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 [工作动态]

Δ金圣宏副市长到市福利院慰问

Δ云浮市福利院一期正式投入

Δ市民政局组织党员干部学习长岗坡精神

Δ市民政局开展春节前扶贫慰问活动
Δ市民政局党组专题研究党建工作

金圣宏副市长到市福利院慰问

    2018年2月7日上午，副市长金圣宏在市民政局局长梁道彬、副局长陈星辉等相关人员的陪同下，到市福利院看望和慰问老人、孤残儿童，给他们送慰问金和问候。在市福利院，金副市长分别慰问了老人、孤残儿童。金副市长与老人们亲切握手、拉家常，为他们发放了慰问金，并送上了新春诚挚的祝福和美好的祝愿。同时，金副市长耐心地向工作人员询问孤儿的情况，不时地抚摸身边的孩子，看到小朋友们充满童真的小脸孔时，还忍不住弯下腰逗他们说话，给予鼓励。随后，黎洪锦院长向金副市长介绍了市福利院改造工程一期的基本情况，并到各层、每个房间了解福利院一期投入使用后的设备设施配置情况。金副市长指出，市福利院改造项目一期如期投入使用，是在市委市政府领导下、有关部门支持和民政、福利院干部职工努力下取得的，凝聚了大家汗水，感谢大家。同时，金副市长也希望市福利院要加强管理，进一步提高服务水平；要落实责任，做好春节期间消防、食品安全工作，确保大家渡过一个喜庆、祥和的春节。

云浮市福利院一期正式投入使用

   2月7日，云浮市福利院养老服务中心（以下简称市福利院）一期改造项目正式竣工并投入使用，入住该福利院的老人、儿童将在新居过新年，这也标志着我市养老服务体系建设又将迈入新的阶段，对加快养老服务体系建设，提高养老服务水平，促进养老事业发展具有里程碑式的意义。 市福利院有关负责人介绍，近年来，市委、市政府高度重视养老服务体系建设，利用市戒毒所内原有约16000平方米建筑物改造为市福利院养老服务中心，总投资4868万元，设置床位500张。并将市福利院改造项目纳入了2017年政府重点项目，明确了市福利院改造项目分两期建设：一期改造项目是改造一栋楼高5层，面积3200平方米的空置办公楼，工程总投入约700万元，改造后可增加床位100张，现已全面完成改造，原市福利院26名儿童和15名老人均已搬迁入新居。相比旧福利院，新福利院设计布局严格按照《老年养护院建设标准》设计建设，全楼层加装了无障碍扶手，并且在老人生活楼层全部铺砌了防滑地胶，保障每个老人的出行安全；在每个洗手间和洗浴间都设有24小时热水供应，每个老人房间提供冷暖两用空调；另外，新福利院为满足养老服务机构的消防要求，严格按照现时的消防设计标准，加装了一条无障碍医用电梯和符合消防要求的走火楼梯为老人出入提供便利；大楼内全面覆盖有烟感系统和消防喷淋设备，主楼外围加建了用于消防喷淋的蓄水池和加压泵房。在改造工程中所使用的材料严格按照老年人养老服务机构的质量要求选用材质，为生活在新院的老人提供全面的服务。
市民政局组织党员干部学习长岗坡精神

为弘扬传承长岗坡渡槽精神，推动云浮振兴发展，进一步推动党的十九大精神在民政系统落地生根、开花结果。2月26日上午，市民政局组织全体党员干部职工到罗定长岗坡，开展学习长岗坡精神专题学习活动。

活动中，市民政局全体党员干部职工观看了《长岗坡纪事》专题片，参观了罗定长岗坡渡槽，了解长岗坡渡槽的建设期间涌现的人物事迹，领悟长岗坡渡槽所蕴藏的若干、担当、奉献精神，感叹先辈们自力更生、艰苦奋斗，为国为民高尚情操。市民政局党组书记、局长梁道彬表示，长岗坡精神是党员干部党性修养、坚定信念有力载体，是鼓舞和激励大家艰苦创业、担当实干、乐于奉献的宝贵精神财富，对当前做好新时代民政工作具有现实意义。梁道彬局长要求党员干部要以党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，学好“为民、担当、苦干、创新、奉献”的长岗坡精神，不忘初心、勇于担当、履职尽责，进一步开创民政工作新局面。

通过学习，全体党员干部深刻领会了长岗坡精神，纷纷表示要以长岗坡精神为引领，弘扬和传承“为民、担当、苦干、创新、奉献”的长岗坡精神，铭记历史，坚定信念，自觉增强“四个意识”，凝心聚力、敢于担当，努力为开创民政工作新局面作出新的贡献。 

据了解，长岗坡渡槽位于广东省罗定市罗平镇长岗坡，距罗定市区约21公里，长岗坡渡槽是金银河水库枢纽工程的重要组成部分，是“引太、引镜”两宗引水工程引水入金银河水库的关键大型水利设施。长岗坡渡槽于1976年11月动工兴建，1981年1月竣工通水，历时四年多。长岗坡渡槽工程竣工，经引水入金银河水库后，发挥重大的工程效益，解决生江、素龙、附城、双东等四个镇（区）8.14万亩的农业灌溉用水和罗城、生江、素龙、附城、双东、围底、华石、苹塘等八个镇（区）约54万人生产、生活用水。宏伟的长岗坡渡槽建成于上世纪八十年代初，座落于罗定市罗平镇，有“南国红旗渠”之称。
市民政局开展春节前扶贫慰问活动 

    为加强与帮扶贫困户的沟通联系，进一步落实精准扶贫帮扶责任。近日，根据市委、市政府有关做好春节期间有关工作的部署和市扶贫办关于开展扶贫慰问调研活动的通知精神，市民政局党组书记、局长梁道彬带领局及下属事业单位干部职工到新兴县天堂镇莲塘村开展春节走访慰问帮扶贫困户活动。 梁道彬一行详细了解村委的工作情况以及帮扶对象的生产生活情况，并送上帮扶慰问金。随后，干部职工进村入户开展帮扶慰问活动。梁道彬强调，要认真领会党的十九大有关扶贫工作的部署，把精准脱贫工作作为一项重要的政治任务抓好抓实；要结合实际推进产业扶贫，使贫困户早日脱贫；要抓好公共设施建设和民生项目建设，让群众共享发展成果；要切实做好春节期间安全工作，确保莲塘村社会稳定。

市民政局党组专题研究党建工作

近日，市民政局召开党组会议，专题研究党组抓党建工作，提出要以党建引领民政工作，把党建融入日常的民政工作之中，促进民政工作开展。 会议传达学习了2017年度党委（党组）书记抓基层党建工作述职评议会、2017年度市直和上级驻云浮单位机关基层党组织书记抓党建工作述职评议会议精神，会议指出，党的十九大以来，各级都十分重视党建工作，市民政局要以党建引领民政工作，把党建融入日常的民政工作之中，促进民政工作开展。一是要抓好局机关党建工作。在组织上，为方便学习和开展活动，把党员分成三个小组；在制度上，要执行“三课一会”制度，要进一步完善学习制度、发展制度、开展活动制度等；在活动形式上，要结合重大节日、重大活动、民政工作特点等，在2018年组织开展访贫问苦活动、学习长岗坡渡槽精神、组织党员瞻仰革命烈士活动、“七一”过党日活动等活动。二是抓好市社会组织党建工作。要着力加强社会组织党委自身建设，理清好社会组织的底数，明确社会组织党委管辖范围，建立台账；开展创建示范党支部活动，在每类的社会组织中选择1个开展，以点带面推进示范党支部建设；建设局党支部和市社会组织党委活动室，加大社会组织党组织组建力度，做到应建尽建。
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发：各县（市、区）民政局、市局直属单位、局机关各科室。

送：省民政厅（3）、金圣宏、市村居换届工作领导小组成员、市委办、市人大办、市府办、市政协办、云浮军分区、市委政研室、市政策研究室、市委办信息科、市府办信息科、市人大常委会选联工委、云浮报社、云浮电视台、云浮电台。
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