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 [工作动态]

Δ市政府召开2018年全市民政工作会议 

Δ市民政局召开2018年全市民政系统党风廉政建设

  工作会议

市政府召开2018年全市民政工作会议 

3月15日下午,云浮市政府召开全市民政工作会议, 深入贯彻落实党的十九大、省委十二届三次和市委六届三次全会以及2018年全省民政工作会议精神，总结我市2017年民政工作，研究部署2018年民政工作任务。市政府副市长金圣宏同志出席会议并讲话。市民政局局长梁道彬同志主持会议。市民政局局长梁道彬同志作民政工作报告。市直有关部门负责同志,各县（市、区）分管民政工作的县（市、区）领导、民政局长、办公室主任,市民政局机关全体人员和局属单位负责人参加了会议。

会上，副市长金圣宏充分肯定了去年民政工作取得的成绩，2017年，全市民政系统紧紧围绕市委、市政府的工作部署和全省民政工作会议精神，深入学习贯彻党的十九大精神，认真践行“民政为民、民政爱民”理念，以提高保障和改善民生为重点，强化工作协同和自身建设，攻坚克难，主动作为，成绩卓有成效，多项工作获得部省肯定、底线民生保障有力、社会治理深入推进、双拥共建凝心聚力、公共服务提质优化，为推动云浮振兴发展、加快建设现代生态城市、决胜全面建成小康社会作出了积极的贡献。就如何深刻把握新时代民政事业发展新使命金圣宏指出，民政工作是重要的民生工作，关乎民生、连接民心、凝聚民力，本质就是以人为本，初心就是为民爱民，要更好地发挥在民生保障中的兜底作用、在基层社会治理中的基础作用、对完善公共服务体系的支撑作用、对国防和军队建设的支持作用。就2018年民政重点工作金圣宏强调：认真分析民政服务机构管理问题和安全问题，大力提升养老服务机构质量和水平；推进农村特困人员供养机构社会化改革，擦亮“云浮模式”，确保改革在各县（市、区）的整体推进；高质量完成每千老年人口养老床位数和每万人拥有社会组织数这两项建成小康社会指标任务，积极推进市福利院二期建设，发展“医养合一”的老年护理机制；着力提升基层民政工作能力，对基层民政机构、人员、经费给予重视；对一些低保与扶贫数据要共享，对存在问题要共同分析研判，实现农村低保与扶贫制度相衔接。希望全体民政工作者不忘初心、牢记使命，锐意进取，埋头苦干，全力以赴完成今年各项目标任务，为推动云浮振兴发展、加快建设现代生态城市、决胜全面建成小康社会作出新的更大贡献，向改革开放 40 周年交出一份优异答卷。

会议总结了2017年民政工作，一是围绕全面建成小康社会，民政重点工作有新突破。省、市政府十件民生实事涉及民政事项全部完成，保障和改善民生水平有新提高；创建农村特困人员供养服务机构社会化改革“云浮模式”； 村（社区）“两委”换届选举圆满完成；市福利院改造和全市养老体系建设取得新突破；市、县、镇、村复退军人四级服务平台逐步完善；福利彩票销售提前完成省下达的目标任务。二是围绕全面从严治党，党建工作有新成效。多种形式，学习宣传贯彻党的十九大精神；履职尽责，落实基层党建工作责任。三是围绕干部队伍建设，依法行政水平有新提升。转变工作作风；选好用好带好干部队伍；提高依法行政水平。党风廉政建设主体责任进一步落实，民政法治建设稳步推进，民政服务机构安全运行。

会议指出,2018年，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大精神，坚持稳中求进工作总基调，落实高质量发展要求，坚决贯彻落实中央和省、市委市政府决策部署，坚持以人民为中心的发展思想，践行“民政为民、民政爱民”理念，转观念、抓作风、明目标、强责任、促落实，全力推动全市民政工作迈上新台阶。重点做好以下工作：1、在全力推进社会救助体系建设上下功夫，编密织牢困难群众生活保障安全网。2、在提质量、多形式上下功夫，加快推进养老服务体系建设。一是加快推进农村特困人员供养机构社会化改革；二是采取多种形式，抓好养老床位建设；三是加快市和各县（市、区）养老机构建设；四是开展养老服务体系质量专项行动。3、在强基层、重治理上下功夫，积极构建共建共享的社会治理格局。一是抓好基层政权建设和城乡社区服务；二是抓好社会组织培育和登记管理；三是积极实施粤东西北“双百镇（街）社会工作服务五年计划”。4、在优服务、善管理上下功夫，切实维护好复退军人的稳定。一是切实抓好双拥优抚工作。一是继续抓好复退军服务体系建设；二是不折不扣地落实退役士兵安置政策。5、在在强协同、抓落实上下功夫，进一步优化民政公共服务。一是做好区划地名工作；二是大力发展慈善事业，打造“慈善云浮”；三是保持福利彩票销售稳步增长；四是巩固殡葬改革成果；五是规范生活无着流浪乞讨人员救助和婚姻登记管理工作。6、在讲政治、敢担当上下功夫，着力打造高素质的民政干部队伍。一是加强党的建设；二是加强法治民政建设；三是配合省厅开展好基层民政能力建设联系点活动；四是统筹做好其他民政工作。

市民政局召开2018年全市民政系统

党风廉政建设工作会议      

   2018年3月15日，我市在市政府北九楼西会议室召开了全市民政系统党风廉政建设工作会议。会议学习传达市纪委六届三次全会精神，总结2017年党风廉政建设工作情况，研究部署2018年党风廉政建设工作任务。会议由市民政局副局长陈星辉主持，梁道彬局长做工作报告，市民政局领导班子、各县（市、区）民政局局长和办公室主任、市民政局各科室和下属单位负责人参加了会议。

梁道彬局长指出，2017年，我局认真贯彻落实中央、省、市纪委全会精神，不断加强领导班子党风廉政建设，抓主体责任，“一岗双责”进一步得到落实；抓好党风廉政建设和反腐败工作任务落实；抓制度建设，权力运行进一步规范；抓风险防范，源头治理进一步夯实。一是完善廉政风险防控机制。对2018年工作，梁道彬局长强调，要重点抓好四方面的工作：一是切实加强思想政治建设。深入学习贯彻党的十九大精神，以永远在路上的执着把全面从严治党引向深入；要强化廉政教育；从讲大局、敢担当的高度，配合和支持巡察工作。二是切实加强纪律建设。要严明党的政治纪律和政治规矩；要把纪律规矩挺在前面；要严肃执纪问责。三是切实加强作风建设；要进一步深化“两学一做”专题教育成果；要严格落实中央八项规定精神；要大兴调查研究之风；要深入开展“庸懒散”专项治理。四是切实加强制度建设。要完善日常管理制度；要完善党内政治生活制度；要完善监督制度；要落实好沟通联络制度。

会上， 局主要领导与班子成员，班子成员与分管科室、下属单位负责人签订了2018年党风廉政建设责任书。
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发：各县（市、区）民政局、市局直属单位、局机关各科室。

送：省民政厅（3）、金圣宏、市村居换届工作领导小组成员、市委办、市人大办、市府办、市政协办、云浮军分区、市委政研室、市政策研究室、市委办信息科、市府办信息科、市人大常委会选联工委、云浮报社、云浮电视台、云浮电台。  
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