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 [工作动态]

Δ卓志强率省民政厅调研组到我市调研
Δ市民政局传达学习省委十二届四次全会精神

Δ云浮市民政部门抗击“艾云尼”台风做好受灾群众

  生活救助工作

Δ云浮市民政局党支部开展党日活动

Δ简讯四则：

▲省老龄办到我市开展“银龄安康行动”督导工作

▲我市向台风“艾云尼”遇难家属进行慰问
▲我市提高城乡低保救助和特困人员供养标准

▲市民政局举办消防安全培训班

卓志强率省民政厅调研组到我市调研

    6月13日，省民政厅党组书记、厅长卓志强率队到我市调研，实地检查指导我市民政工作。市委书记黄汉标参加座谈和调研。

    在我市期间，调研组一行听取了我市民政工作情况汇报、开展座谈交流，并深入市区中福在线销售厅、市福利院、云城区安华敬老院等地，实地了解中福在线销售和管理、福利院项目建设和敬老院安全隐患排查整治情况，看望慰问福利院、敬老院的老人和儿童。

    座谈会上，黄汉标代表市委、市政府对省民政厅一直以来关心支持云浮各项工作表示感谢。就做好全市民政工作，他强调，一要深入学习习近平总书记重要讲话精神，按照广东“四个走在全国前列”的要求，大力加强党的建设，营造共建共治共享的社会治理格局，推动我市基层自治、社会组织管理等工作再上新台阶。二要以更大的决心和力度解决民政资源配置不平衡不充分等问题，补齐民政工作短板。三要突出工作重点。深入贯彻落实省委十二届四次全会精神，以及省委李希书记来云浮调研时的指示要求，落实“一核一带一区”发展新战略，积极融入粤港澳大湾区建设，打好生态环境这张牌，加强农村社会治理，推动云浮乡村振兴走在全省前列。当前要重点抓好救灾复产、复退军人安置、民政工程立项、打击非法社会组织等方面工作。四要做好“阳光民政”。严明纪律和规矩，规范使用民政资金，坚决防止腐败现象发生，把党和政府的温暖送到最需要的群众身边。

    卓志强充分肯定了我市民政工作，他要求，一要抓好民政系统职业道德教育，大力加强和改进民政系统思想政治工作，促进民政队伍整体素质不断提高，推动民政各项工作顺利发展。二要重视打击非法社会组织工作，切实维护社会秩序。三要深入推进农村特困人员供养服务机构公建民营社会化改革试点工作，加强民营机构的监督、培训和管理，巩固改革成果，擦亮“云浮模式”。四要妥善做好复退军人服务工作，强化政策落实和宣传，确保社会大局稳定。五要在探索基层群众组织自治方面出经验、出成效，努力为广东实现“营造共建共治共享社会治理格局上走在全国前列”做出民政贡献；六要在实施乡村振兴中主动作为，提升农民群众的幸福感。

    省民政厅党组成员、巡视员王长胜，副厅长陈奇，省社会组织管理局局长庄侃等参加调研，并就有关工作提出了具体要求。市领导冯彤、金圣宏等参加有关活动。

市民政局传达学习省委十二届四次全会精神

    6月22日上午，市民政局召开党组扩大会议，传达学习广东省第十二届委员会第四次全体会议精神，研究部署贯彻落实意见。局党组书记、局长梁道彬同志主持会议并讲话。

    会议指出，省委十二届四次全会是在我省、我市深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，全面贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，在新的历史起点上再出发、奋力开创广东工作新局面的关键时刻召开的一次十分重要的会议。全会贯穿落实了习近平总书记重要讲话精神，充分体现了省委对新时代广东发展重大问题和重要工作的认识和把握。

    会议强调，全市民政系统要持续兴起学习热潮，把思想和行动统一到省委全会精神上来，以时不我待、只争朝夕的作风，把全会精神贯彻落实到民政工作各领域和全过程，为开创云浮工作新局面作出应有的贡献。

    一是要全力推进党的建设。要始终把维护习近平总书记核心地位、维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导作为最高政治原则和根本政治规矩，严肃政治生活，严明政治纪律，坚决全面彻底肃清李嘉、万庆良流毒影响。当前着力抓好社会组织党建和局党支部的建设，组织好“七一”党员活动。

    二是要全力推进民政重点工作的落实。要对照年初的全市民政工作会议明确的重点工作任务及责任分工，逐项逐条梳理，实施对号销账，确保高质量完成好全年民政工作的目标任务。当前重点推进农村特困人员供养服务机构公建民营社会化改革、民政重点工程项目、军民融合、基层自治和社区建设、日间照料中心试点建设以及推进社会组织培育、发展、监督和打击非法社会组织专项整治工作，筹备好广东扶贫济困日活动。

    三是要全力推进民政系统职业道德教育的开展，建设高素质的民政干部队伍。要强学习、增本领，要守规矩、顾大局，要抓落实、敢担当，全力推进民政系统职业道德建设，提升全市民政系统职业道德水平和人员素质，努力营造民政系统风清气正的良好环境。

云浮市民政部门抗击“艾云尼”台风

做好受灾群众生活救助工作
    6月7日至8日，我市受台风“艾云尼”影响，全市各地普降大雨到暴雨，特别是新兴县出现1965年建站以来局部最大暴雨，雨量最大站点为605.5毫米，山区多处地方出现严重的水浸和山体滑坡等自然灾害，给人民群众的生命财产造成重大损失。

    灾情发生后，我市各级党委、政府高度重视，领导靠前指挥。市委书记黄汉标、市长王胜专门作出批示，王胜市长、袁锦权副书记亲自带领工作组赶赴灾区第一线，指导受灾群众开展抢险救灾工作。市委常委冯彤、副市长金圣宏专门到受灾最严重的新兴县指挥抢险救灾工作。“艾云尼”台风应急响应启动后，我市各级民政部门进一步加强组织领导，强化责任担当，层层落实责任，确保工作落实到人、责任落实到位。各级民政部门实行24小时值班制度和领导带班制度，密切监视台风动态，抓好灾情统计、会商和报送工作，及时开放应急避难场所，做好应急救援处置工作，并第一时间把救灾物资能够运抵灾区，保证受灾群众得到及时救助。市民政局高度重视，分3个工作组到受灾严重的县（市、区）指导灾害救助工作，梁道彬局长亲自带队到新兴督导救灾和慰问受灾群众。截止6月8日下午5点，我市各级民政部门已发放帐蓬15顶、折叠床400张、棉被322床、毛巾被100张、矿泉水50箱、方便面80箱、大米1800公斤、面包1854个、食用油52罐、应急灯50个、盒饭865盒等一批应急救灾物资，已投入救灾资金15.5万元,发放因灾死亡人员家属抚慰金6万元。

云浮市民政局党支部开展党日活动

    6月28日下午，市民政局党支部全体党员前往梁桂华故居廉政教育基地开展“不忘初心、牢记使命”主题党日活动。

    在现场讲解员的引导下，党员干部们怀着崇敬的心情参观了梁桂华纪念馆，认真听取了工作人员对梁桂华烈士一生的光辉事迹的专题讲解，通过文字、图片、实物、影像等形式直观感受梁桂华烈士忠诚、担当的革命精神和“家国情怀”。接着，党员们在梁桂华纪念馆门前重温入党誓词，以此活动教育全体党员牢记党的宗旨，不忘初心，坚定信念，做合格党员。

随后，在党员工作坊，市民政局党组书记、局长梁道彬同志为党员们上了一节党课。梁道彬同志强调，以革命先烈为榜样，做新时期固初心、明责任、敢担当的共产党员。一要善于知责。一方面要“不忘初心，牢记使命”，明白自己的身份和职责，知道自己是谁，自己从哪里来，自己要做什么;一方面要加强业务和理论学习，尤其要加强对习近平新时代中国特色社会主义思想、重要讲话和党的十九大精神以及党章的学习。二要勇于担责。当前，我国社会正处在发展的转型期、改革的攻坚期、治理的提升期、社会矛盾的凸显期，需要敢为、善为、有为的党员干部来冲破桎梏，奋力打开新局面。三要勤于履责。党员干部要以真抓实干苦干为导向，坚持“马上就办，办就办好”的原则，攻坚克难，善作善成，做一个无愧于人民、无愧于新时代的党员。

简讯四则：

  ●省老龄办到我市开展“银龄安康行动”督导工作。6月28日，广东省老龄办潘正钦主任一行5人到我市开展“银龄安康行动”督导工作，云浮市民政局、中国人寿保险股份有限公司云浮分公司分别汇报了2017、2018年的工作情况、存在问题及下一步工作思路。与会人员围绕推动“银龄安康”工作进行深入交流。
  ●我市向台风“艾云尼”遇难家属进行慰问。6月11日下午，受市委市政府委托，市民政局副局长梁燕群一行到新兴县慰问遭受台风艾云尼影响遇难者家属，对5位遇难者家属表示亲切的慰问，并分别送上抚慰金2万元。

  ●我市提高城乡低保救助和特困人员供养标准。经市政府同意，市民政局印发了《2018年全市城乡低保最低标准的通知》，明确我市2018年城乡低保最低标准：城镇为640元，农村为450元；2018年全市城镇特困人员基本生活标准为1024元/人月、农村特困人员基本生活标准为720元/人月。
    ●市民政局举办消防安全培训班。为贯彻落实民政部办公厅《关于在全国民政系统开展2018年“民政服务机构安全管理月”的通知》和《云浮市民政服务机构消防安全共建战略合作协议》，6月14日，云浮民政局邀请了市公安消防支队韩润工程师在市福利院举办了消防安全培训班。进一步增强了民政系统干部职工的消防安全意识，对提升民政服务机构安全风险防控能力起到了促进作用。
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发：各县（市、区）民政局、市局直属单位、局机关各科室。

送：省民政厅（3）、金圣宏、市村居换届工作领导小组成员、市委办、市人大办、市府办、市政协办、云浮军分区、市委政研室、市政策研究室、市委办信息科、市府办信息科、市人大常委会选联工委、云浮报社、云浮电视台、云浮电台。  
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