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云建质安〔2020〕38号

关于印发《2020年云浮市建筑施工“安全生产月”和“安全生产南粤行”活动方案》的通知

各县（市、区）住建局、云浮新区公建局，各在建工程项目建设、勘察、设计、施工、监理、检测单位：

根据《广东省住房和城乡建设厅关于印发2020年广东省建筑施工“安全生产月”和“安全生产南粤行”活动方案的通知》（粤建质〔2020〕93号）的工作部署，我局制定了《2020年云浮市建筑施工“安全生产月”和“安全生产南粤行”活动方案》。现印发给你们，请结合实际认真组织实施。

附件：《广东省住房和城乡建设厅关于印发2020年广东省建筑施工“安全生产月”和“安全生产南粤行”活动方案的通知》（粤建质〔2020〕93号）

云浮市住房和城乡建设局

2020年5月28日

公开方式：主动公开
抄送：省住建厅，市安委办

      本局绍雄、树章、刘岩、陈玮同志

发至：市场科、执法科、质安科，市质监站、市安监站，市检测站

2020年云浮市建筑施工“安全生产月”和

“安全生产南粤行”活动方案

为认真组织开展2020年建筑施工“安全生产月”和“安全生产南粤行”活动，深入贯彻落实党中央及省委省政府、市委市政府关于安全生产工作的工作部署，进一步加强安全生产宣传教育。根据《广东省住房和城乡建设厅关于印发2020年广东省建筑施工“安全生产月”和“安全生产南粤行”活动方案的通知》（粤建质〔2020〕93号）的统一部署，结合我市实际，制定本方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，贯彻落实党中央、国务院关于安全生产重大决策部署，按照市委市政府的有关工作安排，着力加强疫情防控常态化条件下建筑施工安全和城市建设安全管理，以“消除事故隐患，筑牢安全防线”为主题，推动各方树牢安全发展理念，压紧压实安全生产责任，深入排査安全风险隐患，扎实推进问题整改。结合建筑施工安全生产的特点，以丰富多彩的形式开展“安全生产月”和“安全生产南粤行”活动，确保“安全生产月”和“安全生产南粤行”活动取得实效，切实推动我市建筑施工安全生产形势持续稳定好转。

二、活动主题

消除事故隐患，筑牢安全防线
三、活动时间

“安全生产月”活动于2020年6月1日至30日开展，“安全生产南粤行”与“安全生产月”同步启动，12月份结束。

四、“安全生产月”活动安排

（一）参加省住建厅组织的各项活动。具体活动时间和内容按省住建厅的活动安排。

    （二）参加市安委组织的安全生产咨询日活动。派发建筑施工安全生产宣传资料，现场接受群众咨询和举报安全生产违法行为等。活动时间：按市安委办的时间安排。

（三）开展危大工程安全专项执法检查。 按照《广东省住房和城乡建设厅关于开展危险性较大的分项分部工程安全管理专项执法检查工作的紧急通知》（粤建电发〔2020〕14号）的工作要求，对在建房屋市政工程项目开展执法检查。活动时间：另通知。

（四）开展建筑施工安全生产应急预案演练活动。重点演练建筑起重机械防台风、高空坠落救援、坍塌救援、消防和紧急医疗救援等项目，向一线施工人员普及安全生产和应急救援知识，有效提升企业应对施工安全突发事件的处置能力，并做好演练资料照片收集存档。具体活动内容及方式另行通知。
（五）开展法律法规宣讲活动。大力宣传党中央、国务院关于安全生产的决策部署、安全生产法律法规、规章制度和知识技能。活动时间：另通知。

    （六）各施工企业、监理企业及相关协会开展相应活动。

全市建筑施工企业（包括省外进粤施工企业）、监理企业和相关协会要根据实际，在“安全生产月”期间做好以下工作：

一要结合疫情防控工作的部署，认真制定“安全生产月”活动方案，组织开展相关工作。二要开展房屋市政工程安全自査自纠，建立台账、闭环整治，全面消除建筑工地安全隐患。三要开展建筑起重机械防合风、施工坍塌、高处坠落、消防火灾、汛期应急处置等方面的应急演练。四要积极开展各类建筑施工安全生产文化宣传、文体活动，积极主动参与各地主管部门组织的相关活动。    
    五、“安全生产南粤行”活动安排
    （一）开展问题整改“回头看”。针对房屋市政工程安全隐患集中排查整治过程中发现的典型问题，及时曝光排查整治工作中发现的问题和负面典型案例，督促整改落实，倒逼企业落实主体责任、激发安全生产的内生动力。

（二）开展“网上安全生产万里行”活动。用好“12350”举报电话、96119消防举报电话，紧盯安全生产薄弱环节和安全管理方面存在的漏洞，有效发挥网络监督作用。

（三）开展安全隐患排查整治活动。重点突出对危大工程安全隐患的排査整治，按照“零容忍、严执法、重实效”的要求，落实四个100％措施（对辖区内所有危大工程检查执法率达100％，对发现的安全生产违法行为依法查处率达100％，对检査发现存在安全生产问题企业的复査率达100％，对举报各类安全生产违法行为的核实查处率达100％），依法从严从快处理。

六、有关要求

（一）加强组织领导。市住建局成立全市建筑施工“安全生产月”和“安全生产万里行”活动领导小组，由局分管领导任组长，工程质量安全监管科、市工程建设安全监督站、各县（市、区）住建局、云浮新区公建局主要负责人为成员，组织指导开展建筑施工“安全生产月”和“安全生产南粤行”活动。

（二）精心组织实施。各县（市、区）住建局、云浮新区公建局要根据市住房和城乡建设局的工作部署，加大“安全生产月”相关活动的统筹力度，正确处理活动开展与当前疫情防控常态化的关系，做到与各方面业务工作和阶段性重点工作同谋划、同部署、同检查、同落实，精心组织实施各项活动，重视发挥施工安全监督机构和相关协会的作用，充分调动建设、施工、监理等单位的积极性，做到活动内容丰富多彩，宣传教育富有成效。

（三）认真总结汇报。各县（市、区）建设局、云浮新区公建局，市安监站要认真开展各项活动并进行总结。于5月29日前报送2020年“安全生产月”和“安全生产南粤行”活动方案，7月5日前和12月25日前分别对开展“安全生产月”和“安全生产南粤行”活动认真进行总结，将“安全生产月”活动总结和“安全生产南粤行”活动总结（纸质文件和电子文本）以及视频、照片等佐证材料报送市住建局质安科（联系人：吴宇森，电话：8831572，邮箱：yf8831572@163.com）。视频分辨率要求1920dpi×1080dpi，格式为MP4;照片分率要求不低于1920dpi×1080dpi，格式为JPG。
PAGE  
2

