关于《云浮市再生资源回收管理办法（公开征求意见稿）》的起草说明

一、起草背景

随着我国社会经济快速发展，大力发展循环经济，推进资源节约集约利用，对保障国家资源安全，促进生态文明建设具有重大意义。再生资源回收是构建废旧物资循环利用体系的重要环节，通过完善再生资源回收网络、提升再生资源加工利用水平，推动再生资源回收产业发展成为绿色环保产业的重要支柱和新的经济增长点，进一步建设资源循环型社会。

目前，我市再生资源回收行业顶层设计仍需进一步完善，行业管理存在部门监管职责不明确、企业经营不规范、从业人员安全意识不强等问题。以市政府规范性文件方式出台《云浮市再生资源回收管理办法》，明确市直相关职能部门及各县（市、区、园区管委会）、镇街的监管职责；并对再生资源回收经营者准入备案、数据报送等方面做出明晰要求，同时进一步规范再生资源回收经营者的经营行为，有利于促进企业规范经营和行业的长远发展。
二、政策依据

（一）《中华人民共和国安全生产法》
（二）《中华人民共和国环境保护法》

　　（三）《中华人民共和国清洁生产促进法》

　　（四）《中华人民共和国可再生能源法》

　　（五）《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》

　　（六）《中华人民共和国循环经济促进法》

　　（七）《中华人民共和国消防法》

　　（八）《再生资源回收管理办法》（商务部令2007年第8号）

　　（九）《废旧金属收购业治安管理办法》（公安部令1994第16号）

　　（十）《商务部关于废止和修改部分规章的决定》（商务部令2019年第1号）

　　（十一）《商务部关于进一步推进再生资源回收行业发展的指导意见》（商商贸发187号）

　　（十二）《关于印发〈再生资源回收体系建设中长期规划（2015-2020）〉的通知》（商流通发〔2015〕21号）

　　（十三）再生资源回收网点建设规范（SB/T10719-2012）

三、内容说明

（一）回收网点的设置。《办法》对在居民区、商业区域、工业园区合理规划再生资源回收网点设置提出相应要求，并对不得设置再生资源回收网点的区域进行明确，要求已在本办法规定不得设立再生资源回收网点区域和地点设立再生资源回收网点的，应当自本办法实施之日起逐步迁出。

（二）规范回收经营管理。《办法》要求再生资源回收经营活动的选址、规模、场地建设和设施配备等应符合规划和建设规范要求。依法办理商事登记，领取营业执照，将营业执照、经营管理制度、回收价格表、监督电话等悬挂或者摆放在经营场所显著位置，自觉接受监督。从事废旧金属、废弃电器电子产品等特殊物品回收应按照相关法律法规及技术规范进行。再生资源回收经营者应当定期向本辖区商务主管部门报告回收的再生资源种类、数量等信息。再生资源的分拣、处理、集散、储存，应当在按照规划建设的集中分拣处理场所内进行，并按生态环境保护的相关规定执行。明确了再生资源回收经营者不得回收的物品及禁止行为。
四、政策特点

（一）做好顶层设计。《办法》将助力实现碳达峰碳中和作为制定的总体目标，围绕贯彻绿色、规范、安全发展理念进行制度设计，符合国家对关于促进行业绿色低碳循环发展的管理思路，并根据我市再生资源行业发展实际情况做出相应规范要求。

（二）鼓励回收模式多样化。鼓励发展“互联网+”回收模式，利用互联网、大数据和云计算等现代信息技术和手段搭建再生资源回收信息服务平台，实现线上线下协同发展；支持通过连锁经营、特许经营（加盟）、兼并合作等方式，整合再生资源回收经营者，扩大回收网络覆盖面，实现规模化发展。

（三）强化主体责任。一是在安全生产、消防安全、环境保护、市容环卫、治安管理、交通运输等方面对回收经营规范进行专门列举，对数据报送、特殊物品回收提出具体要求，引导经营者合法合规开展回收活动；二是根据现行法律法规，结合行业管理实际，针对无照经营、明知属于无照经营而为其提供经营场所、未依法办理变更登记或备案、回收禁止物品和违规使用明火等易发多发的违法行为，重点强调了违反市场监督管理、治安管理、消防安全等的有关法律责任。

（四）强化部门、属地联动监管职责。各相关部门在职责范围内负责再生资源回收行业管理工作；各县（市、区）人民政府（园区管委会）承担再生资源回收行业的属地管理责任，全面摸查辖区再生资源回收网点情况，建立回收网点台账管理制度，全面从严规范再生资源回收行业管理，各镇街落实各级有关部门对再生资源回收管理的政策，做好本辖区内再生资源回收经营活动的日常巡查管理工作。


