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市民政局调研养老服务设施建设运营情况

3月8日-10日，云浮市民政局局长杨东凯一行到云城区、云安区、新兴县调研养老服务设施建设运营情况。调研组先后实地察看了云城区福利服务中心、云城区居家养老服务中心（南粤家政居家养老综合培训就业示范服务基地）、云安区福利服务中心、云安区富林镇居家养老服务中心、富林镇高一村居家养老服务站、石城镇五星村居家养老服务站以及新兴县区域性养老服务中心，了解区域性养老服务中心、居家养老服务中心建设进度，养老服务机构运营管理模式等情况。

调研组对云城区、云安区、新兴县推进区域性养老服务中心和居家养老服务中心（站）建设、实行兜底服务保障、开展社区居家养老服务等各项工作表示充分肯定。对如何做好下阶段工作，杨东凯局长要求，一要加快区域性养老服务中心（敬老院）的建设。云城区福利服务中心要加快建设进度，争取6月底前竣工；新兴县区域性养老服务中心要完善各项适老化设备设施，同步做好中心内周边围蔽工程和绿化美化等配套工程，力争6月底前投入使用。二要推进居家社区养老服务工作。要谋划完成2021年居家养老服务站点建设目标，不断拓展服务项目和提升服务水平。三要推动养老机构服务提质增效。实施养老机构改造提升工程，全面提高养老机构服务和管理水平，民政部门要加强监管，确保运营机构依法依规运营。

市民政局开展居家养老服务中心（站）

验收工作

3月25日-30日，市民政局组成三个验收组到各县（市、区）开展居家养老服务中心（站）验收工作，深入了解我市居家养老服务中心（站）建设和运营情况，各县（市、区）民政局有关负责同志陪同验收。
验收组听取了各县（市、区）关于居家养老服务中心（站）的建设工作汇报，详细查阅相关台账资料，深入实地察看各中心（站）老年人的生活起居和实际情况。同时，就居家养老服务中心（站）进一步做好疫情防控工作、安全隐患排查以及提升为老服务质量和水平等方面提出要求。这次验收的居家养老服务中心（站）共29个，均已全部建设完成并投入使用，建立健全各项规章制度，能提供日间照料、上门服务、医疗保健、文化娱乐、精神慰藉、助餐配餐等服务，有效满足了广大老年人的需求。

下一步，市民政局将继续开展第二批验收工作，预计于4月底全部完成验收。同时，将进一步加大我市居家和社区养老政策制度的宣传力度，着力推动我市居家和社区养老服务迈上更高水平，不断提升老年人的获得感、安全感、幸福感。

新兴县召开社区居家养老服务工作推进会
3月29日，云浮市新兴县召开社区居家养老服务工作推进会暨专题培训班。会议总结了前阶段新兴县社区居家养老服务建设以及运营工作情况，分析存在问题，部署下一步工作计划。新兴县民政局长陈国泉、各镇分管领导、民政助理员、村级居家养老服务站所属村（社区）支书等参加会议。
与会人员先到新城镇大稳村居家养老服务站实地参观调研，详细了解村级站点的建设和运营等情况。随后召开新兴县社区居家养老服务工作推进会，围绕居家养老服务站运营目标、管理原则、服务对象、运营方案、具体项目、方式方法等内容，进行全面讲解培训。

对下一步工作，陈国泉局长强调：要全力以赴加快站点建设，一要科学选址，二要合理规划，三要专业运营，四要搭建平台。2021年将新增社区居家养老服务中心（站）建设任务17个，目前第二批村级居家养老服务站已完成项目选址，进入全面建设阶段。

云城区积极打造全市首家

“四位一体”养老机构

云城区居家养老服务中心位于云城区人民医院旧住院部，建筑面积3200平方米，提供床位68个，总投资约1206.21万元。该中心是集居家养老服务、养老院服务、职业技能培训服务、医疗护理服务的“四位一体”养老机构，计划打造四星级养老服务机构和“省级南粤家政综合培训就业示范基地”，目前，工程已完成，正在办理竣工验收，设备正在进场，将于4月底前正式运营。

云城区居家养老服务中心一二层主要为居家的老年人提供公共服务。第一层设有厨房、就餐室、乒乓球室、书画室、手工室、网络室、心理辅导室等，第二层设有南粤家政培训授课室、康复室、午休区、活动区等，同时提供智慧养老上门服务。第三层和第四层主要是托养区，设有护士站、活动室、居住室，有双人间到4人间，提供短期托养到长期托养服务，为老年人提供“吃、住、玩、康复”一体的综合服务。

新兴县聚力打造三星级养老机构

新兴县区域性养老服务中心位于东成镇布填村省道S113线旁。2013年，经新兴县人民政府同意兴建该项目。新兴县区域性养老服务中心主体建筑工程于2018年12月竣工，建筑面积11229平方米，建设300个床位。2019年和2020年进行了广场、道路、绿化等配套工程的建设和楼内的空调和热水系统的安装，现已投入近3000万元。该院按省三星级养老服务机构标准设计和建设，将引入第三方专业养老机构提供规模化、专业化的养老运营服务。新兴县人民政府已批复《新兴县区域性敬老院委托管理实施方案》，目前正筹备招投标工作。下一步，新兴县民政局将加快完善内部设施配套，争取在2021年6月30日前投入使用，发挥公办养老机构兜底保障作用，为该县特困人员、经济困难的孤寡、失能、高龄、计划生育特殊家庭等老年人提供专业、优质的养老服务。
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