
附件1：

张榜项目信息
项目名称：面向餐厨具的冷喷涂固态成形钛合金关键技术研究 

需求单位：广东万事泰集团有限公司

需求描述：

      1、需求背景。

    钛合金餐厨具具有无毒无味、无辐射、不生锈、耐腐蚀、耐磨损，韧性好，以及良好的生物亲合力等优良特性。钛合金是未来餐具使用的趋势材料，其表面经阳极氧化处理后，形成的氧化膜有抑菌性能，因此既是非常理想的医用材料，也是最理想的餐具材料。但是钛合金餐厨具价格昂贵，目前难以广泛应用。不锈钢、铝、钛材料价格合适，已经在餐厨具领域广泛应用。钛合金与传统锅具材料的复合开辟了一个新厨具材料研究方向。在传统餐厨具表面增材制造钛合金。传统增材制造技术（激光增材、电子束增材和电弧增材）过程中，粉末经历熔化-凝固过程，然而高温的工艺过程仍带来冶金缺陷，比如微裂纹、残余应力和变形等。冷喷涂（ Cold Spraying，CS），自20世纪80年代中期发现以来，受到国内外学者的广泛关注。其工作原理是将高压气体（ He、 N2、空气或它们的混合气体）导入特殊设计的拉瓦尔（ Laval）喷嘴，利用高压气体在较低的温度下（低于喷涂材料的熔点）加速微米尺度的颗粒，使其在固态下以较高的速度撞击基体，通过颗粒发生剧烈的塑性变形而沉积于基体表面形成涂层。

    2、技术需求。

   （1）目前铝铁锅具材料的表面钛合金镀层的结合强度差。传统增材制造技术（激光增材、电子束增材和电弧增材）过程中，粉末经历熔化-凝固过程，然而高温的工艺过程仍带来冶金缺陷，比如微裂纹、 残余应力和变形等。从而钛合金涂层与锅具基体的结合强度差。需要通过冷喷涂低温喷涂的特征，降低钛合金镀层与锅具基体之间的。

残余应力，实现钛合金镀层与铝铁锅之间的结合强度优化。

   （2）钛合金镀层的的材料体系、冷喷涂工艺、与涂层质量的关联关系不清楚，需要开展钛合金粉体材料体系设计、制备工艺参数优化，以制备出适合餐厨具微观组织和

机械性能；

   （3）钛合金镀层的后处理工艺不成熟。需要通过阳极氧化，实现钛合金餐厨具彩色表面，通过喷砂处理改善表面质量。技术解决的价值意义：钛餐厨具集以下优点于一身，带出健康安全的理念，与现代人的追求非常一致。钛材料的优势将 推动钛餐厨具广泛应用于市场。

3、 对揭榜方的要求

希望与工科类的高校及科研机构进行合作，优先与具备技术研发、材料研发优势和研发设备基础完善的高校及科研机构进行合作；专家及团队所属领域和水平至少需要满足以下之一：

（1）职称在副教授或副高级别以上；

（2）从事钛及相关金属基复合材料研究；

（3）冷喷涂增材制造研究领域；

（4）团队在相关领域已经有初步科研成果；

（5）优先与已经形成知识产权，且知识产权权益归属明确的单位合作。

  4、实施年限：2 年。

  5、项目总投入预算：450万元。

项目名称：南药配方替抗饲料研发

需求单位：广东颂春南药产业园科技有限公司
需求描述：

1、 需求背景。

    本项目需求旨在选育云浮优势南药资源，研发生产具有抗菌抗病毒作用、提高畜禽免疫抗病功能、替代抗生素等化学药的南药配方替抗饲料。随着饲料禁抗法规出台，国内近万亿产值规模的养殖业正迫切寻求无抗饲料替代长期以来采用的添加抗生素饲料喂养畜禽。替抗饲料从饲料添加物的性质或作用原理来看，可分为酸化剂、酶制剂、微生态制剂、抗菌肽和植物药材。中医药实践证明，传统中药材，如黄岑、柴胡、穿心莲、连翘、金银花、板蓝根、野菊花等药材具有抗菌消炎作用，可以通过合适的方式添加到饲料中替代抗生素达到防病治病的效果。云浮市是传统药材产地，有大面积适合药材种植的地块和大量经验丰富的药农，云浮市已建立南药产业园，南药资源丰富，可很方便地为本项目成果转化后提供药材原料。另一方面，市内的温氏集团，作为全国最大的农业养殖企业，对于无抗饲料有着极大量的需求，是南药抗替饲料成果转化的一个重大利好条件。项目的成功研发和成果转化将对促进云浮畜禽业和南药产业高质量发展，振兴乡村经济和云浮大健康产业经济，具有重要和深远意义。

2、 技术需求。

（1） 需要采用本地合适种植的药材作为替抗主要原料和高效低成本的加式方法，开发出至少1种能产业化的南药替抗猪饲料和1种中药材替抗鸡饲料，并提供相应饲料喂养的畜禽产品的规范性理化质量指标，用确实可靠的实验研究数据结果证明所开发的产品（配方）的安全性和有效性。

（2） 需要出具和近期市场主打畅销的同类产品对照的试验结果，证明所开发的新产品具有包括生产成本、喂养效果、药材原料需求以及产品销售和应用等方面的综合性优势。

    （3）需解决添加替抗药材后的饲料的畜禽适口性问题。去除这些特殊味道的物质，或通过添加某种/某些风味剂改善饲料的畜禽适口性。

（4）需要保证畜禽产品的品质的提高或维持品质达到起码的标准。饲料构成物质，包括营养和其他功能性物质组成，直接影响摄食畜禽的健康状态。采取药用价值的植物药材经加工后合理调配到饲料，充分发挥饲料中各种药用成分和营养成分的作用，使畜禽发育正常，体态健康。

3、 对揭榜方的要求。

希望与具有较高知名度和学术水平的高校或研究机构合作，应满足以下条件：

（1）拥有已成立至少5年以上的学科专业或研究室，具备开展本项目相关研究的资质和条件（如但不仅限于：兽禽饲养场所、饲料调配场所、药理试验和畜禽肉蛋品质检测仪器设备等）；能联合云浮本地研究机构参与研究。 

   （2）研发团队具备南药育种、种植、加工、畜禽替抗饲料领域的研发经验，具有相关产品省部级以上标准制定的经验和研究基础。项目带头人需要具有正高级专业技术职称或博士以上学历，有良好的沟通协调能力。

4、实施年限：2 年； 

5、项目总投入预算：450万元。
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