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Δ聚焦民生 兜底保障——云浮市民政局举办2019年全市社会救助业务培训班

Δ精准救助 规范管理——市民政局举办2019年全市流浪乞讨人员救助管理业务培训班

Δ钟汉谋副市长到云城区开展社会救助“深调研”工作
Δ云浮市民政局组织市民政服务机构开展消防应急演练

Δ市民政局迅速贯彻书记办公会议精神部署民政服务机构消防安全工作

Δ云浮市民政局积极开展宪法宣传学习活动

Δ云浮市民政局召开“不忘初心、牢记使命”主题教育党支部组织生活会

聚焦民生 兜底保障

——云浮市民政局举办2019年全市社会救助业务培训班

为贯彻落实党的十九届四中全会精神和广东省第20次民政会议精神，切实提升基层一线民政工作人员的业务水平和综合能力，扎实筑牢底线民生保障网，推动主题教育往深走，往实走，2019年11月28日上午，市民政局组织举办了2019年全市社会救助业务培训班。
培训班首先学习传达了广东省第20次民政会议精神，并结合我市当前社会救助工作现状和发展情况，通过深入浅出讲解，解读了最新修订的《广东省最低生活保障制度实施办法》和《广东省最低生活家庭经济核对和生活状况评估认定办法》，就如何做好特困人员救助供养和临时救助工作进行了详细的讲解，得到了参会人员的一致好评。
在培训班上，市民政局党组成员、副局长梁燕群同志通报了2019年我市社会救助工作的进展情况，要求深入贯彻落实《实施办法》和《评估认定办法》，保证政策按时准确施行，落地实施不走样，不变形。她指出，社会救助工作关系民生，连着民心，必须要以高度的责任心去做好社会救助工作，贯彻落实省民政厅关于强化包含生活无着流浪乞讨人员救助的“9+1”社会救助制度体系建设，进一步创新、完善临时救助及特困人员救助供养工作制度的工作要求，持续加强和改进我市流浪乞讨人员救助工作，推动社会救助与脱贫攻坚全面衔接，为做好脱贫攻坚、决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程作出新的更大贡献。

    市民政局相关科室全体人员、各县（市、区）民政局社会救助工作分管领导、业务股室、各镇（街）救助窗口民政经办人员等共90多人参加了培训班。
精准救助 规范管理

——市民政局举办2019年全市流浪乞讨人员救助管理业务培训班

2019年11月28日下午，市民政局举办了2019年全市流浪乞讨人员救助管理工作业务培训班，各县（市、区）民政局流浪乞讨人员救助管理工作分管领导、业务股室、各县（市、区）救助站工作人员参加了培训。

在培训班上，市民政局社会救助科科长余灿德传达了广东省流浪乞讨人员救助管理工作会议精神，并就会议提出的各项要求进行了部署。云浮市救助管理站站长俞武兴就如何开展救助管理工作进行授课，对救助管理的各个步骤、各项规定进行了详细说明，并结合救助工作实例进行讲解。

培训班上，市民政局党组成员、副局长梁燕群就我市流浪乞讨人员救助管理工作提出了意见。她指出，近年来，全国、全省、全市高度重视流浪乞讨人员救助管理工作，并将其作为保障困难群众基本生活的重要方面进行统筹部署。各县（市、区）民政局要提高政治站位，继续做好特殊困难救助对象的救助服务工作，继续推进完善站点建设，加大街头主动救助工作力度，加强监督管理，建立健全特殊困难救助对象接送返乡工作，全力提升服务效能，把我市流浪乞讨人员救助管理工作推上一个新台阶。
钟汉谋副市长到云城区开展社会救助

“深调研”工作

为深入学习贯彻党的十九届四中全会和广东省第20次民政工作会议精神，切实推进主题教育往深里走，2019年12月3日，市政府副市长钟汉谋同志率调研组以“加强社会救助，改善困难群众基本生活的思考”为题，赴云城区思劳镇开展“深调研”工作，云浮市民政局、云城区政府、云城区民政局、思劳镇政府等相关人员陪同参加调研。

钟汉谋副市长一行先是来到思劳镇榃满村和榃关村，对低保户、特困户进行了入户调查，通过与低保户、特困户进行亲切交流，查看居住生活环境，了解低保金、特困供养金的发放情况、吃饭和穿衣是否得到保障等深入了解低保户、特困户的生活保障落实情况。钟汉谋副市长指出，要继续做好低保、特困的提标工作，继续加强对低保户、特困户的关爱，让老百姓切实感受到党和国家的温暖。

随后，钟汉谋副市长一行来到了思劳镇敬老院，对敬老院集中供养的老人饮食起居，敬老院的资金管理、食品安全、照料护理等情况进行了深入了解。他指出，要在确保敬老院老人的基本生活得到保障前提下，进一步加强敬老院的文体设施设备建设，活跃敬老院的气氛，让老人们老有所乐。同时，要利用好敬老院的资源优势，发挥敬老院的尊老敬老效能，把敬老院、居家养老和家政服务等结合起来，为推进我市社区居家养老服务体系的建设提供助力。

最后，钟汉谋副市长一行来到思劳镇政府，与镇民政工作人员及各村支书进行座谈交流，并听取了镇民政工作人员及各村支书对社会救助工作的意见和建议。针对本次调研情况，钟汉谋副市长提出了六点意见：一是要坚定发展社区居家养老的发展方向，大力推进我市社区居家养老工作；二是要高度重视社会救助和农村困境儿童、留守儿童救助工作，提高对弱势群体的关注度；三是要整合现有资源，充实机构人员，增强社会救助力量；四是要加强部门配合，共享信息资源，形成救助工作合力；五是要充分调动社会力量积极参与脱贫攻坚等社会救助的积极性，共建共构大慈善社会格局；六是要继续完善社会救助制度，完善工作流程，加强制度管理，提升工作效能。
云浮市民政局组织市民政服务机构开展消防应急演练

近来天气干燥，我省多地发生火灾安全事故，冬季防火进入关键时期。为贯彻落实省、市防范火灾风险的工作要求，加强民政服务机构消防安全监管，进一步提高预防火灾的意识和自扑自救的能力，确保生命财产安全。12月10日下午，市民政局邀请云城区消防大队在市福利院开展了实地消防应急演练活动。市民政局局长梁道彬、部分干部职工，市福利院、市救助管理站、市福利彩票中心、市殡仪馆等市民政服务机构负责同志和工作人员参加了此次活动。

    活动现场，消防大队的官兵向大家讲解演示了灭火器、防火面罩、安全绳、消防水带等消防用品的正确使用方法。现场人员还体验了使用灭火器灭火的操作过程。针对民政服务机构服务特点，消防官兵重点教授了厨房火灾、涉电火灾的应急处置办法，并由民政服务机构负责人亲身学习操作。

演练结束后，梁道彬局长还对市福利院内的灭火器、消防栓、疏散通道、指示标志、应急照明灯等进行了详细检查，特别对配电室、老人宿舍、厨房等主要位置的电线线路、插座等重点部位逐一进行了察看。同时，他还叮嘱护理人员，严格遵循消防制度，禁止老人们卧床吸烟，不使用大功率电器，正确使用医疗电器等注意事项。

    通过此次消防应急演练，进一步增强了民政服务机构工作人员的消防安全意识，使大家能够掌握基本的防火、灭火常识和应急操作，切实做到一旦出现险情，能够采取有效措施快速进行应急处置，有效增强了民政服务机构消防安全意识，提高了应对突发火灾时的处理能力，让消防安全教育工作真正落到了实处。

市民政局迅速贯彻书记办公会议精神部署民政服务机构消防安全工作

为深入贯彻市委书记专题会议精神及省、市有关森林防火工作部署，市民政局迅速行动，吸取近期我省多地发生的火灾伤亡事故的沉痛教训，采取措施，切实做好民政服务机构消防安全。

一是及时下发通知。为落实属地安全责任，我局于12月6日下发了《关于切实做好岁末年初全市民政服务机构安全管理工作的紧急通知》，要求各地民政局切实提高政治站位，落实安全责任，深入排查整改，提高处突能力，切实保障民政服务机构和服务对象安全。二是迅速传达精神。12月10日，我局召开党组（扩大）会议，传达贯彻书记专题会议精神和省、市森林防火工作部署,要求局机关及各下属单位务必绷紧安全这根弦，落实“管业务必管安全”责任，克服侥幸心理和麻痹思想，不折不扣落实书记专题会议的要求，确保民政服务机构消防安全。三是开展消防演练。12月10日下午，我局邀请了云城区消防大队在市福利院开展消防培训和演练，市民政局局长梁道彬、局机关相关科室以及5个事业单位共30多人参加，进一步强化了市直民政系统干部职工防火、灭火技能,提高全体人员消防安全意识,增强了消防安全应急反应能力。四是抓好安全检查。消防演练结束后，梁道彬局长分别到市福利院、市救助站等地对灭火器、消防栓、疏散通道、指示标志、应急照明灯等设备设施进行了详细检查，特别对配电室、老人宿舍、厨房等主要位置的电线线路、插座等重点部位逐一进行了察看。同时，他还叮嘱护理人员，严格遵循消防制度，禁止老人们卧床吸烟，不使用大功率电器，从源头上防止安全事故。

下一步，我局将始终保持高度政治站位，严格落实消防安全责任人制度，持续做好消防安全的工作，对消防隐患保持零容忍，一经发现，立行立改，切实抓好火灾隐患综合治理，落实各项火灾隐患整治措施，坚决杜绝我市民政机构出现火灾险情，确保我市民政机构及服务对象的生命财产安全。

云浮市民政局积极开展宪法宣传学习活动

为深入贯彻落实习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，弘扬宪法精神，维护宪法权威，积极落实宪法进机关主题宣传学习活动，2019年12月10日上午，云浮市民政局组织局机关及全体干部职工开展宪法宣传学习活动。

市民政局四级调研员陈泽才同志紧贴“弘扬宪法精神，推进国家治理体系和治理能力现代化”的主题，结合民政工作实际，以《尊崇学习宪法，保障底线民生》为题向全体参会人员上了一节形象的宪法宣传课。其强调，一要充分认识开展宪法学习宣传教育的重大历史意义，以更高的政治站位，以高度的政治责任感，组织开展好宪法学习宣传教育活动；二要结合民政工作实际贯彻实施宪法，围绕养老、慈善、社区建设等重点工作，积极推进制定民政地方性法规或者政府规章；三要在民政执法中贯彻宪法，按照宪法精神和原则要求推进民政执法工作，坚持法定职责必须为、法无授权不可为；四要深入开展宪法宣传，通过开展向宪法宣誓等活动，从内心深处激励大家对宪法的忠诚，对党、对人民的忠诚。

之后，全体干部职工在市民政局局长梁道彬同志的带领下，举起右手，面向国旗，庄严地向宪法宣誓，大声读出了“我宣誓：忠于中华人民共和国宪法，维护宪法权威，履行法定职责，忠于祖国、忠于人民，恪尽职守、廉洁奉公，接受人民监督，为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国努力奋斗！”的宪法誓词。

会后，参会的干部职工纷纷表示将结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，自觉投身学习宣传和贯彻实施宪法的实践中，进一步增强宪法观念和遵纪守法意识，深入推进法治民政建设，为推进我市民政事业高质量发展奋斗。

云浮市民政局召开“不忘初心、牢记使命”主题教育党支部组织生活会
为扎实推进“不忘初心、牢记使命”主题教育往纵深发展，引导全体党员干部严格按照“四个对照”和“四个找一找”的要求，结合工作查摆不足和差距，2019年12月10日上午，市民政局党支部召开了“不忘初心、牢记使命”主题教育专题组织生活会。

会上，市民政局党支部书记梁燕群同志首先代表党支部作了发言，对本年度党支部贯彻落实“三会一课”、理论学习、发展党员等支部建设情况作了简要总结，查摆存在的问题和不足，并明确了整改的措施和方向。然后，全体党员干部同志分成三组，严格对照党章党规、对照身边先进典型、对照人民的期待，紧紧围绕“初心与使命”的主题，结合本人思想和工作实际，从理论学习、思想政治、干事创业、为民服务、清正廉洁等方面认真开展了自我批评，并深入剖析原因，明确努力的方向。党员同志之间也本着对工作负责、对同事负责、对人民负责的态度，互相提出客观、有针对性的批评意见和建议。整个过程辣味十足，诚恳务实，达到了“红脸出汗、触动思想、增进团结”的预期效果。

会议充分体现了党内民主，增进了同志之间的交流，以“辣味”的批评和自我批评有效地促使参会的党员同志深刻反思自我，查摆不足。党员干部纷纷表示，将以此次民主生活会查摆的问题为切入点，进一步加强理论学习，聚焦民政工作主业，恒抓整改落实，切实践行“民政为民、民政爱民”的工作理念，扎实筑牢我市底线民生保障“安全网”。

会议还对全体党员进行了民主评议，选出了优秀党员代表。

云浮市举办全市儿童督导员培训班

为贯彻落实《关于健全农村留守儿童关爱保护和困境儿童保障工作体系的意见》精神，发挥市农村留守儿童关爱保护和困境儿童保障工作联席会议作用，推进我市农村留守儿童关爱保护和困境儿童保障工作体系建设，提升基层儿童工作队伍素质，12月20日，云浮市民政局组织举办全市儿童督导员培训班，各县（市、区）民政局分管儿童工作领导和业务股室负责人、各乡镇（街道）基层儿童督导员、市福利院和市未成年人救助保护中心共计80多人参加了培训。    

市民政局党组副书记、副局长陈星辉同志在开班仪式上作了动员讲话，并提出三点要求：一是要提高政治站位，充分认识举办这次儿童督导员培训班的重要性；二是要理论联系实际，切实增强培训的针对性和实效性；三是希望各位学员要学以致用，切实推动我市儿童保障政策精准落实。在培训班上，市公安局、市民政局、市未成年人救助保护中心等有关同志分别就贯彻落实党的十九届四中全会和广东省第二十次民政会议精神，围绕落实无户口儿童户籍问题、儿童保障工作政策、儿童督导员职责和未成年人救助保护工作等内容进行生动授课。
本次培训，以乡镇儿童督导员为重点，旨在帮助乡镇一级儿童督导员充分认识做好农村留守儿童工作的重要性，增强儿童督导员的责任感和紧迫感。同时，通过对日常工作中难点问题进行解答，进一步指导镇街一级儿童督导员更好开展工作，提高我市儿童福利工作队伍的职业能力和专业素养，推动全市儿童福利工作健康有序发展，为贯彻落实广东省第二十次民政会议精神，构建我市大儿童保障体系奠定良好的队伍基础。
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发：各县（市、区）民政局、市局直属单位、局机关各科室。

送：省民政厅（3）、金圣宏、市村居换届工作领导小组成员、市委办、市人大办、市府办、市政协办、云浮军分区、市委政研室、市政策研究室、市委办信息科、市府办信息科、市人大常委会选联工委、云浮报社、云浮电视台、云浮电台。  
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