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●市级动态

市人大到市民政局调研养老服务、民生保障
和未保工作

2022年2月24日，市人大常委会副主任曾云锋率队到市民政局调研养老服务、民生保障和未成年人保护工作，市民政局党组书记李德荣陪同调研，局在家班子成员、相关业务科室负责同志参加调研座谈会。
曾云锋一行首先来到云浮市居家养老服务质量指导中心及智慧养老大数据运营调度中心，详细了解我市居家和社区养老服务开展情况和“智慧养老”服务新模式，并参观了家庭养老床位示范间及云浮市居家社区和农村养老服务成果展示厅。曾云锋对我市作为全国居家和社区养老服务改革试点期间，所取得的工作成效和亮点给予了充分肯定，并强调要持续抓好我市养老服务工作在全省范围内的先行示范优势，不断擦亮我市居家养老服务品牌。
在调研座谈会上，李德荣代表市民政局作相关工作汇报。他指出，今年以来，在市委市政府的坚强领导和市人大的监督指导下，深入贯彻落实习近平总书记对民政工作重要指示批示精神，聚焦民政领域“五大体系”建设，切实解决广大人民群众的急难愁盼问题,推动民生保障、养老服务、未成年人保护等工作取得良好成效。并就现阶段存在问题进行分析，提出了下步工作计划。
曾云锋对我局在养老服务、民生保障和未成年人保护工作等方面的工作给予了充分肯定，认为我市民政工作有特色、有特点、亮点突出、成效明显，在民政部门的努力下，全市养老服务事业蓬勃发展，民生兜底保障服务充分发挥，未成年人保护工作稳步推进，真正将民生事业打造成为了“民心工程”和“暖心工程”，切实做到了用心用情用力为困难群众和特殊群体办实事、做好事。
















云浮市养老服务体系建设“十四五”规划、养老服务设施专项规划（2021-2030）咨询论证会
顺利召开

[bookmark: _GoBack]为深入贯彻落实党中央积极应对人口老龄化国家战略和省、市部署要求，健全基本养老服务体系，推动养老事业和养老产业协同发展，2022年3月9日，云浮市召开《云浮市养老服务体系建设“十四五”规划》《云浮市养老服务设施专项规划（2021-2030）》（以下简称“《规划》”）咨询论证会。市民政局党组成员、副局长曹文出席会议并讲话，市民政局社会福利和社会事务科科长黄创业主持会议，会议邀请了省内有关专家学者、市发展和改革局等10个市直有关单位负责同志、人大代表、政协委员、有关规划编制项目组成员参加会议。
会上，《规划》编制项目组负责人钟仕雄教授向与会人员详细介绍了各《规划》的起草说明、编制过程以及规划亮点。与会人员对各《规划》的编制情况以及主要内容进行认真审阅，并针对存在的问题进行了深入探讨，提出了修改、补充意见建议，项目组就具体业务上的疑问给予了详细解答。会议一致认为，各《规划》结构框架合理、目标设置明确、实施路线清晰，结合云浮实际，对未来五至十年内我市加快养老服务设施和体系建设具有重要指导意义。
会议要求，一是加快编制进度。项目组要按照与会人员的意见和建议，认真研究、抓紧修改完善，确保高效率、高质量完成各《规划》编制工作，早日印发实施。二是做好程序报批。各《规划》要严格按照重大行政决策程序，包括公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查和集体讨论决定等流程，确保各《规划》编制过程合法合规。三是落实规划内容。待各《规划》正式印发后，各地各有关部门要结合实际情况，细化相关指标，推进任务落实，确保责任到位、工作到位、投入到位、见到实效。 
曹文副局长代表市民政局对与会人员的专业论证以及对我市养老服务等民政重点工作的大力支持表示衷心的感谢。下一步，市民政局将根据会议实际及各专家提出的意见建议，进一步完善各《规划》文本，并按规定程序报呈市人民政府印发实施。










市民政局召开全市民政系统疫情防控工作会议

为深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控工作的重要指示精神，认真落实全国、全省、全市疫情防控工作会议部署要求，分析研判当前疫情形势，研究部署全市民政领域疫情防控工作，2022年3月14日上午，市民政局召开全市民政系统疫情防控工作专题研判会。市民政局党组书记、局长李德荣主持会议并讲话，局班子成员、各科室和下属事业单位负责同志参加会议。
会议深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控工作的重要指示精神，传达学习近期全国、省、市疫情防控工作相关会议精神，局有关科室及下属事业单位负责同志对近期疫情防控工作中发现的漏洞和短板问题进行查摆梳理，并提出工作建议，局班子成员针对各自分管领域的疫情防控相关工作提出要求。
会议指出，近段时间，全国、全省多地均有新冠肺炎新增确诊阳性病例，疫情呈多点散发、局部大暴发趋势，防控形势十分复杂严峻。全市民政系统要深入贯彻落实习近平总书记对疫情防控工作的重要讲话精神和指示批示精神和全国、全省、全市疫情防控工作相关会议精神，深刻吸取东莞、青岛、吉林等地疫情防控教训并引以为戒，认真按照民政部、省委省政府、省民政厅和市委荣春书记的部署要求，压紧压实工作责任，全力守住“民政服务机构不发生疫情”“民政服务对象不因疫情影响而挨饿受困”两条工作底线。
会议要求，一要确保在思想上不容有任何麻痹松懈。要始终清醒认识到疫情防控是“天大的事”，站在“国之大者”的高度牢牢守好民政领域“两条底线”。要切实提高政治站位，始终绷紧疫情防控这根弦，坚决克服麻痹思想、松懈心态，坚持思想不松、标准不降、力度不减。要以“一失万无”的警醒，将各项工作抓细抓实抓到位，以“专精细实”的工作作风，紧紧卡住民政领域疫情输入关口，确保民政服务机构和民政服务对象的安全。二要完善应急预案和梳理隐患台账。要以预防为主，加强监测预警管理，及时建立应急响应机制，对疫情防控工作中可能出现的突发性事件和极端特殊场景要做到提前预警、超前研判、灵活应变、及时处置。要加强值班值守，配足配齐人员，确保人员在岗在位、尽职尽责，保持指挥体系“平战”切换快速顺畅，保证应急力量稳定、只增不减。要开展全面自查，认真梳理好疫情防控风险隐患整改台账，及时排除民政领域在疫情防控工作中出现的各类风险隐患，并指定专人跟踪推进，逐条逐项整改，确保及时销账。三要从严从紧从实从细抓好民政服务机构疫情防控工作。要始终对标对表国家、省、市关于疫情防控的工作规定和民政部、省民政厅有关指引，尤其是针对全市各地养老服务、儿童福利、救助管理和精神卫生机构等属于“八大类重点场所”的重点民政服务机构，严格按照“人、物、环境”同防的要求，把牢民政服务机构的入口关、服务关、细节关。要始终以高于社会面的防控标准提升防控措施，落实民政服务机构内服务对象和工作人员核酸“七天两检”等要求。要加快推进符合条件人员第三针新冠疫苗接种工作，确保“应接尽接”。四要加强人员管理和加大培训力度。要严格落实审批报备制度，进一步加强对民政系统工作人员特别是养老服务、儿童福利、救助管理等服务机构工作人员及其共同生活家人的出行管理，在当前复杂严峻的防控形势下，禁止出省和前往中、高风险地区，并做好出云、来云返云人员的宣传引导以及人员返云后的落地排查和核酸检测工作。要加强专业学习培训，全市民政系统工作人员要加强对国家、省、市最新版疫情防控指南、指引的学习，进一步提升民政领域防疫专业水平。五要压实主体责任和强化督查整改。要压实各地民政部门的监管责任和各民政服务机构的主体责任，落实业务分管和领导分片包干双重责任，坚持全覆盖、无死角、全链条，逐条逐项对照省市新要求、新规定，统筹协调，密切配合。要精准高效做好疫情防控督导检查工作，对检查中发现的问题及时形成问题隐患台账和整改措施清单，明确整改时限和整改责任人，坚持边排查边整改，照单销号、闭环管理。要坚持问题导向，盯紧薄弱环节，以朴实的作风、有力的执行推动问题的整改落实，确保全市民政系统疫情防控形势持续稳定。

●县（市、区）动态

云城居养：“我们一起植树”长者手工活动

春暖花开，绿意盎然。一年一度的“3.12” 植树节又沐浴着春风来到了。为传播绿色环保意识，倡导环境保护理念，用自己的双手努力营造一个良好的生态环境，在云城区民政局的指导下，云城区居家养老服务中心开展“我们一起植树”长者手工活动。
在疫情防控的关键时期，长者们虽然没有到户外感受春天的温暖，大家一起在中心完成“小树苗”手工作品，为3月12日植树节的环保意识贡献自己的一份心意，长者们分工明确，互帮互助，结合自然景色，认真画稿图，准备材料，创作出别出心裁的作品。一眨眼的功夫，“小树苗”便“亭亭玉立”在中心的沃土上。活动结束后，陈阿姨说：“这是一次特殊的植树节活动，虽然没有走向户外为大自然添绿，但在中心开展此类的植树活动，让我们意识到保护环境的重要性，对我们来说也是很有意义”。
本次活动，通过分享创作过程，不仅加强了大家的动手能力和协作精神，还提升了大家的环保意识，促进生态环境知识积累。植树节是3月12日，但护绿却是在365天。长者们在心中种下绿色，种下希望，他们衷心希望疫情可以尽快结束，人们可以更好地感受春天的到来。

新兴居养：“扬雷锋精神，铸温馨社区”上门
义剪爱心到家活动

“雷锋精神”是时代和民族的宝贵财富，争做新时代文明人，必须坚持不懈传承和弘扬“雷锋精神”。新兴县温氏科技园居家养老服务中心开展一系列“学雷锋”志愿服务活动，用爱与奉献书写新养老人篇章。
为了进一步学习雷锋、弘扬志愿者服务精神，迎接3月5日“学雷锋纪念日”，3月1日，新兴县温氏科技园居家养老服务中心在周边两大村居开展“扬雷锋精神，铸温馨社区”上门爱心义剪活动，上门为辖区内高龄独居长者、困难特殊长者、行动不便重残人员免费理发。
家住新兴县水东豪村的廖阿姨，一家三口，无劳动能力，平时花销靠低保金，能不花钱的绝对不花钱。社工在上门探访时告知长者三月雷锋月会开展上门义剪活动，长者积极报名。3月1日上午，社工和助老员带上理发工具赶往长者家里，一边和长者亲切交谈，一边为其理发，“咔嚓、咔嚓”伴随着清脆的剪刀声，老人凌乱的白发，被修剪得整齐利落，看上去精神了很多。随后，助老员又为长者把地面的碎发清扫干净，长者望着社工们围绕在自己身旁，更是高兴的合不拢嘴。接着，社工和助老员又来到行动不便的92岁高龄长者陈伯家为其理发，并把陈伯的胡须也修理了一下。理完发后，陈伯对着镜子仔仔细细地欣赏着，脸上露出了幸福满意的笑容。  
通过这次活动，社工和助老员走进社区，向高龄独居长者、困难特殊长者、行动不便重残人员送上温暖，为20余名长者开展上门爱心义剪活动，进一步弘扬“雷锋精神”，进一步践行“传播善良，扶贫济困，专致养老”的服务理念。


























郁南居养：擦亮幸福养老底色 守护幸福夕阳红——郁南县通门镇冲枚村居家养老服务站启动仪式

为深入贯彻习近平总书记对民政工作作出的重要指示精神，积极应对人口老龄化国家战略，同时结合“我为群众办实事”的宗旨，全面推进郁南县居家和社区养老服务，让更多长者了解居家和社区养老服务，“在家门口”就能享受一站式的养老服务。2022年3月1日，郁南县民政局、通门镇人民政府、通门镇冲枚村村民委员会、云浮市惠健社会工作服务中心、云浮市车友志愿服务协会联合开展“擦亮幸福养老底色 守护幸福夕阳红--郁南县通门镇冲枚村居家养老服务站启动仪式”。
本次启动仪式分为四个环节：第一环节是领导讲话、第二环节是揭牌仪式、第三环节是居养知识有奖问答、第四环节是居养摊位宣传。活动伊始，居养服务站社工、志愿者引导长者测温、签到做好疫情防控常态化工作，并引导长者有序就坐。首先，通门镇人民政府镇长李向明同志对冲枚村居家养老服务站启动仪式作讲话，随后郁南县民政局、通门镇人民政府、通门镇冲枚村村民委员会等相关领导进行揭牌。活动过程中，居养服务站社工邀请长者进行了党史知识、居家和社区养老服务知识趣味竞答，通过寓教于乐的方式，引导大家参与党史学习，同时了解居家养老服务站的相关服务。活动现场还设置了“桌上冰壶”、“幸运大转盘”游戏摊位，运用寓教于乐的活动形式，让长者在“玩中学”、在“学中玩”，潜移默化地促进长者对居家和社区养老服务的了解，为日后通门镇冲枚村居家养老服务站向长者提供有针对性的、多样化的、专业化的服务奠定基础。
本次启动仪式标志着郁南县通门镇冲枚村居家养老服务站正式投入运营，通过寓教于乐的形式开展，环节多样、内容丰富，不仅满足了长者的健康需要，还让长者在玩乐的过程中了解、学习到居家和社区养老的相关服务，达到良好的宣传效果。
















发至：市政府绍雄同志、市府办雄飞同志；市直有关单位，各县（市、  
     区）委深改委、人民政府、民政局。
　抄送：省民政厅，市委深改委成员。
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