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本 期 内 容

●市级动态
云浮市民政局开展“五社联动聚合力 社工服务暖基层”社工宣传周活动

全市双百社工积极参与疫情防控工作

市民政局到云城区高峰街道社工站调研“双百工程”社工站(点)工作推进情况

●县（市、区）动态

党建引领社工服务，新兴县东成镇社会工作服务站党支部挂牌成立

郁南县“双百蓝”全力以赴筑牢“双防”安全墙

●社工站（点）动态
云城区前锋镇社工站开展禁毒宣讲进校园，筑牢校园“安全墙”禁毒宣传活动

都杨镇“社工+志愿者”，助力乡村志愿服务

罗定市苹塘镇社工站持续落实兜底民生服务，打通为民服务“最后一米”

新兴县六祖镇社工站入户调解家庭纠纷

千官镇社工站 | 永不过期的“暖心卡”

●个案故事

活动中识别困难家庭，陪伴支持重获新生

拓展多方渠道，解决低保老人燃眉之急

●市级动态

云浮市民政局开展“五社联动聚合力 

社工服务暖基层”社工宣传周活动
为宣传社会工作专业优势，展示社会工作发展成果，推动社会工作事业发展，全面宣传、展示社会工作发展的成果，提升社工在全社会的认知度和认同感，按照省有关要求，市民政局印发《2022年云浮市“双百工程”社工宣传周活动方案》，围绕“五社联动聚合力 社工服务暖基层”主题，开展“五个一”线上+线下社工宣传活动。

全市63个社工站、146个社工点纷纷响应，本着“便民、利民、惠民、暖心”原则，结合实际，在村委广场、党群服务中心门口等地开展主题宣传活动，通过开展老少咸宜的小游戏活动和义剪活动等，拉近社工与村民的距离。社工和志愿者们通过派发社工暖心卡、宣传小册子、小礼品等，让群众了解社会工作、服务范畴等，提高村民对社工站点认知度以及对社工推动社区发展的认可度，同时为群众宣传民政政策、禁毒知识，讲解最新疫情防控政策以及普及交通安全知识等，活动增加了群众对社会工作的了解，提高了社会工作、社工站点的知晓度。此外，各社工站还联动社区、社会组织、志愿者、社会慈善资源开展关爱探访入户送温暖服务，走访入户探访民政服务对象和边缘困难群体，传达党的关心关怀。
在本次宣传活动中，全市社工站共计线上转发暖心卡2235次，线下派发暖心卡15787张；共计出动社工951人次，联动村居387个，联动社会组织66个，联动志愿者1164人次，联动慈善组织66个开展宣传活动134场次，活动惠及普通群众10675人次，特殊群众2561人；开展关爱探访入户送温暖服务，探访民政服务对象4637人次，低保2899人次，特困791人次，事实无人抚养儿童及孤儿168人次，其他困难群众443人次。

下一步，市民政局将进一步推进乡镇（街道）社工站扩面提质，推动“五社联动”机制创新，鼓励和支持有条件的乡镇（街道）社工站成立党支部，充分发挥全市“双百工程”乡镇（街道）社会工作服务站（点）社工熟悉村（社区）和困难群众、特殊群体基本情况的优势，用心用情做好服务，织密织牢兜底民生保障网，打通为民服务“最后一米”。

全市双百社工积极参与疫情防控工作
3月中下旬以来，全国疫情再次出现反弹，加之清明节到来之际，我市外防输入性疫情的压力再次增大。为筑牢疫情防控防线，切实做好社区常态化疫情防控工作，全市双百社工在市、县（市、区）、乡（镇）的领导下，积极参与疫情防控工作。社工站严格按照排查标准，协助做好疫情期间居民的出行管控、摸底排查、疫苗接种等服务，助力开展疫情防控各项工作。

一是聚焦特殊群体的疫情防护。为进一步增强困难群众、弱势群体的防护能力，全市社工站对困难群众、弱势群体进行走访入户，宣传防疫知识，再次排查未接种疫苗困难群众、弱势群体特别是60岁以上老年人；与镇村干部、志愿者、医护人员联动将疫苗接种点“搬”进村，为群众持续提供疫苗下乡接种服务，鼓励引导村民群众接种新冠疫苗，对未接种疫苗群众进行耐心劝说、充分解释，消除群众顾虑。目前，全市社工站已协助开展入户宣传6724人次，协助疫苗接种1651人次。
二是联防联控编织疫情“防控网”。一方面协助镇街疫情防控办完成大数据推送涉疫地区人员核查工作，确保防疫工作高效有序推进，社工站已协助开展排查6495人次。另一方面积极配合镇街疫情防控办的工作部署，每天在高速路口、高铁站值守，负责测体温、登记重点疫情地区返云人员等。

万众一心，齐心抗“疫”。全市社工站将持续发挥好社会工作专业优势，充分整合辖区资源，汇聚社会力量和人民群众爱心，为疫情防控提供有力支援。

●县（市、区）动态
党建引领社工服务，新兴县东成镇社会工作服务站党支部挂牌成立

为进一步强化党建引领下的社会工作服务，2022年3月10日，新兴县首个社会工作服务站党支部——新兴县东成镇社会工作服务站党支部正式挂牌成立。

东成镇镇委组织办委员凌浩文同志主持召开成立大会，宣布东成镇社会工作服务站党支部正式成立，同时任命3位同志为支部委员，负责支部的日常工作。会议指出，社工站党支部一要按照规范化设置要求，将党支部组织“转起来”，要严格党员教育工作，要发挥党员引领作用，做好党支部建设，做好“规定动作”；二要结合队伍实际，让支部真正“活起来”，发挥自身优势，创新“自选动作”。在各自的工作岗位上，以党员身份严格要求自己，做好本职工作。

下一步，东成镇社会工作服务站党支部将继续带领组织成员加强学习，充分发挥党支部的战斗堡垒作用，全心全意为人民群众服务，用实际行动诠释党员先锋模范带头作用，做好社工服务，让党旗高高飘扬在民政兜底服务第一线，向社会传递正能量。
郁南县“双百蓝”全力以赴筑牢“双防”

安全墙
清明节期间，正是新冠肺炎疫情防控和森林防火关键期。为进一步做好清明节期间疫情防控、引导群众文明祭扫及做好森林防火工作，郁南县各镇社工站全力以赴、日以继夜助力全县各镇筑牢防疫防火“双防”安全墙，切实保护广大人民群众的身体健康、生命安全和森林资源安全。

清明期间，郁南县各镇社工站纷纷响应号召，提高政治思想站位，充分发挥“双百蓝”立足镇街，驻守村居的优势，通过参与“值守高速路口、线下入户线上宣传、巡查值守、应急处置”等方式，全力做好清明期间“双防”工作，全力彰显郁南县“双百蓝”身影。

清明节期间郁南县“双防”工作取得安全稳定的成绩，离不开“双百蓝”连日在工作岗位上的坚守，本次“双防”共投入社工218人次，开展系列防疫防火专项行动，发放防疫防火宣传单3000多张、服务群众6987人次、电访459人，在“五社联动”合力下，由点带面提升了群众的防疫防火意识，带动群众共同守护郁南县的生态与人民群众的安全。

●社工站（点）动态
云城区前锋镇社工站开展禁毒宣讲进校园，筑牢校园“安全墙”禁毒宣传活动

为充分发挥学校在毒品预防教育活动中重要的作用，使广大学生认清毒品的危害，进一步增强防毒、拒毒意识，自觉抵制毒品侵袭的能力，3月10日，前锋镇社工站在前锋中学开展了禁毒教育宣传活动。

活动现场，社工为同学们宣讲毒品的种类，吸毒、贩毒的危害，尤其提醒同学们注意防范“奶茶”、“跳跳糖”、“果冻”等新型毒品。并通过漫画小故事的形式让同学们全面认识毒品的危害，学习预防毒品的知识和相关的禁毒法律法规。另外，社工还在现场宣导如何规避毒品的侵害，传授抵御毒品“小妙招”，提醒同学们做到不跟风、不好奇；活动结束后，社工和志愿者还给学生们发放禁毒宣传资料，引起其向家人、身边亲朋好友进行再宣传。

本次活动提高了师生对毒品危害的认识,增强校园禁毒意识。同学们纷纷表示，将从自身做起，带动家人、身边亲朋好友拒绝毒品，在校内外营造浓厚的禁毒氛围，为禁毒人民战争的深入开展尽一份力量。

都杨镇“社工+志愿者”，助力乡村志愿服务
都杨镇社工站联合联合云安区中医院（都杨镇卫生院）、中建四局到榃容村开展义诊和志愿服务活动，为乡村志愿服务添动力。活动中，医疗志愿者们进村入户为困难群众开展义诊、健康咨询活动，一边为他们提供常规检查，免费测血压、测血糖诊疗服务，一边宣传普及健康知识、保健知识。同时，社工和志愿者们为困难群众派放了社工暖心卡。

在都杨镇榃容村委江化咀村，身穿红马甲、蓝马甲的党员义工和双百社工深入困难群众家中，不仅向他们送上社工暖心卡、健康宣传手册，提醒大家有困难可以联系社工，并帮助行动不便的老人们打扫卫生。

义诊活动结束后，社工和志愿者们拿起扫把、钳子、垃圾袋等清洁工具，认真清理周边的纸屑、烟头、塑料袋等垃圾，铲除墙上的“牛皮癣”，用实际行动助力乡村振兴。

此次志愿服务进农村活动，进一步加强了健康知识和医学知识的宣传普及，提升了农村群众科学防病、健康生活的意识，同时美化了村庄的人居环境，受到了周边村民们的一致好评。同时，“有困难找志愿者，有时间做志愿者”正逐渐成为一种新风尚。

接下来，都杨镇将大力推进“社工+志愿者”服务模式，持续为社会传递正能量，推动志愿工作和社工工作助力服务乡村振兴、疫情防控、森林防火等中心工作。

罗定市苹塘镇社工站持续落实兜底民生服务

打通为民服务“最后一米”

为充分做好迎接省民政厅“双百工程”社工站全覆盖验收工作，3月7日上午，双百社工督导到罗定市苹塘镇镇指导社工站、社工服务点全覆盖验收准备工作，并深入辖区内的低保、五保户家进行慰问工作，了解他们的情况及需求，关注近期的生活状况。

      督导先对苹塘镇社工站进行实地检查，查看了社工的办公场所、上墙管理制度、验收准备资料，详细了解社工站点的设备购置、人员到位、服务开展及社工工资福利等情况，参照社工站验收材料清单，对标对表，查漏补缺，对督查过程中发现的问题进行了全面指导整改。社工表示：苹塘镇社工们，将以此次检查指导为契机，认真总结此次检查验收存在的工作短板，继续对社工站建设、服务开展、打造亮点等工作进行积极探索，优化提升，进一步提升服务质量。

随后，督导和社工到周沙村社工服务点、良官村社工服务点，联合周沙村银龄居家服务点和良官村委网格员进行民政政策宣传、入户走访。在周沙村社工服务点，社工偶遇一位婆婆，通过交谈了解得知，婆婆姓邵，已经83岁了，家就在服务点不远的乌龙村。邵婆婆表示：年轻人都出去上班了，家里显得有些冷清，如果没有特别的事情，几乎每天都会来站点和工作人员聊家常。服务点环境好，各种设施齐全、人多热闹，所以很喜欢这里。在交谈过程中，社工向邵婆婆宣传了相关的民政救助政策，并表示如果日后自己或者别人有需要可以到站点向工作人员求助，我们会竭尽所能帮助。在良官村社工服务点，社工到低保户张大哥家进行入户探访。

张大哥一家5口人，妻子精神残疾，两个孩子年幼。为了照顾家庭，不能外出工作，平时只能上山采集山货补贴家用。见到社工的到来，张大哥热情招呼。张大哥对社工给予的帮助表示感谢，不仅帮助他们顺利办理好低保，还定期进行探访，时刻关注他们的生活状况，切实为他们解决生活上的困难，让他们感受来自党和政府的温暖。谈话中，张大哥向社工咨询，他的小孩正在读幼儿园，有没有政策针对低保户子女读书给予一定的生活补助。针对这一问题，社工详细记录需求，并作进一步跟踪。

下一步，苹塘镇社工站将继续深入村居，挖掘更多需要帮助的个案，及时掌握辖区内困难群众的情况，聚焦群众身边的急事、难事、烦心事，积极为符合条件的群众落实民政政策，链接社会救助资源，打通为民服务“最后一米”。
新兴县六祖镇社工站入户调解家庭纠纷

新兴县六祖镇社工站社工在恒常走访时，和新屋村委干部交谈中了解到白水坑自然村一户民政对象家庭因低保金分配不匀产生矛盾，而且有影响未成年子女生活的迹象，经村委干部劝说，仍然无效。其后六祖镇社工通过多方了解其家庭情况后，对这个低保家庭进行预估，并主动介入缓解其家庭关系，解决家庭矛盾。

2022年3月18日上午，六祖镇社工站与县民政局工作人员、县志联志愿者到六祖镇新屋白水坑村民政对象家中，针对其家庭因低保金分配不匀产生矛盾，导致家庭关系恶化、影响未成年子女生活等事宜进行调解。社工和志愿者分别聆听当事人就此事解释缘由经过，然后帮助其分析事件影响，动之以情晓之以理，最后制定分配方案，并承诺社工与村委每月跟进，保障相关权益。

2022年3月29号下午，社工致电当事人和村委，此月低保金当事人家庭已按计划分配。社工后续会根据民政对象服务等级入户其家庭，对其进行动态监测，发现问题和困难后积极主动介入，缓解服务对象困难。
千官镇社工站 | 永不过期的“暖心卡”

阿姨，您好！我是千官镇‘双百社工’阿梅，这是我们的‘暖心卡’，请收下！如果您或您的亲朋好友、邻居们想了解社会救助等民政政策或需要其他社会工作专业服务，可以随时联系我们……”。近日，千官镇社工站联合县第二人民医院医疗志愿服务队、千官社区工作者、党员志愿者、巾帼志愿者开展“五社联动聚合力 社工服务暖基层”社工周宣传活动。

活动现场，千官镇“双百社工”阿梅和其他社工一起，不断穿梭在人群中，向居民群众派发出一张张双百社工暖心卡。在现场为低保对象、困境儿童、孤寡老人等有需要的群众提供健康检查、医疗康复、政策落实、心理疏导、基础急救常识等社区专业服务。此外，在“双百”社工的带领下，千官社区工作者、党员志愿者、巾帼志愿者、儿童康复志愿服务小组成员对7名残疾儿童进行探访。每到一户，儿童康复治疗师都亲切地询问残疾儿童的健康状况，并针对残疾儿童存在的问题，从言语、认知、运动、智力等方面进行了“一对一”的家庭康复指导，让社工和家长都能掌握专业的家庭康复知识。

此次活动共派发线上、线下暖心卡150多张，接待群众体检、康复医疗、咨询110余人次，入户开展医疗体检、康复服务20余次，帮助3名60岁以上群众完成首次新冠肺炎疫苗接种。“在我看来，‘暖心卡’是连接困难群众和社工的一座桥梁，能够让更多需要帮助的人通过它找到我们。”该镇民政分管表示，“这张卡片一直有效，永不过期。”

●个案故事

活动中识别困难家庭，陪伴支持重获新生

   ——新兴县车岗镇社工站
车岗镇社工站自2020年5月开展社区互助项目，每个自然村按月举办的长者爱心餐已成为村子家喻户晓的品牌活动。在一次村中爱心餐活动中，社工和妇女志愿者送餐入户到行动不便老人的过程中，发现了这户困难家庭。老人独自住在一个屋子里，已卧床多时，偶尔可以扶起来坐一下，床的旁边放着一个尿桶，起居饮食只能靠家人照顾。志愿者告诉社工，这个老人的儿子生育了四个小孩，仅靠务农为生，很困难。

他们家里虽然算宽阔，但是没有一两件像样的家具，老人的床也只是用桥凳和木板搭成的。几个皮肤黝黑的小孩子眼巴巴看着我们，没有说话，比较胆怯,引起了社工的注意。平时开展的儿童活动和社区活动也没有看到这家孩子的参与，也没有看见和村里其他小孩玩，显得有些“另类”。在接下来的一段时间，经过几次的探访以及对这户家庭的深入了解，社工决定对这户家庭开展个案服务跟进。

案例背景：洪叔现年53岁，家庭人口共8人，夫妻共育有4名子女，3名子女现就读小学，小女儿3岁是学龄前儿童。洪叔母亲患有肢体二级残疾，长期卧床需要照顾。洪叔还有一个大姐，约55岁，未婚，原在外地务工，但这半年以来因意外导致手部骨折还未康复，下岗在家无收入来源。由于平时需要照顾母亲和小女儿，夫妻没有外出务工，仅靠种田种菜维持日常家庭生活，每天都捉襟见肘。

深入分析问题：一是经济方面。洪叔一家收入低，人口多，支出大，母亲更是卧床长期需要照顾，原本大姐在外地务工可以帮补一些家计如今骨折后也没有收入来源了。洪叔是一个憨厚老实的农民，坦言自己经济压力非常大，但一直都不知道有哪些救助政策可以申请，也怯于到相关部门求助。二是家庭卫生方面。洪叔家共有三间屋子，比较宽阔，据称是他移居香港的大伯给他居住的。但是没有什么家具，台凳都比较破旧，杂物乱放，孩子的衣服脏旧，乱堆乱放，严重影响洪叔一家的身体健康。三是家庭教育方面。家庭教育比较缺乏，不大重视孩子的学业和精神文化。洪叔家的孩子，每逢休息日或寒暑假都要帮父母下田干农活，几乎没有与村里其他小朋友玩耍，几年来也没有参加过社工组织的活动和夏令营。四是社区支持方面。社区支持网络薄弱，夫妻俩性格也较内向，与邻里之间很少来往，偶尔和娘家村有来往。洪叔母亲患二级肢体残疾，有残疾人重度护理补贴，此外没有其他支持网络。

2021年6月1日，社工邀请了洪叔家的孩子报名参加社工站和新灵艺术机构、书院联合开展的儿童节活动，但由于活动当天晚上下起了倾盆大雨，他们没能来参加。次日中午，社工带着艺术机构的爱心礼品来到了他们家，洪叔妻子显得有点讶异，反倒是两个大一点的孩子主动叫社工姐姐。这是社工第一次正式踏进洪叔家庭生活的地方，穿过那扇门社工可以看到里面的环境。地板是由红板砖铺设的，现在大部分已经开裂，地面也是不平整的，看着比较破旧。家具也比较简单，一张饭桌，一张沙发，一个电视柜，就没有其他多余的家具了。他们住的房间堆满杂物，其中一张床还是用红砖垒成的。放学后，大女儿在房间写作业，写作业的旧桌子甚至有一个很大的破洞，大儿子在客厅的饭桌写作业，也是很破旧的桌子。家里四个小孩子看起来也是黑黑瘦瘦的，在社工和他们聊天的时候表现得比较紧张，说话的时候语速很快，还带着颤音。社工和孩子们聊了起来，大女儿小玉告诉社工，其实她很喜欢画画的，说下次把自己的作品拿给社工姐姐看。慢慢地，孩子们便和社工熟悉起来。

社工站在2021年的暑假继续开展暑假班，村里二到五年级的学生都可以免费报名参加，社工也邀请洪叔家中符合条件的孩子参加暑假班。听到他们可以参加暑假班，两个大孩子显得很高兴，他们从未参加过社区活动。

暑假班上社工把姐弟俩分开安排在不同组别，并鼓励他们主动和组员建立良好关系。刚开始姐弟俩比较腼腆，和组员的交谈也比较少，也不敢主动回答问题，但和小组成员之间很融洽。经过几天的观察，姐弟俩在暑期班上表现还算不错的，经过几次小组合作，和组员的关系也越来越亲密，也愿意分享自己的意见，人也变得自信了，还和班里的一些小同学成为了朋友。最让社工感到惊喜的是在征集结营表演节目的时候弟弟主动说想要背诗，表演的时候虽然背得有点卡顿，但他还是很好地展现了自己，全体小朋友也献上了最热烈的掌声。暑假班后社工观察到姐弟俩和村里的孩子联系更加紧密了，放学的时候不再是一个人背着书包走回家里，而是和村里的同学一起有说有笑地回家。他们和社工的关系也变得亲密了，和社工聊天的时候也更加放松，没有那么拘谨了，有时候还会跟大家开玩笑。

社工发挥资源筹措者作用，协助洪叔申请县志联的“点亮微心愿”项目和社会组织的助学救助。社工考虑到房间里那破旧的书桌和那张简单的用木板铺在红砖上的床给孩子学习和生活上造成很多的不便利。于是社工根据孩子的需求申请了“微心愿”，改善孩子的学习环境。县志联志愿服务队来到实地调查时根据实际环境，决定再增加一张子母床。申请通过后，社工和县志联的志愿者们一起来到洪叔家中，帮助他们一家安装上下床，并赠送了一张桌子，给子女做作业和平时就餐时使用，并协助他们整理衣物和杂物，改善家居环境。洪叔表示十分感谢社工和爱心人士的关心，自己也想尽力给点好的东西子女使用，无奈家庭实在困难。寒假过后，社工链接了社会慈善资源为他们家子女办理助学申请救助。

2021年末，社工走访洪叔家的时候发现洪叔的姐姐回来了，才知道她现在手受了伤，干不了活了，只能下岗回家了，这对这个本来就比较困难的家庭来说无疑是雪上加霜。这些年来洪叔洪嫂在家务农，几个孩子还很小，母亲又卧病在床，整个家庭的经济非常拮据。通过多次访谈，社工对这个家庭进行了分析和评估，告诉洪叔可以申请最低生活保障政策，并指导洪叔一步步自己去办理相关手续。现在洪叔一家每月可以领取约二千元低保金，母亲肢体二级残疾也增加了护理补贴，缓解了经济压力，一家人的生活改善很多了。

在连续约大半年时间的跟进，洪叔一家享受到了相关兜底保障和福利政策，家庭生活和子女学习状况都得到了很大的改善。在社工日常服务过程中，需要发挥社会工作的专业优势，多方面考虑服务对象整个家庭的需求，把民生政策落实、资源链接等工作落到实处，关注孩子们在教育、生活等多方面的成长和发展。

拓展多方渠道，解决低保老人燃眉之急
    ——新兴县东成镇社工站
2022年2月10日下午，社工在东成镇布乾村委会妇女主任的陪同下走访入户了解服务对象的家庭情况，服务对象梁伯本人患智力三级残疾，但是能正常沟通和生活，妻子是越南籍的，无法与人沟通，患有精神病，在中国没有户口，无法享受国家救助政策，两个儿子都患有精神二级残疾，一家四口居住在一间大概60平方危房改造的平房里面，服务对象梁伯一家的主要经济来源靠政策救助和种植一些农作物售卖后的收入，由于服务对象梁伯和妻子无劳动能力，两个儿子也有精神残疾，生活比较清贫节俭。社工来到服务对象家，梁伯说大儿子和妻子到田里了，小儿子在家。据村委会妇女主任陈述，梁伯小儿子有暴力倾向，曾经向父母亲及大哥施暴，后来被迫报警送去了精神病院治疗。

走访当天，服务对象向社工求助，反映自家种的2亩生姜至今还没有找到销路，马上就要春耕插秧，需要腾空种植生姜的水田用来种植水稻，随后，社工跟随服务对象来到姜田。

通过与服务对象、村委干部、邻居等深入访谈以及社工的观察，分析出服务对象有以下的问题：1、服务对象因智力残疾年老劳动力低，且两个儿子患有精神残疾，妻子是越南籍无法享受政策救助且无法与人沟通，导致家庭缺乏劳动力，经济困难；2、今年的生姜大丰收，批发价钱不高，收购的人也少了，导致种植的生姜还有很多不能销售出去；3、服务对象因与外界接触少，年龄大，交通不方便，销售生姜的数量不大。

随后社工制定服务方案：1、帮助服务对象寻找生姜销路：联系村委会以及链接社会资源，寻找生姜销路，接案后，社工走访菜市场了解生姜市价，并与同工一起商讨售卖方案。2、帮助服务对象销售生姜：社工多次走访向服务对象阐明此次售卖生姜的方案，售卖价格是2元每斤，并征得服务对象本人同意社工帮忙售卖生姜。

社工聚焦服务对象的家庭需求，构建其社会支持网络，给予服务对象心理支持，链接社会资源。因服务对象家庭情况特殊，服务对象无劳动力，收入微薄，社工联系服务对象所在村委，经沟通联系，村委会给服务对象发放了御寒物资（棉被一张），给予服务对象心理支持以及心理疏导。随后，社工经过几番商讨，敲定售卖生姜的方案，联动社会资源、网络力量，利用微信发布朋友圈、转发微信群等方式，进行网络售卖生姜。

2022年2月23日，天气湿冷，寒风刺骨，社工再次联系服务对象，约好见面时间，来到服务对象的姜田，着手准备售卖生姜的素材，在姜田给生姜拍照，记录服务对象挖姜过程，清理生姜泥土等 ，所有的素材准备好后，另一边，社工开始编辑文案发到微信群和微信朋友圈，链接社会资源对生姜进行售卖，首次发布售卖消息就收到了很好的反响，看到是帮助困难低保售卖生姜，社会上的爱心热心人士都很乐意下订单，并且帮忙宣传，当天，收到的订单就高达800多斤，社工把这好消息告诉服务对象梁伯，梁伯面露笑容地说到：“好，很好呀，我立马去田里挖生姜，一天大概能挖一百斤，争取早点交货给下订单的爱心热心人士。”

次日，社工带上打包袋到服务对象家中进行打包过秤，共打包生姜有300多斤，由社工亲自运送到县城送到下单的爱心人士以及下单的小区业主手上，接下来的一个星期，服务对象都在马不停蹄地挖生姜，挖的有个两、三百斤就会电话联系社工，后面社工陆陆续续打包过秤生姜共四次，统计打包过秤并且售卖成功的生姜数量高达1500多斤生姜，由于数量较大，运输方面有点困难，社工就联系村委干部以及社会爱心人士，得到他们的乐意帮助，帮忙运送打包过秤好的生姜到县城交货。整个售卖过程都好顺利，同时，服务对象也好信任社工，全程交给社工处理。

社工总结与反思。一是建立关系，取得服务对象的信任。服务对象家庭背景特殊，一家四口都身患残疾，这难免会给生活带来压力和困难，加之自身能力有限，出行单靠骑自行车，且年纪较大，出行存在安全隐患，社工的走访关心问候，无形中给予了服务对象一些温暖和心理安慰，让原本缺失的家庭情况不会产生自卑感，令服务对象对社工产生了好感，从而逐步开始信任社工。二是给予服务对象心理支持与鼓励。从接案开始，社工就不断给予服务对象心理支持与心理鼓励，排除因生姜销路问题的忧虑，增强服务对象的自信心，运用订单数量来说服服务对象种植的生姜质量好，销量好，解除服务对象的心理负担。三是加强社会工作。通过帮助特殊困难低保家庭售卖生姜，社工得到了辐射村居村委干部以及村民的高度认可与赞扬，但是这只是其中，社工的存在意义还需要继续宣传，需要继续走访，才能发现社区的更多问题，继而才能帮助更多需要社工帮助的特殊家庭和特殊人群。


发至：市政府绍雄同志、市府办雄飞同志；市直有关单位，各县（市、区）人民政府、深改委，民政局。
　抄送：省民政厅，市委深改委成员。
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