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※ 市民政局召开党组扩大会议部署防控新型冠状病毒感染的肺

   炎疫情工作
※ 市民政局新型冠状病毒感染的肺炎防控工作领导小组召开第

   一次会议
※ 市民政局发布《关于动员全市社会组织积极参与防控新型冠

   状病毒感染的肺炎疫情工作倡议书》

市民政局召开党组扩大会议部署防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情工作

    1月27日上午，市民政局召开党组扩大会议，学习传达省委、市委关于防御新型冠状病毒感染的肺炎工作会议精神，研究部署全市民政领域防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情工作。局党组书记、局长梁道彬主持会议，局班子成员、处级以上领导干部、各科室及下属单位负责人参加会议。

会上，学习传达了1月26日全省、全市部署研究疫情防控工作电视电话会议精神。会议强调，要认真学习习近平总书记关于新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的重要指示精神，充分认识疫情形势的严峻性、复杂性、艰巨性，提高政治站位、增强政治意识，对标中央和省、市有关部署安排，统一思想认识，贯彻落实省委关于疫情防控“外防输入、内防传播”的工作要求，坚持政治对标、思想对标、行动对标，坚持全市动员、全面部署、全民行动，坚持网上网下、市内市外、市县镇村协同联动，坚持尽最大努力、最大付出、最大准备，严防死守卡住疫情“入口”、卡断疫情“源头”、阻断疫情“传播链”。要切实把疫情防控工作作为当前压倒一切的首要政治任务抓紧抓实抓到位，以守土有责、守土尽责、守土负责的责任感和紧迫感，精准施策，坚决遏制疫情扩散蔓延态势。

就贯彻落实党中央、省委、市委关于疫情防控工作的要求，梁道彬局长强调，全市民政系统务必认真学习贯彻习近平总书记关于疫情防控的重要讲话精神，坚决服从市委市政府的统一安排，切实做好民政系统的疫情防控工作。一要提高政治站位。要把思想统一到省委、市委的工作部署上来，把疫情防控作为当前民政的最重要的工作抓细抓实。二要抓重点抓关键做好防控工作。要着重抓好全市民政服务机构和民政服务对象的防控。对全市的福利院、敬老院等福利机构，实行“临时出入限制”管理模式，即“三个暂缓”，暂缓接收新的有需求的老人入院、暂缓家属和外来人员探访、暂缓院内老人外出。对全市的救助机构，要切实开展有温度有关怀的救助，不得因地域等因素拒绝接受求助。对自愿上门求助的外来人员，要测量体温做好记录，进行单间隔离，防止交叉感染，并根据情况及时送回当地；对街头流浪乞讨人员积极开展主动救助，会同公安、卫健等部门做好人员情况的甑别工作，区别处理，做好寻亲送返工作。对全市的殡仪馆，要求对遗体火化业务要即接即处理，并且暂停在馆内举行遗体告别仪式。对婚姻登记机构，要求各地取消2月2日的加班婚姻登记业务，正常上班期间实行预约登记，控制人流量，避免扎堆登记。对福利彩票销售场所，要求各地要严格落实营业时间要求，未得到明确通知前不得开门营业。另要做好指导社会力量依法有序参与疫情防控，协助当地党委政府做好群众工作。三要做好工作指导。要加强对各地民政部门开展疫情防控工作的指导，压实责任，加强沟通协调，特别是针对民政服务机构及民政服务对象的管理及服务，要落实好疫情防控的各项措施，确保责任明确，反应及时，保障有力。四要切实加强值班值守。严格落实领导干部在岗带班，值班员24小时坚守岗位值班的要求，按时报送相关工作情况，保证有突发情况能及时到位。
   会议决定成立云浮市民政局新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组，由市民政局党组书记、局长梁道彬同志为组长，局处级以上领导干部为副组长，局机关科室及下属事业单位负责人为组员。
云浮市民政局新型冠状病毒感染的肺炎疫情
防控工作领导小组召开第一次会议
1月27日下午，云浮市民政局新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组召开第一次会议，研究部署我市民政领域防控疫情工作。

会议决定从2020年1月27日起，在全市范围内开展“领导干部挂点指导”防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情工作，由局党组书记、局长梁道彬挂点指导云城区，局党组副书记、副局长陈星辉挂点指导新兴县，局党组成员、副局长梁燕群挂点指导郁南县，局四级调研员欧世芬挂点指导罗定市，局四级调研员陈泽才挂点指导云安区。

会议要求挂点指导的领导干部要在做好分管工作的同时，根据上级关于防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情工作要求，加强对各县（市、区）防控工作的指导，督促各级民政部门、服务机构落实防控措施，确保防控工作不留死角，横向到边，纵向到点。

市民政局发布《关于动员全市社会组织积极

参与防控新型冠状病毒感染的肺炎

疫情工作倡议书》

1月27日，云浮市民政局发布《关于动员全市社会组织积极参与防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情工作倡议书》，号召全市社会组织认真学习贯彻习近平总书记对新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作作出重要指示，积极参与新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作，体现社会组织的责任与担当，坚决打赢这场疫情防控阻击战。

    一、履责任，敢担当。全市社会组织要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，提高政治站位，强化责任担当，要积极响应省委省政府、市委市政府的号召，发挥各地社会组织的作用，把积极投身疫情防控工作作为树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的实际行动，作为践行以人民为中心思想的试金石，全面履行社会组织的职责和义务，带头坚决拥护上级决策部署，组织最强工作力量，采取最有力措施，执行最严格要求，组织、宣传、凝聚、服务广大人民群众，坚决遏制住疫情扩散蔓延势头，守护好人民群众生命安全和身体健康。

    二、抓落实，做榜样。全市社会组织要带头贯彻落实上级疫情防控部署要求，自觉做好安全防护措施，主动配合有关部门的防控工作，要带头维护社会大局稳定，引导会员坚定信心、科学防控。一是少聚会少应酬。提倡文明过节，倡导用电话、微信拜年，少走亲访友，不到人员密集场所；建议社会组织暂缓、暂停举办年会、研讨会、论坛、培训、换届等聚集性活动。二是养成良好的生活习惯。定时开窗通风，保持室内空气流通；饭前便后、咳嗽、接触或处理动物排泄物后，要用洗手液或者使用含酒精成分的免洗洗手液勤洗手；咳嗽和打喷嚏时使用纸巾或衣袖遮掩口鼻，进出公众场所要佩戴口罩，防止飞沫传播。三是积极开展家庭卫生清洁。动员积极开展清洁扫除，铲除病毒滋生和传播土壤，营造干净整洁的生产、生活环境。四是加强健康监测。如果出现发热、咳嗽等异常临床表现，及时向当地疾控部门报告，在其指导下到指定医疗机构进行排查、诊治。  
    三、聚爱心，战疫魔。各级慈善组织要发挥自身优势、动员社会力量、汇聚人民群众爱心，发扬“一方有难、八方支援”的优良传统，依法依规开展募捐活动，积极动员全市企业和市民参与募捐，筹集用于疫情防控的物资、资金，协助党委政府遏制疫情蔓延、维护社会稳定，为我市疫情防控工作贡献力量。
    四、不造谣、不传谣。要带头维护社会大局稳定，增强法律、道德意识，坚决不做空穴来风、无中生有的猜测，不断章取义，不编造关于疫情的虚假新闻、信息，不传播非官方渠道发布的疫情信息，对影响社会稳定、破坏公共秩序的虚假信息，要坚决抵制，并积极检举揭发。让我们一起携手，万众一心、众志成城，依靠广大会员带动千家万户坚定信心、助力维护好社会正常的生产生活秩序，为坚决遏制疫情扩散、夺取防控攻坚战胜利贡献力量。

  报送：省民政厅、钟汉谋副市长，谢汉东副秘书长。
  发送：局副处以上领导，市疫情防控指挥部办公室，市委办信息科。
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