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※ 市民政局党组书记、局长梁道彬到养老机构检查指导新型冠

   状病毒感染的肺炎疫情防控工作
※ 云浮杰出乡贤情系家乡 主动捐资20万元助力疫情防控

※ 加强指导，全面检查，确保民政服务机构疫情防控措施落实

   到位

※ 莫迪强组长到云浮市救助站指导督促防控新型冠状病毒感染

   的肺炎疫情工作

市民政局党组书记、局长梁道彬到养老机构检查指导新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作

   为深入贯彻落实习近平总书记对新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的重要指示精神和省委、省政府，市委、市政府做好疫情防控的工作部署，1月28日下午，云浮市民政局党组书记、局长梁道彬一行到市福利院、河口街道敬老院检查指导新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作。

      在市福利院和河口敬老院，梁道彬局长仔细查看了院内环境卫生、食品和防疫物资储备，询问近期疫情防控工作情况，看望慰问院内老人和儿童，为他们送去新春问候，并向护理人员表示衷心的感谢。梁道彬局长指出，老年人是新型冠状病毒的易感人群，福利院孤残儿童抵抗力弱，养老和福利机构属于人员密集场所，必须高度警惕，严密防范。民政部门、养老和福利机构要把疫情防控工作作为当前压倒一切的首要政治任务抓紧抓实抓到位，要采取有力措施，进行有效防控。

      梁道彬局长强调，全市养老和福利机构要按照《广东省民政厅办公室关于做好养老服务机构新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的通知》、《广东省养老机构新型冠状病毒感染的肺炎预防控制指引》和《民政部儿童福利司关于做好儿童福利领域服务机构新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的通知》和市的文件要求，积极发挥养老和福利机构防控疫情工作小组作用，建立24小时应急值班制度，全面落实疫情监测、物资储备等防控措施。要加强联防联控、药品物资保障和护理人员安全防护，对入住老人、儿童要开展疫情防控的知识教育，定期监测体温、定期开窗通风、定期实施消毒，保持环境卫生。要实行“临时出入限制”封闭式管理模式，即“三个暂缓”，暂缓接收新的有需求的老人入院、暂缓家属和外来人员探访、暂缓院内老人外出。全面杜绝传染源进入养老和福利机构的可能性，确保老人和儿童生命健康安全，切实做到依法防控、科学防控、有序防控，坚决打赢这场疫情防控阻击战。

      市民政局已建立处级领导干部挂点指导疫情防控机制。由市局处级以上领导干部分别挂点指导全市五个县（市、区），切实加强与当地民政部门的沟通协调，针对各地民政服务机构及民政服务对象，督促各地落实好疫情防控的各项措施，压实防控责任，确保责任明确，反应及时，保障有力。

云浮杰出乡贤情系家乡 主动捐资20万元

助力疫情防控
     鉴于当前全国部分地区发生新型冠状病毒肺炎疫情，党中央、国务院高度重视，习近平总书记对控制疫情作出重要指示，强调要把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，坚决遏制疫情蔓延势头。省新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组启动了重大突发公共卫生事件一级响应。市委、市政府也高度重视，把疫情防控工作作为当前压倒一切的首要政治任务抓紧抓实抓到位，要求全市动员、全面部署、全民行动，采取有力措施，进行有效防控。民政部门认真落实习近平总书记的重要指示精神，省委、省政府和市委、市政府的工作要求，发出《关于动员慈善力量依法有序参与新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的公告》，倡导我市各级慈善组织发挥自身优势、动员社会力量、汇聚人民群众爱心，支持疫情防控工作。

      公告发出后，得到云浮各界支持，云浮市杰出乡贤、市政协常委、深圳市锦粤达科技有限公司总经理莫锦池先生了解到民政部门、慈善组织开展爱心募捐活动后，主动联系到市慈善会捐赠资金20万元，用于“新型冠状病毒”疫情的防控工作。莫锦池先生表示：疫情就是命令，防控即是责任。作为云浮的一份子，能为家乡防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情尽一份绵薄之力十分光荣。他相信，有市委、市政府的正确领导下，有广大市民的大力支持，我市一定能够取得防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情的胜利。

      

加强指导，全面检查，确保民政服务机构

疫情防控措施落实到位

    为贯彻习近平总书记关于做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的重要讲话精神，认真落实上级和市委、市政府关于疫情防控的有关部署，切实开展“领导干部挂点指导”疫情防控工作，1月29日上午，局党组副书记、副局长陈星辉到挂点新兴县督促指导养老福利机构的疫情防控工作。

     陈星辉副局长一行先后来到新兴县儿童社会福利院、新城镇敬老院等地开展检查，听取当地民政部门开展防控工作情况的汇报，了解了当地防控物资储备情况，并亲身测试了体温监测的相关仪器。对新兴县当前的防控工作，陈星辉副局长给予了充分肯定。

     陈星辉副局长强调，社会福利机构及养老机构服务的对象多且集中，主要对象都是老年人和孤儿，属于体质较弱的易感人群，疫情防控工作压力十分大，一定要引起高度重视。在日常服务管理中，要严格按照《广东省民政厅办公室关于做好养老服务机构新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作的通知》要求，把疫情防控工作做的更严、更细、更实；特殊时期要严格执行“临时出入限制”管理模式，加强值班值守，暂缓接收新的有需求的老人入院、暂缓家属和外来人员探访、暂缓院内老人外出，从源头做好防控工作。同时，要更加注重温情服务和优质服务，让老人和孤儿过上一个平安祥和的春节。

莫迪强组长到云浮市救助站指导督促防控

新型冠状病毒感染的肺炎疫情工作

    

    为切实做好我市民政领域疫情防控工作，不折不扣落实上级要求，确保我市民政机构安全，1月30日上午，市民政局党组成员、市纪委监委驻市民政局纪检监察组组长莫迪强带领社会救助科相关人员到市救助管理站督促指导防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情工作。

     莫迪强组长详细听取了疫情防控期间我市救助流浪乞讨人员的情况汇报，了解防疫期间市救助管理站开展站内救助及街面巡查的具体工作安排，查看了站内消毒和物资储备情况。

     针对当前疫情防控面临的严峻形势，莫迪强组长指出，市救助站务必要始终保持高度戒备，坚持“宁可备而无用、不可用而无备”，采取切实有效措施加强防控。一是要提高政治站位，强化责任担当，深刻认识做好流浪乞讨人员救助管理领域新型冠状病毒感染的肺炎防控工作的重要性、紧迫性、复杂性，坚守岗位，履职尽责，切实落实好各项工作措施，确保防控工作依法、科学、有效；二是要加强工作人员的个人防护，杜绝带病上班，保障自身安全；三是要扎实做好疫情监测、排查、预警工作，做好救助人员体温监测等防控工作，发现重点监控对象及可疑人员要及时上报，切实做到早发现、早报告、早隔离、早治疗，严防严控，全力防控流浪乞讨人员救助管理领域新型冠状病毒感染的肺炎疫情。
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