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※ 王胜市长要求全面落实网格化防控 筑牢群防群控坚固防线

※ “十个全覆盖”促村（社区）防控到位----云浮民政进一步

    加强基层疫情防控
※ 钟汉谋副市长：压实责任，严防死守，切实做好村（社区）

   疫情防控工作

※ 梁燕群副局长到云浮市救助站指导督促防控新型冠状病毒感

   染的肺炎疫情工作

王胜市长：全面落实网格化防控 

筑牢群防群控坚固防线

    1月30日上午，市委副书记、市长王胜率队到云城区督导村（居）疫情防控工作，强调要充分发挥基层党组织的战斗堡垒和广大党员干部的先锋模范作用，密切联系群众、广泛发动群众，全面落实网格化防控，把联防联控各项措施落细落实落到位，筑牢群防群控的坚固防线。副市长何婧、钟汉谋参加督导。　　

    王胜市长先后深入云城街金龙社区、高峰街东方村委竹围村和碧桂园小区，详细了解村（居）网格化疫情防控落实情况，对村（居）发动群众、依靠群众防止疫情输入的做法给予肯定。比如，处于城乡结合部的竹围村，疫情防控压力较大，该村村民自发在村口设立外来人员进村劝返点，并通过无人机巡查、加大力度清理垃圾美化环境等防疫措施严防疫情输入。

    王胜市长强调，截至目前，我市暂无确诊或疑似病例，这是全市人民共同努力的结果。接下来，我们要继续按照省的部署要求，进一步加大工作力度，坚持不懈抓好防控工作，全力把村（居）网格化疫情防控落细落实落到位。一要全面落实好“四个一”应急处置机制。要落实一把手负总责，领导班子成员分工包片，做到守土有责、守土负责、守土尽责；要组建一套专班，建立健全一套疫情防控工作方案，确保防疫工作有序、有力、有效推进；要建立健全疫情防控情况报送机制，做到口径统一。二要深入细致推进社区筛查。仔细排查本地是否有外地确诊病例的密切接触者，以及1月15日至今从防控重点地区来云浮和期间到过防控重点地区的人员情况，认真做好登记，严格落实相关防控措施。三要广泛发动群众。一是加强健康宣教，引导群众加强自我防护、家庭防护、社区防护；同时，要发动群众力量通知本村（居）涉防控重点地区人员暂缓来云浮，鼓励群众及时向当地村（居）委报告疫情防控线索。二是加强力量组织，通过广泛组织志愿者、卫生健康等部门科学统筹资源等办法，充实社区体温检测人员队伍，地毯式做好排查、登记、检测等工作。四要加强职能部门与镇（街）、村（居）的信息互通，确保及时准确掌握本辖区、本系统、本单位的情况。五要加强对住宅小区的管理。督促物业管理公司加强管理，严格执行登记制度，严控集体性活动，强化环境卫生整治和公共活动场所消毒，消除防控盲点。

“十个全覆盖”促村（社区）防控到位

----云浮民政进一步加强基层疫情防控
     疫情就是命令，防控就是责任。为贯彻落实中央、省、市关于新型冠状病毒感染的肺炎防控工作部署，结合我市防控形势，针对当前疫情防控工作的重点领域村（社区），市民政局下发通知，督促指导全市各村（社区）在镇街党委政府的统一领导下，强化末端意识,以“十个全覆盖”落实各项防控措施，坚决打赢疫情防控阻击战。

    通知要求：一要防控领导工作全覆盖。指导村（社区）迅速成立工作领导小组，周密研究部署，科学有序严防严控，全面落实“四个一”应急处置机制，制定应急预案，建立信息报送机制，对疫情实现日报告和零报告制度，紧急情况随时报告，决不允许迟报、漏报、瞒报。二要网格化管理全覆盖。全市村（社区）全面实行网格化疫情防控，尤其要抓好城乡结合部这个疫情防控薄弱环节。紧盯全市6060个网格，村（社区）建立防控工作组织体系，建立工作队伍，组建由街道（村委）干部、卫生健康、民警人员组成的“三人工作小组”分片管理，联系到户，责任到人。

三要排查全覆盖。充分调动村（社区）、村（居）民小组干部及党员，采取分网格、分组片方式，进村入户开展地毯式、全覆盖排查。快速精准掌控从武汉及湖北其它地区进入我市的人员，以及与此类人群有过密切接触的人员的详细情况，确保不漏一户、不落一人。逐人造册登记，实施24小时监测。加强与医院发热门诊的联动，迅速对摸排出的疑似感染人员采取隔离等措施。

四要人员追踪全覆盖。以村（社区）为网格，加强人员健康监测，摸排人员往来情况，有针对性地采取防控措施。按照上级的统一部署，追踪、督促来自疫情发生地区人员居家医学观察14天，监测其健康状况，发现异常情况及时报告并采取相应的防控措施。密切接触者全部集中隔离观察，湖北来云浮人员全面排查，发热门诊患者重点排查。发动村（社区）网格员、家庭签约医生、卫生站队对确诊病例和疑似病例的密切接触者进行规范管理，配合疾控机构规范开展病例流行病学调查和密切接触者追踪管理，落实密切接触者居家医学观察措施，协助有关部门及时按程序启动排查、诊断、隔离治疗等程序。五要宣传全覆盖。广泛运用标语、LED、短信、村喇叭、宣传车、微信群、QQ群、智慧社区、公众号等方式开展宣传动员。紧跟当前防控形势，不间断宣传防控知识等内容，发动广大党员干部深入辖区大街小巷、村头院落进行舆论引导，教育引导广大群众增强自我防护意识，提高自我防护能力。积极通过网络传播正能量，公布监督举报电话，发动群众互相监督。六要禁止举办、绝不参与聚集性活动全覆盖。严格对村（社区）各类活动的管理，在疫情解除前严禁举办挂灯、炮会、聚餐等各类人员聚集性活动；教育、劝导广大村（社区）居民绝不参加各类聚集性活动。七要基层自治组织及基层社会组织参与防护全覆盖。组织推动基层自治组织和自然村乡贤理事协会、乡村振兴促进会等各类社会组织参与防控。动员社会力量、汇聚人民群众爱心，发扬一方有难八方支援的优良传统，倡议在全市开展爱心募捐活动，为当前疫情防控工作募集急需的物资和资金。八要村（社区）卫生整治全覆盖。落实城乡社区党群服务中心等社区服务机构和设施卫生消毒、开窗通风；加强对村（社区）居民院落环境卫生整治和病菌消杀，动员村（社区）驻地单位和小区物业企业进行环境卫生整治；及时清理村庄、社区垃圾，确保村（社区）环境干净整洁；引导教育居民群众做好家庭卫生整治，注意个人卫生，勤洗澡、勤洗手，定时开窗通风，确保室内空气流通。九要困难家庭帮扶全覆盖。实行乡镇（街道）、村（居）委会逐级管理、分组包片的办法，每名村（居）委会干部确定若干困难群众家庭作为联系对象，加强对各类困难群众的关爱和帮扶，对基本生活出现困难的给予临时救助，密切关注他们的身体状况和基本生活情况，一旦发现问题，立即按要求采取措施。要聚焦重点人群，密切关注老年人群体、孤弃残疾儿童，特别是分散供养特困人员，以适当方式做好定期探视慰问。要组织力量向困难群众宣传预防常识，提高防护自觉性，增强自我防护能力。十要村（社区）工作人员防护知识培训全覆盖。加强对村（社区）疫情防控人员培训，及时贯彻更新防控要求，提升对疫情处置的应对能力，确保安全、高效地开展工作。


钟汉谋副市长：压实责任，严防死守，切实做好村（社区）疫情防控工作
为有效应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情加快蔓延的严峻形势，切实做好返工潮期间基层疫情防控措施，督促指导村（居）民委员会严格落实疫情防控工作要求，着力抓好基层一线的防控工作，1月30日至2月2日期间，钟汉谋副市长率队分别到云城区、罗定市检查指导村（社区）新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作。
    钟汉谋副市长一行先后到达云城区三河洲小区、世纪一号小区、罗定市罗城街道石围居委等地视察当地开展疫情防控的工作情况，听取当地村（社区）负责人汇报落实联防联控工作和疫情防控期间对人员流动进行排查的相关情况。钟汉谋副市长指出，当前属防控疫情的重要时间节点，要有效应对返工潮要求我们必须加强村（社区）的防控工作，严格落实片区责任制，实行网格化、地毯式管理，充分发挥基层群众自治组织密切联系群众、发动群众的作用，利用村（社区）网格化管理服务优势，动员村（社区）“两委”党员干部、网格员、村（居）民小组长等自治组织成员和物业企业，对居民院落、生活小区、辖区单位、商业企业等进行地毯式逐户摸排。特别是对疫情发生地来云浮人员、发热发烧人员、与确诊病例紧密接触人员等进行重点排查，逐一造册登记，实施24小时监测，实现村（社区）排查全覆盖。

钟汉谋副市长强调，各村（居）民委员会要切实提高政治站位，把新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作作为当前最重要最紧迫的工作来抓。要在当地党委、乡镇（街道）的统一部署和联防联控工作机制要求下，全面落实“四个一”应急处置机制，层层落实疫情防控责任、广泛动员村（居）民参与防控，形成横向到边、纵向到底、全覆盖、无死角的防控工作格局。村（社区）要全面实行网格化疫情防控，强化末端意识，充分发挥全市6060个网格的桥头堡作用。要通过建立防控工作组织体系，分片管理，联系到户，责任到人，进一步加强对圩镇、社区、农村的防控知识、政策要求宣传，提升群众的防护意识和能力，形成全民动员、全面覆盖、防治结合、群防群控的工作机制，坚决打赢疫情防控阻击战。
梁燕群副局长到云浮市救助站指导督促防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情工作

    

    为全面落实上级要求，深入做好我市民政领域新冠肺炎疫情防控工作，2月1日下午，市民政局党组成员、副局长梁燕群带领社会救助科相关人员到市救助管理站督促指导防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情工作。
    梁燕群副局长详细听取了疫情防控期间我市救助流浪乞讨人员的情况汇报，并了解开展站内救助、街面巡查、站内消毒和物资储备情况。
    梁燕群副局长指出，一是要立足职责，勇于担当，充分认识做好救助管理领域新型冠状病毒感染的肺炎防控工作的重要性、紧迫性、复杂性。坚守岗位，履职尽责，确保防控工作依法、科学、有效开展。二是要充分党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，一场突如其来的疫情，衡量的是党员干部的初心纯度；一场没有硝烟的战争，检验的是党员干部的使命担当。作为党员要首先站出来，带领好其他同志打赢这场防控疫情阻击战。三是要对疫情进行全面监测，对救助对象进行排查，体温监测，行踪追溯等防控工作，发现可疑对象及时上报。四是要加强救助站工作人员的个人防护，街面救助要先做足安全措施，保障自身安全，确保打赢流浪乞讨人员救助管理领域防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情阻击战。

  报送：省民政厅、钟汉谋副市长，谢汉东副秘书长。
  发送：局副处以上领导，市疫情防控指挥部办公室，市委办信息科。
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