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※ 战“役”在一线, “双百社工”冲在前

※ 宁可备而无用,不可用而无备  --市民政局举办新冠肺炎确

   诊或疑似死亡遗体处理培训班

※ 钟汉谋副市长：筑牢防线，坚决保障民政服务机构及人员安

全

战“役”在一线, “双百社工”冲在前

疫情就是命令，防控就是责任。自新型冠状病毒感染的肺炎疫情爆发以来，在我市的大街小巷、田间地头、村口庭院出现了一群身着“双百蓝”的一线工作人员，他们就是广东社工“双百计划”的双百社工。他们始终坚持在战“役”的第一线，着重做好各地村（社区）中的低保、特困、残疾人、事实无人抚养儿童等弱势群体疫情防控工作，成为我市民政领域疫情防控工作的重要力量。

在战“役”的一线，全市双百社工始终严格落实省民政厅《社会工作者、志愿者参与新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作指引》的要求，立足服务本地，充分发挥社会工作服务组织、志愿服务组织的优势，坚决做到帮忙不添乱、援手不缺位。在各级党委政府的统一领导下，双百社工以社工站为战斗堡垒，扎根社区，引导志愿者和群众依法、科学、有序参与疫情防控，积极配合做好村（社区）防控工作。一是通过逐户走访居民家庭，协助做好村（社区）人员的排查登记工作，特别是弱势群体的入户走访工作。同时在村口、社区入口摆摊登记宣传，提醒广大群众增强意识，发现社区有外来人口及外来车辆要及时报告进行登记排查，加强对村（社区）防疫工作的全覆盖。二是协助村（居）委会派发宣传资料、张贴海报、悬挂横幅、线上宣传等，全方位多渠道向广大人民群众开展防控疫情宣传，普及疫情防控知识，动员群众注意居家及外出卫生、减少聚众活动，引导广大群众科学防疫。三是发挥社工专业优势，为因疫情受到情绪影响的医务工作者、一线工作人员及其他有需要的人员提供心理疏导、危机干预、情绪疏导，稳定疫情防控期间群众的情绪，确保社会大局稳定。
截止2月4日12时，我市累计共有22个站点86名双百社工参与防疫工作，宣传与服务的自然村（社区）179个。社区走访宣传4991人次，入户宣传及服务4750人次，值班及现场（包含关卡）咨询服务2916人次，短信、微信等信息通知1600人以上，制作防疫工作相关手册或指引份数633份。协助镇街排查重点人群200人次，协助开展社区环卫防疫清洁服务249人次，服务独居孤寡长者129人次，服务低保低收入家庭138户，服务困境残障人士57人次，服务困境儿童及家庭17个，面向民政对象家庭提供社会心理支持户数22户，面向弱势边缘家庭提供社会心理支持户数15户，面向民政对象及弱势群体服务等社区居民327人次，发动志愿者参与防疫工作400人次，共派了5623份宣传单张，贴了999张海报和横幅，推送公众号相关文章42篇。
宁可备而无用,不可用而无备
--市民政局举办新冠肺炎确诊或疑似死亡遗体处理培训班
为贯彻落实省民政厅、市委市政府有关新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的要求，做好我市疫情防控工作，市民政局指定了云浮市殡仪馆作为负责我市新冠肺炎确诊或疑似患者遗体处理唯一单位。为切实落实市防控指挥部“宁可备而无用，不可用而不备”的工作要求，2月3日下午，市民政局邀请市人民医院感染科曾怀震医生对市殡仪馆的工作人员就如何处理新型冠状病毒感染肺炎确诊或疑似死亡病例遗体进行培训及处置演练，提升工作人员的个人防护意识和处置能力。市殡仪馆干部职工共计16人参加了培训。
曾怀震医生通过PPT演示详细讲授防控新型冠状病毒感染的肺炎的知识。后通过现场示范防护服的穿戴使用，规范洗手、戴口罩、护目镜等步骤向在场参加培训的工作人员详细讲解了在处理新型冠状病毒感染的肺炎患者（含疑似）遗体过程中应当注意的事项，包括对可能接触遗体或者逝者衣物等个人用品的工作人员应当如何落实防护提供了专业指导，使市殡仪馆的工作人员进一步掌握了处理新冠肺炎患者（含疑似）遗体的技能，明晰了疫情遗体处理过程中的注意事项，有效提升了个人防护的意识。
通过今次培训，我市殡葬从业人员表示将继续认真学习习近平总书记关于疫情防控的重要指示精神，加强与卫健、疾控、医疗卫生等机构衔接，及时掌握疫情动态，进一步提高疫情防控的能力。同时落实应急预案，针对可能出现的疫情遗体处理情况，坚持“依法规范、安全第一、审慎稳妥、就近火化”原则，按照《广东省民政厅关于印发新型冠状病毒感染肺炎确诊或疑似死亡病例遗体处理指引的通知》对确诊或疑似新型冠状病毒肺炎逝者遗体进行处理，确保安全高效有序处置疫情遗体，防止疫情扩散，真正做到“宁可备而无用，不可用而不备”。
钟汉谋副市长：筑牢防线，坚决保障民政服务机构及人员安全

为切实做好养老福利机构的新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作，检查指导各地严格落实属地责任，筑牢联防联控的防线，2月5日，钟汉谋副市长一行到云安区白石镇、镇安镇检查指导疫情防控工作。云安区政府、市民政局、市住建局等相关领导陪同检查。

钟汉谋副市长一行先后到白石镇敬老院、云安区福利服务中心等地检查指导，详细了解了各福利机构落实“三个暂缓”，加强人员体温监测等信息，查看了疫情防控期间各机构的物资储备、人员信息登记等情况。

钟汉谋副市长强调，各级民政部门、各福利、养老机构务必压实防控工作责任，以守土有责、守土负责、守土尽责的使命感和担当精神，强化风险意识，严防死守，加大力度把各项工作做细做实，坚决防止疫情输入。要进一步针对各福利、养老机构内的民政服务对象众多，且大多为老人，儿童，自我防范能力薄弱的情况，既要通过暂缓接收新的有需求的老人入院、暂缓家属和外来人员探访、暂缓院内老人外出切断疫情“输入口”；也要强化机构内部的保护，通过增加机构场所消毒杀菌的频次保持干净整洁，通过每日宣传，使疫情防控知识深入人心，保证民政服务机构工作人员和服务对象的防护观念进一步增强；还要做好每日体温监测、食堂伙食等工作，切切实实把疫情防控工作抓细抓实抓到位，确保民政服务机构及人员的身体健康和生命安全。
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