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※ 让党旗在战“役”一线飘扬

※ 五个“做细做实”确保“五个到位”，做好关键期的疫情防

   控工作

让党旗在战“役”一线飘扬

连日来，在奋起防控疫情的第一线，我局的驻村第一书记陈冠邦同志放弃休假，坚守岗位，冲锋在前，无私无畏参加战“疫”。在新兴县天堂镇镇委、镇政府的统一部署下，充分发挥驻村第一书记的党员先锋模范作用，与莲塘村委的村干部迅速成立莲塘村新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组，由村支部书记梁富丽任组长，驻村第一书记和村委会成员任副组长，带领各村民小组迅速进入防控状态，统一着装进入防控“疫情”的第一线。

在疫情防控期间，陈冠邦同志始终把共产党员的理想信念挺在前，自觉扛起疫情防控的责任，积极配合镇委、镇政府的工作安排，以莲塘村党支部作为战役一线堡垒，密切配合村支部书记梁富丽同志的工作，通过向全村党员干部发出疫情防控志愿者紧急“招募令”，紧急招募40多名党员及志愿者组成红色战“役”队伍，分成7个小组奔赴各自然村。通过进村入户摸清村内人员外出情况；通过张贴海报加强疫情防控知识宣传和普及；通过在村道24小时设卡检查，做好进出村人员的体温监测；通过组织环境卫生清洁，扼杀病毒滋生的土壤；切实做到了主动防控、精准防控、科学防控，充分展现了一名共产党员守初心担使命的责任担当，让党旗在莲塘村委的战“役”一线高高飘扬。

据了解，在莲塘村委党支部的带领下，全村的党员干部及志愿者积极参加疫情防控工作，共向村民派发宣传册600余份，张贴卫生防疫宣传画120张，利用广播媒介定期播放防疫知识宣传10余天次，宣传工作覆盖全村450户1780人，购买了消毒器材对各自然村进行全方位消毒，拦退外来车辆20多辆、人员40多人,有效保护了莲塘村村民的身体健康和生命安全，确保莲塘村委的治安状况良好，群众生活秩序稳定。

五个“做细做实”确保“五个到位”

做好关键期的疫情防控工作
当前，新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作进入关键期，节后的返工返学潮导致人员流动加大，进一步加大了疫情防控工作的压力，为切实做好关键期的疫情防控工作，2月6日上午，市民政局召开党组扩大会议暨局疫情防控领导小组会议，学习传达市委常委会及市防控指挥部会议精神，研究我市民政系统贯彻落实措施。

会上，市民政局党组书记、局长梁道彬同志传达了市委常委会及市防控指挥部会议精神。会议指出，要始终把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓，把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，在市委、市政府的统一部署安排下，令行禁止、众志成城，聚焦聚力把疫情防控落实工作抓实抓细抓到位。要认真学习领会习近平总书记关于疫情防控的重要指示精神，从政治和战略全局上把握防控工作的重大意义、原则要求和关键问题。对标落实“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”总要求和省委“八个全力”要求、省政府“四个方面”部署，具体要做到“十个坚决”。着力克服松懈麻痹、乐观侥幸、消极厌战“三种思想”，切实做好防控和生活物资双保障。扭住全年经济社会发展目标任务，统筹抓好疫情防控和经济发展、社会民生、安全稳定等各领域工作。

会议强调，当前节后返程“高峰期”和因我市属“零发”疫情城市造成珠三角及周边地区“紧急避险”等多重叠加压力下，疫情防控的形势仍然严峻复杂，就做好我市民政系统疫情防控工作，要以高度的使命感和紧迫感落实五个“做细做实”，确保“五个到位”。一是做细做实特殊群体的防控工作。老年人、儿童抵抗力较弱，是疫情防控需要关注的重点人群，各福利机构、养老机构要严格落实“三个暂缓”，切断疫情输入“关口”，确保民政机构的防控工作到位。二是做细做实特殊机构的防控工作。特别是针对救助站、殡仪馆等单位，要精准施策，提高工作人员的防护意识，提升工作的技能水平，确保安全保护工作到位。三是做细做实村（社区）疫情防控的督促指导。疫情防控工作，村（社区）是第一道防线，也是重点部位，要按照市委、市政府的要求，进一步加强指导，督促各地各村（社区）严格落实“十个全覆盖”要求，无死角做好人员信息的动态管理，确保人员防控工作到位。四是做细做实社会组织和慈善力量依法有序参与疫情防控工作。继续动员社会力量支持疫情防控工作，同时要严格落实接受捐赠及划拨物资的程序，提升物资流转效率，加强事中事后监管，及时公开捐赠情况，回应群众关切，保证全程公开透明，确保合法合规到位。五是做实做细暖心服务。要针对民政服务对象的特殊性，对低保、特困供养人员、孤儿、事实无人抚养儿童、留守儿童等特殊群体，特别是分散供养的人员，既要入户走访做好人员信息登记、防疫知识宣传，还要通过电话做好人员的回访工作，确保贴心关怀到位。
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