关于深化建筑业企业投身“百县千镇万村高质量发展工程”落地见成效的若干措施（试行）

（征求意见稿）
　　

根据《广东省住房和城乡建设厅关于实施“百县千镇万村高质量发展工程”建设高品质县镇村的工作方案》（粤建村〔2023〕60号）《广东省住房和城乡建设厅关于引导建筑业企业投身“百县千镇万村高质量发展工程”的行动方案》（粤建市〔2023〕68号）和《云浮市住房和城乡建设局关于引导建筑业企业投身“百县千镇万村高质量发展工程”行动方案》（云建通〔2023〕28号）要求，结合我市实施“百县千镇万村高质量发展工程”（以下简称“百千万工程”）具体要求，引导建筑业企业积极投身“百千万工程”，结对帮扶到乡镇，助力我市城镇高质量发展，结合我市实际，特制定以下激励措施。
　　一、深化引导建筑业企业投身“百千万工程”
　　各镇街要明确自身短板弱项，为推动建筑业企业投身“百千万工程”行动，精准开展结对帮扶提供基础支撑。积极引导建筑业企业聚焦以下3个重点方向开展结对帮扶工作：

　　一是聚焦美丽圩镇建设，围绕圩镇人居环境品质提升行动重点任务，引导建筑业企业与结对镇街重点抓好“十三个一”工程（即一个美丽乡镇入口通道、一条美丽示范主街、一片房屋外立面提升样板、一处美丽圩镇客厅、一个干净整洁农贸市场、一条美丽河道、一个绿美生态小公园、一个功能齐备垃圾转运站、一张污水收集管网、一个公厕、一段道路改造、一套道路照明设施、一个公共停车场、一个小广场、一个小球场等）建设。

　　二是聚焦农房建设和风貌提升，围绕农房质量安全风貌提升和农房建设工作重点任务，引导建筑业企业与结对镇街重点抓好农房建设设计施工、农房风貌管控提升工作、绿色农房或装配式农房建设、传统村落保护利用等项目建设。

三是聚焦农村公路建设，围绕全市乡道、村道建设和养护的任务，引导建筑业企业与结对镇街重点抓好通镇和建制村硬化路“畅返不畅”路段整治、规模以上自然村公路路面硬底化、窄路基路面改造、乡村旅游公路建设。

　　二、通过“积分制”量化建筑业企业投身“百千万工程”要素
　　为了激励建筑业企业积极投身我市“百千万工程”，通过建立积分制度，对建筑业企业结对帮扶项目进行量化。积分规则如下：

　　（一）按捐赠金额积分。建筑业企业以捐资（捐物）的形式参与“百千万工程”，从1000元起计，每累计捐资（捐物）1000元积1分，以此类推，不足1000元的不予计分。超过3000万的按最高30000分计算。

　　佐证材料：建筑业企业结对帮扶协议书、镇街人民政府（办事处）对捐款金额、项目（物资）的确认文件、相关票据及图片等。

　　（二）按捐建项目积分。建筑业企业以捐建公益项目的形式参与“百千万工程”（如捐建一个绿美生态小公园、一个功能齐备垃圾转运站、一段农村公路等），以项目造价计算，每捐建价值1万元的项目积10分，每增加5000元的积5分，不足5000元的不积分，以此类推。由多个建筑业企业联合捐建的项目，积分由参与企业自行协商分配。如果项目的勘察设计单位在项目中提供免费的技术服务也可以参与积分分配，在总积分不变的情况下，与捐建的建筑业企业协商解决。

　　佐证材料：建筑业企业结对帮扶协议书、镇街人民政府（办事处）对捐建公益项目的验收交接文件、相关票据及图片等。

　　（三）按建筑面积积分。建筑业企业以公益形式围绕农房质量安全风貌提升和农房建设工作重点任务参与“百千万工程”（如为村民建房提供设计图纸、参与农房风貌管控提升行动等），以设计面积、农房风貌管控提升面积计算，按测算价格核准积分。设计单位每累计完成设计面积1000㎡积10分，施工单位每累计完成100㎡的农房风貌管控提升面积积10分，以此类推。

　　建筑业企业设计的农房施工图必须与拟建房户所在自然村选定图集的方案风格一致，在该建房户完成办理报建手续后予以加分。

　　农房风貌管控提升行动工作必须按照各县（市、区）"百千万指挥部城建专班办公室或各镇（街道）审定的方案要求完成并确认，否则不予加分。

　　佐证材料：建筑业企业结对帮扶协议书、镇街人民政府（办事处）对设计、美化项目确认文件，建筑业企业与村民签订的农村住房建设工程施工协议，相关票据及图片、农村宅基地和建房（规划许可）验收意见表等。
　　（四）按设计里程积分。建筑业企业以公益形式围绕全市乡道、村道建设和养护的任务参与“百千万工程”，按完成设计农村公路里程积分，每累计完成设计农村公路每公里积5分，以此类推。

　　建筑业企业设计的乡道、村道施工图需适用于项目建设，在项目完成后予以加分。

佐证材料：建筑业企业结对帮扶协议书、镇街人民政府（办事处）对农村公路设计确认文件，合同文件，相关票据及图片等。

（五）按结对示范项目积分。各县（市、区）住建局每年向市住房城乡建设局推荐至少2个资金帮扶力度大、支持帮扶类型优、建造方式先进、经济社会环境效益好的项目申报市级示范项目。获得市级示范项目的结对企业积500分，获得省级示范项目的结对企业积1000分。多家企业联合帮扶打造同一示范项目的，积分由参与企业协商分配。同一结对项目获不同级别奖项的，按最高奖项积分。

佐证材料：建筑业企业投身“百县千镇万村高质量发展工程”项目范例的通知（文件）或公告

（六）按专业技术团队对帮扶镇开展帮扶积分。具有规划编制乙级资质的规划编制单位、工程设计综合资质或建筑设计行业乙级或专业乙级或以上资质的设计企业、工程勘察综合类甲级或专业类乙级资质的勘察企业、施工图设计文件审查机构、施工总承包二级或以上资质的施工企业、从事工程造价咨询业务3年或以上的造价咨询企业。可以由本公司的注册规划师、注册建筑师、注册岩土工程师、注册建造师或注册造价工程师组建专业技术团队，对结对帮扶镇开展宣贯培训、咨询服务，常态化技术支持等工作。每到一个镇（街）实地指导一次积50分，以此类推。如果技术团队由多家企业组成的，积分由参与企业自行协商分配。
佐证材料：企业结对帮扶协议书、镇街人民政府（办事处）的工作简报、专家团队签到表、现场图片或成果资料等。

（七）积分申请和公示。积分由企业向结对项目或捐资捐赠所在地各县（市、区）“百千万工程”城镇建设专班申请。各县（市、区）“百千万工程”城镇建设专班负责审核并计算积分后，每月20日前向市“百千万工程”城镇建设专班报送企业的积分情况。市“百千万工程”城镇建设专班汇总各地的报送的积分情况后，每月25日前在云浮市住建局政府网站和云浮市智慧建筑管理服务信息平台向社会更新公示，公示时间不少于3个工作日，公示结束后方可转化应用。

2023年以来积极参与结对帮扶，通过捐资捐赠、技术帮扶、结对项目开工并完成的，符合上述积分计算条件的，均可向各县（市、区）百千万工程”城镇建设专班申请积分。

　　三、对建筑业企业投身“百千万工程”的激励措施
　　（一）积分转化应用于全市房屋建筑和市政基础设施招投标项目。

　　在全市范围内依法必须招标（含政府采购）的政府投资或市属国有企业出资建设的房屋建筑和市政基础设施工程招标项目，商务评分细则评分标准中可以增加“投身云浮市‘百千万工程’情况”的评审因素，对积极投身“百千万工程”企业在市场化项目工程招投标中予以支持，提高建筑业企业投身“百千万工程”的积极性。

　　评审因素：投身云浮市“百县千镇万村高质量发展工程”情况。

　　建议分值：最高3分。

评分标准：投标人截至招标公告发布日期前在云浮市投身参与“百千万工程”并获得积分计算，具体评分标准如下：

投标人自愿在投标文件的商务评分中提出加分。“百千万工程”100积分可转换0.1分的加分值，从100分开始计算，以此类推。最高转换值不得超过投标人当月公布的“百千万工程”积分情况，且不超过3000分。

企业中标后，市公共资源交易中心在发出中标通知书当天书面告知市“百千万工程”城镇建设专班，对中标企业扣减积分。

投标人的积分情况以云浮市住建局政府网站和云浮市智慧建筑管理服务信息平台发布的当月积分文件为参考依据。如果投标人在当月已转换积分用于投标并中标的，投标人在当月参加下一个项目的投标需应用积分转换时，应自行扣减已转换的积分。一旦发现中标人重复应用已扣减的积分获取中标的，一律作废标处理，并依照相关法律法规作出处罚。

（二）将积分转化为云浮市建筑市场信用加分。

根据《云浮市建筑行业诚信管理办法》（云建通〔2021〕15号）对建设工程企业良好行为加分要求，对积极投身云浮市“百县千镇万村高质量发展工程”的建筑业企业予以加分。

计分标准：以积分确认文件为准，每100积分加0.1分，以此类推，不设上限。

操作要求：市“百千万工程”城镇建设专班每月将企业积分情况抄送云浮市住建局。市住建局折算成信用加分后录入信用信息管理平台并更新。

(三)帮扶整村推进农房风貌提升的建筑业企业，可优先承接当地全域土整工程。

　　四、通过中标企业反哺支持“百千万工程”
全市范围内依法必须招标（含政府采购）的政府投资或市属国有企业出资建设的工程招标项目，招标人要在招标文件中明确规定中标人要投入不低于中标价1%的金额参与我市“百千万工程”结对帮扶公益性建设项目，具体可按资金支付进度进行核算，投入金额量化计入累计积分中。中标情况由交易中心书面通知项目所在地“百千万工程”指挥部，帮扶项目由项目所在地“百千万工程”指挥部统筹安排落实。参与方式如下:

1、各县（市、区）“百千万工程”指挥部设立结对帮扶公益性建设项目资金专户，中标人在申请工程进度款前先按进度款的1%将资金存入专户（也可以一次存入）。招标人在收到专户存款凭证后方可将进度款划拨。

2、中标人参建项目所在地圩镇基础设施、公共服务设施建设，对应的工程造价不低于中标价1%的金额。

本通知自省“百千万工程”启动起试行，试行期三年。在有效期内，可根据实际情况进行修改或调整。

