第八届“创客广东”云浮市中小企业创新

创业大赛暨云浮市首届“市长杯”青年

创新创业大赛工作方案

为进一步激发云浮市中小微企业和青年创新创业活力，组织引导青年参与创新创业，营造创新创业良好氛围，做好第八届“创客广东”云浮市中小企业创新创业大赛暨首届“市长杯”云浮市青年创新创业大赛工作，特制定方案如下：

一、大赛名称

第八届“创客广东”云浮市中小企业创新创业大赛暨云浮市首届“市长杯”青年创新创业大赛

二、大赛主题

创客广东 青春云浮
三、活动时间

2024年6月至8月

四、组织单位
（一）主办单位

云浮市工业和信息化局、共青团云浮市委员会、云浮市青年联合会
（二）承办单位

罗定市工信商务局、罗定市中小企业服务中心、云浮市中小企业发展促进会、云浮市青少年宫
（三）协办单位

云浮市科学技术局、云浮市人力资源和社会保障局、云浮市农业农村局、云浮市商务局、云浮市退役军人事务局、云浮市国资委、云浮市市场监督管理局、云浮市投资促进局、云浮市妇联、中国银行股份有限公司云浮分行、云浮市融媒（集团）、佛山（云浮）产业转移工业园管委会


（四）特别支持单位

中国银行股份有限公司广东省分行

五、赛事组织

大赛设立组委会，负责赛事的组织实施，组委会下设秘书处、仲裁委员会和专家委员会，坚持公平、公开、公正原则组织开展各项赛事工作。

（一）秘书处。秘书处设在云浮市中小企业发展促进会和团市委办公室，负责赛事活动的协调筹备、组织实施、监督指导、宣传报道等工作。

（二）仲裁委员会。由组委会秘书处召集，负责对有争议的事项进行仲裁。

（三）专家委员会。评审专家负责对参赛项目进行评审，评审专家从大赛官网专家库中抽取或特别邀请。为推进大赛项目落地及成果对接，评审专家中龙头企业评委须占2名以上。
六、参赛要求

（一）第八届“创客广东”云浮市中小企业创新创业大赛（以下简称“创客大赛”）
1.参赛领域

根据《战略性新兴产业分类(2018)》(国家统计局令第23 号)、《广东省制造业高质量发展“十四五”规划》精神，围绕培育发展战略性支柱产业集群和战略性新兴产业集群，设置新一代信息技术(包括新一代电子信息、软件与信息服务)、智能家电、新材料(包括先进材料、前沿新材料)、半导体与集成电路、智能制造、机器人、生物医药与健康、新能源等8个参赛领域。

2.参赛条件

企业组

（1）在中国境内及港澳台地区注册，符合《中小企业划型标准规定》的中小微企业；

（2）参赛项目已进入市场，具有良好发展潜力；

（3）拥有自主知识产权且无产权纠纷；

（4）无不良记录。 

创客组

（1）遵纪守法的个人或高校、科研院所团队均可参赛，同一人员不得作为多个团队核心成员参赛。其中获奖证书中体现团队核心成员数量原则上不超过7人；

（2）参赛项目的创意、产品、技术及相关知识产权归属团队核心成员，与其他单位或个人无知识产权纠纷;

（3）企业团队或企业创新项目不得参加创客组比赛。

3.其他要求

同一企业的同一项目或相似项目不可重复报名参加“创客中国”区域赛、专题赛、境外区域赛及“创客广东”地市赛、专题赛，近三年全国500强项目不得参赛，对剽窃他人创新成果，以及用其他不正当手段骗取奖项的参赛者，一经发现取消参赛资格。

（二）首届“市长杯”云浮市青年创新创业大赛（以下简称“青创大赛”）

1.参赛对象

高校在读大学生、乡村振兴青年人才、返乡务工人员、返乡青年创业者、乡村企业短视频直播/电商从业人员、合作社负责人/合伙人、种植户、养殖户、“百千万工程”互助工作队队员、创新创业专家学者、中小企业人员、新媒体技能导师等拥有创业想法或有创业项目的青年人群。
2.参赛组别的设置

大赛分科技创新、“百千万工程”两大赛道。

（1）科技创新赛道：重点关注“十四五”规划明确鼓励发展的重点方向，金属智造、绿色建材、人工智能、量子信息、集成电路、再生能源、生命健康、新材料、新能源、装备制造、智能机器人等领域具有前瞻性、战略性的项目。

（2）“百千万工程”赛道：重点关注先进种植养殖技术、农产品加工及销售、预制菜、农业社会化服务、乡村旅游、直播带货、文化传承、社会治理、人居环境整治、乡村绿化等领域相关产业，尤其是助农带农方面具有积极效应的项目。
3.参赛要求

（1）未完成工商登记注册的创业项目。产品原型或服务模式已研发成型（或较为成型的能展现产品或服务特点），具有成熟的商业计划书，有清晰的发展模式和可靠的数据支持。第一申报人须为项目主要负责人，须提交商业计划书。

（2）已完成工商登记注册的创业项目。申报参赛须提交营业执照、特色产品认定证书等相关证书，项目成长过程或生产流程相关介绍，项目发展构想及阶段性成果等资料。
4.参赛人员条件

（1）参赛选手年龄不得超过45周岁（以2024年5月30日为限）；

（2）参赛项目须符合国家法律法规和国家产业政策，不得侵犯他人知识产权，具有良好的经济效益、社会效益，经营规范，社会信誉良好，且掌握具有较大投资价值的独特产品、技术或商业模式。

七、大赛流程

大赛分为启动、报名、创业培训、初赛、深度辅导、决赛及颁奖六个阶段进行。

（一）启动（2024年6月上旬）

为更好地推动组织大赛开展，积极营造创新创业气氛，吸引更广范围、更好项目的积极参与，拟在6月上旬邀请主办、承办、协办单位等代表参加大赛启动仪式。

时间：2024年6月7日（暂定）。

（二）报名（2024年6月至7月）

“创客大赛”报名方式：符合条件的企业和创客（以下统称参赛者）均可通过大赛官网（http://i.gdsme.org）注册登记，报名参加创客广东云浮地市赛。参赛者应提交完整报名材料，并对所提交材料的真实性、准确性、合法性负责，未注册登记的参赛者不得参加大赛。大赛不向参赛者收取任何费用。参赛者可参考《商业（创业）计划书撰写提示》（附件1-2）完整撰写项目情况，再录入系统。

“青创大赛”报名方式：符合“青创大赛”参赛要求的参赛者，在“云浮共青团”微信公众号下载报名表和商业计划书或扫描报名二维码进行报名填写，并发送到大赛指定邮箱yunfucjh@163.com。
时间：2024年7月19日（暂定）。
（三）创业培训（2024年6月中旬至7月中旬）

帮助有意向参加大赛的参赛者挖掘竞赛项目、提升竞赛水平，举办商业计划书撰写培训。针对往届参赛项目的专家评审情况，总结改进提升，推动提高参赛项目质量。

时间：2024年6月19日—7月15日（暂定）。
（四）初赛（2024年7月下旬）

由大赛组委会统一组织专家进行评审，“创客大赛”和“青创大赛”评审分开进行。

“创客大赛”评审

评委选择：筛选评选专家7名，专家人选在专家库内随机选定。

评审方式：远程评审，对参赛项目进行综合评分。
晋级名额：“创客大赛”企业组选出10个项目、创客组选出8个项目进入决赛。

“青创大赛”评审
评委选择：

1.评审委员会由创业导师、专家学者、投资人组成；

2.创业导师由各合作创业服务机构推荐，经大赛组委会审核确定；

3.专家学者由大赛组委会定向邀请；

4.投资人由大赛组委会定向邀请，或由各合作机构推荐后经大赛组委会审核确定。
评审方式：远程评审，对参赛项目进行综合评分。
晋级名额：“青创大赛”科技创新和“百千万工程”每组选出7个项目进入决赛。

时间：2024年7月22日-24日（暂定）。

（五）深度辅导（2024年8月上旬）

对入围复赛的参赛项目展开深度辅导，每组参赛选手与创业导师进行深度接触，导师对项目展开实地考察、项目改造。

时间：2024年8月2日（暂定）。

（六）决赛及颁奖（2024年8月中旬）

1.组织形式

评委选择：由大赛组委会统一组织专家进行评审，筛选评选专家7名，专家人选在专家库内随机选定。

评审方式：“创客大赛”和“青创大赛”路演分开进行，评审委员会对两个赛事入围决赛的项目路演评审，评审采用“6+4”模式，即6分钟展示，4分钟问答，大赛评审委员会对参赛项目进行综合评定。

2.奖项设置

“创客大赛”

（1）入围决赛的项目。对入围决赛的除一、二、三等奖项目颁发“第八届“创客广东”云浮市中小企业创新创业大赛优胜奖”荣誉证书。

（2）决赛获奖项目。企业组将评选出一等奖1名（各奖励30000元）、二等奖2名（各奖励10000元）、三等奖：5名（各奖励5000元），并颁发奖杯和荣誉证书；创客组将评选出一等奖1名（各奖励20000元）、二等奖2名（各奖励10000元）、三等奖：3名（各奖励5000元），并颁发奖杯和荣誉证书。

（3）为进一步激发学生创新创业意识和参赛热情，对入围决赛的学生创客团队的指导老师，以组委会秘书处名义颁发“优秀指导老师”荣誉证书。

（4）大赛部分优秀项目将推荐晋级“创客广东”省复赛。

“青创大赛”

（1）入围决赛的项目。对入围决赛的除一、二、三等奖项目授予“首届“市长杯”云浮市青年创新创业大赛优秀项目奖”荣誉称号。

（2）决赛获奖项目。科技创新组将评选出一等奖1名（各奖励30000元）、二等奖2名（各奖励10000元）、三等奖：2名（各奖励5000元），并颁发奖杯和荣誉证书；百千万工程组将评选出一等奖1名（各奖励30000元）、二等奖2名（各奖励10000元）、三等奖：2名（各奖励5000元），并颁发奖杯和荣誉证书。

（3）大赛部分优秀项目将推荐参加省级相关创新创业大赛。

3.颁奖

分别对“创客大赛”及“青创大赛”获得一、二、三等奖的项目进行授奖仪式。若同时获评“创客大赛”及“青创大赛”一、二、三等奖其中一个奖项，则按照奖金从高原则进行奖励，不重复奖励。
时间：2024年8月16日（暂定）。

八、扶持政策

（一）政策扶持

1.对创客广东全省100强项目及青创大赛入围决赛项目提供落地对接与培训服务。
2.对创客广东全省50强项目落地广东，并在获奖之日起1年内成功获得股权融资支持（以在银行入账时间和金额为准），按照不超过其融资额度的10%给予奖励，最高不超过100万元且只能申请一次。

3.凡入围创客广东省复赛的参赛者在符合政策条件的基础上，将优先推荐参与省工业和信息化厅省级财政资金申请和相关资质认定。

（二）跟踪服务

1.知识产权服务。由专业机构对入围创客广东及青创大赛决赛的项目提供知识产权申请、检索、评估、维权、融资、交易等知识产权咨询服务，对获奖项目提供专利导航、预警、侵权等知识产权保护和分析服务。
2.融资服务。特别支持单位提供优惠信贷服务，对创客广东初赛获奖项目、决赛获奖项目、100强项目和落地广东获得股权融资的项目分别设计优惠信贷方案，贷款额度最高3000万元，贷款期限最长5年，均享受普惠贷款优惠利率（按目前LPR计算，约为4%-5%）；创客广东省赛100强项目将优先推荐至本次大赛合作的海内外知名投资基金、创投机构，争取投资支持。

3.培训服务。在大赛事前事中事后将组织线上或线下培训。创客广东全省100强和地市赛、专题赛、行业复赛获奖的参赛者可报名参加“创客广东”领头雁培训项目，择优录取后将对创业者进行全方位培育与辅导，邀请优秀企业家担任创业导师，帮助创业项目与产业资源深度对接。

4.落地对接服务。邀请100家各行业领域的上市公司、龙头企业、专精特新企业，积极撮合基于产业链领域的创新创业合作；摸查全省100强项目落地意向，有针对性地组织对接会和有关交流考察活动。

九、保障措施
（一）资金来源及筹措

本次大赛将在2023年省级促进经济高质量发展专项资金（促进民营经济及小微企业工业企业上规模发展）中安排资金30万元、共青团云浮市委员会安排资金15万元、共计45万元。

（二）宣传推广

大赛将在广东省工业和信息化厅门户网站、微信公众号、广东省创客广东平台、云浮市工业和信息化局门户网站、微信公众号、云浮共青团微信公众号和云浮市中小企业发展促进会微信公众号等公布赛事结果，进一步加大大赛的宣传力度；获奖企业将获得本次活动合作媒体的传播及曝光激活，推荐至云浮市融媒体中心等权威媒体，并发动组织网易、搜狐等相关知名媒体进行专题采访报道。

十、联系方式

大赛组委会秘书处：
联系人：韦敏倩 电话：0766-8833856，电子邮箱：yunfucjh@163.com。
