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	云价〔2010〕67号
关于云浮市城区加强机动车停放
保管收费管理的通知
各机动车停放保管经营单位：
为进一步加强机动车停放保管服务收费管理，规范市城区停车场服务收费行为，根据广东省物价局《关于印发<广东省物价局关于机动车停放保管服务收费管理办法>的通知》(粤价[2009]236号)的有关规定，结合我市实际，现就加强市城区机动车停放保管服务收费管理的有关问题通知如下：
一、市城区机动车停放保管服务收费分别实行市场调节价、政府指导价、政府定价管理。具体按以下规定执行。
（一）室内专业停车场（政府全额或参与投资兴建的除外）机动车停放保管服务收费实行市场调节价，收费标准由停车场经营者依法自主制定。
室内专业停车场是指由以提供机动车停放保管服务为主营业务的经营者，设置在建筑物内，但非建筑物配套，具有独立产权，所有停车位均有顶盖遮拦，具备防晒、防雨功能的停车场。
      （二）商场、娱乐场所、宾馆酒店、写字楼、物流园区和专业市场等配套停车场、居民住宅区的停车场所以及设在城市郊区地段的露天停车场的机动车停放保管服务收费，实行政府指导价。经营者在我局制定的基准价和浮动幅度内确定具体收费标准。
（三）机场、车站、码头、旅游景点、口岸配套停车场、公交枢纽站停车场、路内人工停车场和自动收费停车设施、政府全额或参与投资建设的室内专业停车场，以及设在市城区地段的露天停车场的机动车停放保管服务收费，实行政府定价。
（四）机动车辆因交通违法、肇事或故障等原因被公安交通管理部门拖曳至指定停车场产生的机动车停放保管服务收费实行政府定价。
（五）医院、学校、博物馆、图书馆、青（少）年宫、文化宫、党政机关、事业单位等对服务对象开放的内设停车场，不得收费。
二、机动车停放保管服务收费按下列规定区别车型大小不同计费：   
（一）计费方式。以“天”为计费单元，不足12小时按减半收费，超过12小时不足24小时的,按天计费，照此类推。同一车辆在同一计费单元内多次进出停放保管，只能按一次收费。
      （二）实行政府定价管理的机动车停放保管服务收费标准为：摩托车5元/天；小车10元/天；大车20元/天；超大型车30元/天。月卡收费标准：摩托车60元/月；小车240元/月；大车400元/月；超大型车600元/月。
小车为载重2吨以下（含2吨）或载客20座以下（含20座）的各种机动车；大车为载重2吨以上至10吨（含10吨）或载客20座以上的各种机动车；超大型车为载重10吨以上的各种货车。
(三)实行政府指导价管理的机动车停放保管服务收费标准。以上述政府定价管理的机动车停放保管服务收费标准为基准价，经营者可以根据实际情况在上浮不超过20%的幅度内制定具体收费标准,下浮不限。
三、 有下列情形之一的，免收机动车停放保管服务费：
        （一）进入居民住宅区的停车场、写字楼、商场、娱乐场所、宾馆酒店等与居民住宅区共用的停车场停车不超过60分钟的；    
（二）进入车站、码头、旅游景点、写字楼、商场、娱乐场所、宾馆酒店、口岸等配套停车场，以及其它经批准允许收费的各类停车场（不含自动收费停车设施及第（一）项所列停车场）停车不超过30分钟的；    
（三）军警车辆、实施救助的医院救护车辆及市政工程抢修车辆。
四、实行政府定价和政府指导价的机动车停放保管服务收费，经营者在实施收费前应当到市物价局领取《收费许可证》。
五、提供机动车停放保管服务的各类经营者，应当按规定实行明码标价，在机动车停放保管服务经营场所入口处及收费地点的醒目位置，用标价牌标明停放保管服务内容、服务费收费依据、收费标准、计费方法、免费停放保管时限、投诉举报电话等，接受社会监督。对不执行政府指导价、政府定价、不实行明码标价、价格欺诈等各类价格违法行为，我局将依照《价格法》、《价格违法行为行政处罚规定》等法律法规进行查处。
        六、机动车进入停车场时，停车场应当提供明确标示或者能够准确记录机动车牌号、进入时间的记录牌或卡；机动车驶离停车场凭该记录牌或卡交纳停放保管服务费，停车场应当提供税务部门监制的票据。
七、本通知自2010年5月1日起施行。请各机动车停放保管经营单位到我局申领《广东省收许可证》，实行亮证收费。本通知未提及的事项按广东省物价局《关于印发<广东省物价局关于机动车停放保管服务收费管理办法>的通知》(粤价[2009]236号)规定执行。原《云浮市物价局机动车停放服务收费管理办法》同时废止。
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