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 [工作动态]

Δ国家民政部社会救助司蒋玮副司长到云浮调研工作  

Δ全省社会救助综合业务培训班在云浮召开

Δ市民政局梁道彬局长到新兴县调研民政工作

Δ市民政局举办2017年纪律教育学习月辅导报告会

Δ我局开展社会组织行政执法检查

Δ我市举办村（社区）主任（副主任）培训班

国家民政部社会救助司蒋玮副司长

到云浮调研工作

    9月7日，民政部社会救助司蒋玮副司长一行，在省民政厅社会救助处张东霞处长的陪同下到我市调研。上午，蒋副司长一行考察了郁南县福利中心、建城敬老院和云安区福利服务中心试点现场，详细了解我市特困人员供养服务机构社会化改革工作进展情况；下午，在市政府会议室召开座谈会，专门听取了市民政局、云安区和郁南县民政局开展特困人员供养服务机构社会化改革试点工作的汇报。市人民政府金圣宏副市长、市民政局梁道彬局长全程陪同调研并出席了座谈会。

座谈会上，金圣宏副市长对民政部调研组的到来表示热烈欢迎，对我市开展特困人员供养服务机构社会化改革目标任务、公办民营的发展前景作了简要介绍。金副市长要求全市各级民政部门按照民政部和省民政厅的部署，提高认识，加强领导，加大力度推进特困人员供养服务机构社会化改革，为全省乃至全国提供可复制、可推广的成功经验；同时，希望民政部和省民政厅继续加强指导，大力支持，确保我市改革工作取得圆满成功。金副市长强调，市、县两级民政部门要周密部署，落实责任，扎实做好全国特困人员供养服务机构供给侧结构性改革推进会在云浮召开的各项筹备工作。

最后，蒋玮副司长高度评价了我市以县（市、区）为单位打包改革的创新做法，充分的肯定了该市开展特困人员供养服务机构社会化改革试点工作取得的成绩，对云浮市做好下一步的工作提出了宝贵的意见和建议。

全省社会救助综合业务培训班在云浮召开
    为对全省社会救助工作人员开展政策及广东省救助申请家庭经济状况核对系统培训，确保我省各项政策得到不折不扣的落实和系统安全顺利运行，9月14日，省民政厅在云浮市召开全省社会救助综合业务培训班。省民政厅厅党组成员、巡视员王长胜同志出席培训班并讲话，社会救助处张东霞处长主持了培训。各地级以上市民政局分管特困人员供养服务机构（敬老院）业务的副局长、社会救助（救灾救济）科科长；有关县（市、区）民政局局长等共80余人参加了本次培训。

    王长胜巡视员对推进特困供养机构公建民营供给侧改革工作提出了四点要求：一是认清发展形势，树立改革共识；二是发扬改革精神，落实试点任务；三是把握关键环节，确保改革实效；四是规范审核程序，加强改革指导。他强调，除推进特困供养机构公建民营供给侧改革工作外，还要着力抓好医疗救助制度落地、社会救助信息化核对以及困难群众基本生活保障工作协调机制建立等三项重点工作。

    培训的主要内容是解读《广东省社会救助条例》和医疗救助有关政策；解答特困人员供养服务机构供给侧结构性改革政策及下一步工作安排；对救助申请家庭经济状况核对工作进行部署。云浮市民政局在会上作了特困人员供养服务机构供给侧结构性改革经验交流发言。第一养老护理服务（深圳）有限公司作了特困人员供养服务机构供给侧结构性改革工作经验介绍。期间，参训人员分组就特困人员供养服务机构公建民营供给侧结构性改革开展讨论。

    培训期间，参训人员还实地参观了特困人员供养服务机构公建民营供给侧结构性改革试点云安区福利服务中心、郁南县中心敬老院、郁南县建城镇敬老院。

市民政局梁道彬局长到新兴县调研民政工作

    9月8日上午，市民政局局长梁道彬、副局长梁燕群等3人到新兴县民政局进行调研。强调要采取措施，千方百计加快项目建设。

    梁道彬局长一行首先到东成镇布填村旁新兴县区域性敬老院工地和该县创3A婚姻登记大厅现场视察，听取了工程建设情况。据了解，新兴县区域性敬老院总建筑面积10500平方米，设计床位数300张，计划总投资2625.13万元;我县婚姻登记大厅建筑面积400多平方米，按国家3A标准建设，将在10月1日投入使用。

    随后，在县民政局召开了座谈会，会上，县民政局局长陈国泉汇报了今年以来新兴县民政主要工作情况：一是抓好复退军人维稳工作，建立县、镇、村三级复退军人服务体系；二是抓好了村（居）委选举工作，按期、按要求完成换届选举；三是进一步提高民政对象补助标准，达到与经济增长相适应水平；四是全面启动新兴县区域性敬老院建设工程并进行全面施工；五是创建3A婚姻登记机关工程动工；六是做好光荣院、蕉山烈士陵园修缮等工程前期工作。听取了汇报后，梁局长对新兴县1－8月份工作给予肯定，并提出建议：一是切实抓好复退军人稳控工作，确保四个不发生；二是采取措施，加快项目建设，推进养老服务体系建设；三是加强队伍建设。

市民政局举办2017年纪律教育学习月

辅导报告会

    2017年9月5日下午，市民政局举办市直民政系统纪律教育学习月活动辅导报告会，继续动员民政系统广大党员尤其是领导干部围绕“讲政治、强党性、严纪律、守规矩”主题，进一步强化纪律教育学习，增强党性观念和纪律观念，营造风清气正的政治生态，为推动我市民政事业发展提供有力政治保障和纪律保障。辅导会由驻局纪检组莫迪强组长主持，局党组副书记、副局长陈星辉同志作了辅导报告。局机关和下属事业单位全体干部职工参加了辅导报告会。

    在辅导报告会上，星辉同志从理想信念、为民服务、勇于担当、清正廉洁四个方面就如何贯彻习近平总书记7.26讲话作了辅导，并要求要把纪律教育学习月活动贯穿于“民政为民、民政爱民”实践中去，主动学习党章党规和系列讲话，进一步强化纪律教育学习，做到“讲政治、强党性、严纪律、守规矩”；要主动扛起全面从严治党的责任。民政工作，干的都是民生事、菩萨事，服务的多是困难群众、弱势群体，管理使用的都是困难群众的“救命钱”，人民群众对民政期望更高，对民政腐败容忍度更低，我们必须以更高的标准、更严的要求、更有效的手段，切实把纪律和规矩挺在前面，把从严管党治党抓在细处落在实处，打造忠诚干净担当的民政队伍，为民政事业健康发展提供纪律保证；要主动作为，自觉履行职责。民政部门直接服务困难群众，是困难群众的娘家人，是群众陷入急难境况时最先想到的部门，决定了民政工作会受到领导关注、媒体聚焦、百姓期盼。因此，我们要主动深入困难群众，全方位了解诉求，特别是顺应困难群众社会融入、提升能力、实现小康的美好愿望，全方位推动民生保障工作转型升级。

    随后，参会人员还观看了警示片《蜕变的初心》。

我局开展社会组织行政执法检查

    为加强对我市社会组织的监督管理,依法履行云浮市民政局监管职责，促进民办非企业单位的健康发展，按照“双随机”的工作要求，2017年8月29日至30日，我局安排2个执法检查小组，分别由云浮市民政局梁燕群副局长、李志良副局长带队，抽查了云浮市心连心扶贫助学中心、云浮市国邦职业培训学校、云浮市振轩教育培训中心、云浮市中大电子商务职业培训学校、云浮市大同社会工作服务中心、云浮市扬帆社会工作服务中心、云浮市电子商务服务中心、云浮市伊顿实验学校、云浮市大众职业培训学校、云浮市精英职业培训学校、云浮市永盛职业培训学校、云浮市辉扬职业培训学校共12家市级民办非企业单位。在检查中，重点检查了各单位执行《民办非企业单位登记管理暂行条例》、办理登记、变更、备案和年检情况。按照章程规定的宗旨和业务范围开展活动情况；内部理事会、监事会议制度及其它管理制度建立和执行情况。执行财务会计制度情况、职工薪资福利政策执行情况等情况。对部分未有在显眼处悬挂《民办非企业单位法人登记证书》的情况进行了现场纠正，对其中两家未能按照章程落实监事制度的，要求尽快配齐监事人员并办理监事备案。

我市举办村（社区）主任（副主任）培训班

    为提高新一届村级干部的综合素质和实际工作能力，9月15日上午，我市组织全市村（社区）主任（副主任）进行为期一天的实用技能培训班，约150人参加培训。

    据悉，这次技能培训班旨在提高新一届村级干部的综合素质和实际工作能力，增强做好基层工作的业务本领，更好地服务中心、服务大局、服务群众。培训班邀请了对基层专项工作经验丰富的干部授课，内容包括如何做好复退军人的服务管理和信访维稳工作；如何做好新时期精准扶贫与新农村建设工作；如何落实基层森林防火责任，加强生态环境建设工作；如何做好小山塘的管理和中小河流治理，做实河长制工作等。
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发：各县（市、区）民政局、市局直属单位、局机关各科室。

送：省民政厅（3）、圣宏副市长、晓周副秘书长、市村居换届工作领导小组成员、市委办、市人大办、市府办、市政协办、云浮军分区、市委政研室、市经济研究室、市委办信息科、市府办信息科、市人大选举任免工委、云浮报社、云浮电视台、云浮电台。
  （共150份）
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