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 [工作动态]

Δ副省长黄宁生到我市调研复退军人服务体系建设
Δ云浮市民政局开展走访慰问优抚对象活动

Δ云浮市民政局举办扫黑除恶专项斗争工作培训班

Δ云浮市第二次全国地名普查成果转化培训班在云城举办

Δ云浮市民政局调研组赴江门市参观学习居家养老和

 “长者饭堂”建设

副省长黄宁生到我市调研复退军人

服务体系建设 

     7月24日，副省长黄宁生到我市调研民政工作，现场考察了云浮市复退军人服务中心、云城区复退军人服务中心、安塘街复退军人服务工作站、安塘街桐围村委复退军人服务工作联络点，看望慰问复退军人，提前送上“八一”建军节问候，勉励复退军人继续发扬部队的优良作风，为地方发展作出新贡献。 

    黄宁生对云浮市在复退军人服务体系建设工作取得的成效给予肯定。他强调，云浮要不断提高复退军人服务体系的社会化、专业化、数字化水平，实现工作水平再上新台阶。要不断加强复退军人服务工作，健全市县镇村四级复退军人服务机构，进一步完善复退军人服务体系。在加强“硬体系”建设的同时，还要在“软关心”上下功夫，营造全社会关心关爱复退军人的工作氛围。

云浮市民政局开展走访慰问优抚对象活动

在“八一”建军节来临之际，7月27日和30日，市民政局组成五个工作组，由局领导带队，分别到五个县（市、区）开展“八一”建军节走访慰问优抚对象活动，为部分在乡复员军人、参战退役人员、伤残军人、以及生活困难的烈军属送去慰问金和慰问品，送上党和政府的亲切关怀和节日问候。

7月30日，市民政局梁道彬局长深入到云城区腰古镇在乡复员军人温新家中走访慰问，91岁的温新老人精神抖擞，为前来慰问的人员唱起了嘹亮的军歌，还讲述了其参加抗美援朝战争、马球郎山战役和上甘岭战役的历史。梁道彬详细询问温新的身体状况、家庭生活情况，为他送去了慰问金和慰问品，祝愿他生活幸福、身体健康，安度幸福晚年。

    此外，局领导星辉、燕群、志良、世芬分别带队到挂钩的县（市、区）走访慰问优抚对象，送去慰问金和慰问品，送上党和政府的亲切关怀和节日问候。

    此次慰问活动，是我局按照市委、市政府深入开展拥军优属慰问活动的统一要求，通过“大走访，面对面、零距离”与复退军人、优抚对象交流，了解他们的生活情况，倾听了他们的心声，并向他们致以节日的问候和崇高的敬意，感谢他们为保卫国家，守护家园，构建和谐社会贡献自己的青春力量，让他们感受到党和政府的关心，进一步增强了他们的荣誉感、自豪感、光荣感。

云浮市民政局举办扫黑除恶

专项斗争工作培训班

    7月19日，云浮市民政局在八楼会议室举办培训班，组织开展对两高两部《关于办理黑恶势力犯罪案件若干问题的指导意见》的集中学习，市民政局各科室干部职工共30多人参加了这次培训。

    培训班邀请了广东省警官学院侦查系禁毒反黑研究室副教授、市公安局刑侦支队副队长朱飞同志授课。朱飞同志系统地讲解了从“打黑除恶”到“扫黑除恶”的转变历程，就两高两部《关于办理黑恶势力犯罪案件若干问题的指导意见》进行了深入的解读，并结合我市扫黑除恶的实际情况，有针对性地为民政部门开展扫黑除恶专项斗争提出指导意见。

云浮市第二次全国地名普查成果转化

培训班在云城举办

    为做好区划地名管理工作，指导各地做好标准地名图录典志的编纂工作及地名普查档案管理归档工作，云浮市地名普查办于7月11日在市民政局四楼会议室举办了云浮市第二次地名普查成果转化培训班。培训班传达了省民政厅副厅长陈奇、区划地名处处长邱智宽在省地名普查成果转化培训班上的讲话精神，总结前期我市地名普查及成果转化工作进展情况，部署下一步工作任务和要求。我市5个县（市、区）普查办负责人、地名普查业务骨干和图录典志编纂专家共19人参加了培训班。

    市民政局区划地名科科长黄创业就标准地名志、录、典、图的编纂进行了讲授，郭志锐同志就地名普查档案管理进行了讲授。

    市民政局副调研员欧世芬在培训班结束前提出以下工作要求：1、做好地名普查补充完善工作；2、要继续认真学习图录典志编纂和档案管理的业务内容；3、结合各地实际落实图、录、典、志编纂经费和人员；4、加强市与县、县与县的业务沟通联系；5、确保地名普查工作的严谨性、正确性以及普查涉密资料的保密性。

云浮市民政局调研组赴江门市参观学习

居家养老和“长者饭堂”建设

    为贯彻落实《广东省民政厅关于印发〈广东省民政厅关于推广广州市社区居家养老“大配餐”经验做法的工作方案〉的通知》精神，推进我市居家养老服务和“长者饭堂”建设。7月3日上午，市民政局局长梁道彬、副局长陈星辉率云城区、新兴县民政局主要负责人及科室人员等组成调研组，到江门市蓬江区、新会区参观学习“长者饭堂”建设。江门市民政局局长谢鸿猷、副局长林雁冰陪同了调研。 

    调研组先后走访了江门市新会区家庭综合服务中心和“长者饭堂”、蓬江区居家养老服务中心和“长者饭堂”，实地了解居家养老服务平台和长者饭堂的建设投资、运营模式和服务对象等有关情况。调研组围绕“长者饭堂”运营主体、运营的效果、运营过程中存在的问题以及未来发展设想等与江门市进行了深入的交流探讨。

    通过学习，了解了“长者饭堂”运营情况，增强了做好“长者饭堂”项目建设信心。下来，我市将根据《广东省民政厅关于印发〈广东省民政厅关于推广广州市社区居家养老“大配餐”经验做法的工作方案〉的通知》要求，认真汲取好经验好做法，以居家养老服务中心为基础、以老年人实际需求为导向建设“长者饭堂”，进一步营造共建共治共享的社会治理格局，提升老年人幸福感、获得感、安全感。
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发：各县（市、区）民政局、市局直属单位、局机关各科室。

送：省民政厅（3）、金圣宏、市村居换届工作领导小组成员、市委办、市人大办、市府办、市政协办、云浮军分区、市委政研室、市政策研究室、市委办信息科、市府办信息科、市人大常委会选联工委、云浮报社、云浮电视台、云浮电台。  
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