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Δ市民政局召开局党组扩大会议传达学习省第十二次

  党代会精神  

Δ省民政厅督导组到我市督导民政服务机构普查和安全

  隐患排查整治工作

Δ我市出台进一步健全特困人员救助供养制度的实施

  意见

Δ市民政局开展2017年广东扶贫济困日捐款活动

市民政局召开局党组扩大会议传达学习

省第十二次党代会精神
    6月5日上午，市民政局召开局党组扩大会议，传达学习中国共产党广东省第十二次代表大会，会议提出要迅速学习传达党代会精神，把思想和行动统一到省第十二次党代会精神上来，落实“三个心”，全面推进今年各项民政工作。

    会议指出，省第十二次党代会是一次深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略的大会，是一次统一思想、凝聚力量、求真务实、团结奋进的大会，必将对广东发展产生重大而深远的影响。贯彻落实省第十二次党代会精神，是我局当前的重大政治任务。

    会议强调，要以习近平总书记重要批示精神和省第十二次党代会精神为指引，努力加快推进今年各项工作：一是提高认识，迅速组织传达学习。通过党组会、工作会议、支部会议等形式组织干部职工集中学与自学相结合，学深学透，及时将思想和行动统一到会议精神上来，掀起学习贯彻省第十二次党代会精神热潮。二是真抓实干，以习近平总书记重要批示精神和省第十二次党代会精神为指引，全力推动民政各项工作创新发展。要注重深刻领会，坚持以总书记重要批示和省党代会精神为指引推动各项工作。要勇于担当，切实加快市福利院改造项目建设，确保 10月份完成；要平稳有序，切实做好村（社区）“两委”换届选举工作，确保6月底前完成；要落实责任，切实抓好全市复退军人服务体系建设，确保市级复退军人服务中心在7月完成；要迎难而上，加快推进特困人员供养机构公建民营社会化改革试点工作，确保如期完成；要加强沟通，稳步推进政府十件民生实事落实；要强化指导，切实做好民政服务机构普查和隐患排查整治专项行动，确保民政服务机构安全。三是干净干事，深入推进全面从严治党，为切实贯彻落实总书记重要批示和省党代会精神提供坚实保障。要坚持推进“两学一做”学习教育常态化制度化，提供坚实组织保障；从严抓好党风廉政建设，提供坚实纪律保障。四是要有责任心、恒心、工匠之心，切实增强干事责任感、持之以恒和精益求精精神，把工作一件一件抓好落实，做到最好。

    市民政局副处以上领导、科室及事业单位负责人参加了会议。

省民政厅督导组到我市督导民政服务机构

普查和安全隐患排查整治工作
    6月8至11日，以省老龄办潘正钦主任为组长的省民政厅督导组到云浮督导民政服务机构普查和安全隐患排查整治工作，对我市工作给予肯定，并要求我市继续加快普查和安全排查整改进度，全面、真实、准确，按时保质完成民政服务机构普查和安全隐患排查整治工作。

    督导组在市民政局召开了座谈会，听取了市民政局就开展民政服务机构普查和安全隐患排查整治工作情况汇报，与业务科室和各县（市、区）进行交流，察看了表格。此外，督导还先后到各地察看了云浮市救助管理站、福利院、殡仪馆，云城区河口街道敬老院和星光老年之家、安塘街道敬老院、腰古镇敬老院，云安区福利服务中心、都杨镇敬老院，罗定市福利院、罗定市殡仪馆、罗定市素龙镇敬老院，新兴县福利中心、船岗镇敬老院、勒竹镇敬老院，郁南县福安养老院、供养机构特困人员公建民营社会化安置点、平台镇敬老院、郁南县殡仪馆等民政服务机构进行实地考察，指出了存在的安全问题，提出整改意见。并对下一步工作提出了要求，一是要提高认识，切实增强做好民政服务机构普查和安全隐患排查整治工作紧逼性和责任感；二是加强组织领导，落实人员，确保民政服务机构普查全面、真实、准确，按时保质完成普查任务；三是落实责任，全面开展民政服务机构安全隐患排查；四是坚持导向，切实抓好存在问题的整改，确保民政服务机构安全运行。

我市出台进一步健全特困人员救助

供养制度的实施意见

    为贯彻落实《广东省人民政府关于进一步健全特困人员救助供养制度的实施意见》（粤府〔2016〕147号）精神，切实保障城乡特困人员基本生活，6月22日，我市以政府名义出台了《云浮市人民政府关于进一步健全特困人员救助供养制度的实施意见 》（以下简称《意见》）。

   《意见》进一步明确了健全特困人员救助供养制度目标是以解决城乡特困人员突出困难、满足城乡特困人员基本需求为目标，坚持政府主导，充分发挥社会力量作用，将该市农村五保供养、城市“三无”人员救济等制度整合并完善为特困人员救助供养制度，全面建立城乡统筹、政策衔接、运行规范、与经济社会发展水平相适应的特困人员救助供养制度。

   《意见》明确了特困人员救助供养范围是城乡老年人、残疾人、未满16周岁的未成年人，同时具备无劳动能力，无生活来源，无法定赡养、抚养、扶养义务人或者其法定义务人均无履行义务能力条件的，应当依法纳入特困人员救助供养范围。未满16周岁的未成年人同时符合特困人员救助供养条件和孤儿认定条件的，应当纳入孤儿基本生活保障范围内，不再认定为特困人员。

   《意见》还明确了申请特困供养的办理程序、救助供养内容和形式。办理程度主要是申请人向镇人民政府（街道办事处）提出申请，镇人民政府（街道办事处）受理，县（市、区）民政部门审批。救助供养内容主要包括七个方面：一是提供基本生活条件；二是对生活不能自理的给予照料；三是提供疾病治疗；四是提供住房救助；五是办理丧葬事宜；六是教育救助。救助供养形式。救助供养形式主要包括在家分散供养和在当地的供养服务机构集中供养。具备生活自理能力的，鼓励其在家分散供养；完全或者部分丧失生活自理能力的，优先为其提供集中供养服务。

   《意见》最后提出了进一步健全特困人员救助供养制度五项保障措施：一是健全工作机制；二是加强制度衔接；三是强化资金保障；四是全面推进社会参与；五是加强监督管理。

市民政局开展2017年广东扶贫济困日

捐款活动

    为认真贯彻落实党的十八届五中、六中全会以及习近平总书记关于扶贫开发系列重要讲话精神，积极落实市委、市政府、市直机关工委有关广东扶贫济困日的倡议及部署，市民政局于6月29日上午在局八楼会议室举行“云浮市民政局2017年广东扶贫济困日捐款活动”。

    局领导及机关全体公务员、直属单位的广大干部职工积极响应号召，为慈善事业和我市精准脱贫贡献自己的力量。一些在外地出差和不能及时赶到现场的干部职工委托同事代为捐款。现场气氛热烈，以实际行动践行了“民政为民、民政爱民”理念。
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发：各县（市、区）民政局、市局直属单位、局机关各科室、各镇民政办。

送：省民政厅（3）、冯彤常委、市村居换届工作领导小组成员、市委办、市人大办、市府办、市政协办、云浮军分区、市委政研室、市经济研究室、市委办信息科、市府办信息科、市人大选举任免工委、云浮报社、云浮电视台、云浮电台。
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