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Δ市政府召开2017年全市民政工作会议

市政府召开2017年全市民政工作会议
2月23日上午,云浮市政府召开全市民政工作会议, 贯彻落市委第六次党代会和全省民政工作会议精神，总结2016年民政工作，研究部署2017年民政工作任务。市政府副市长金圣宏同志出席会议并讲话。市政府副秘书长陈晓周同志主持会议。市民政局局长梁道彬同志作民政工作报告。市直有关部门负责同志,各县（市、区）分管民政工作的县（市、区）领导、民政局长、办公室主任,市民政局机关全体人员和局属单位负责人参加了会议。
会上，副市长金圣宏充分肯定了去年民政工作取得的成绩，2016年，全市民政系统紧紧围绕市委、市政府的工作部署，把“兜底线、补短板、抓重点”贯穿民政工作始终，突出重点，主动作为，奋发进取，全面完成了各项工作任务，争取上级资金创历史新高，保障和改善民生成效显著，创新社会治理作用进一步彰显，民政公共服务水平和综合能力建设明显提升，充分发挥了民政在社会建设中的重要作用，为全市经济社会发展做出了积极贡献。对2017年的工作，金圣宏要求，要紧紧抓住改革创新的新机遇，在养老服务体系建设、社区管理、社会组织管理、农村基层政权建设、志愿者队伍建设等方面下功夫，推进改革创新；要为弱势群体的生活保障托好底、织好网，做到应救尽救，切实摸清社会弱势群体的基本情况，做到动态管理。要强化部门协作，加强资金监管，严格社会捐赠、慈善资金接收、使用和管理，增加工作透明度，确保使用方向。要建立健全反应快速、科学高效的救灾防灾减灾应急机制，全面提升救灾工作水平。金圣宏副市长强调2017年在抓好民生保障、城市流浪无着人员救助、救灾、社会治理基础上，重点要把全国特困人员供养服务机构公建民营社会化改革试点工作现场会筹备工作、村（社区）“两委”换届选举工作、市重点项目市福利院建设、复退军人服务体系建设、提高低保覆盖率等工作作为2017年工作重点，真抓实干、廉洁干事、夯实基础、提升能力，促进我市民政事业健康发展。
会议总结了2016年民政工作，一是兜底线，民生保障水平进一步夯实。省、市政府十件民生实事涉及民政事项全部完成，自然灾害救助高效有序，做好新时期精准扶贫低保制度与扶贫制度的衔接；二是补短板，民政发展后劲进一步增强。养老服务体系建设有新推进，社工领域有新突破。慈善云浮建设初见成效。殡葬改革走在粤东西北前列；二是抓重点，民政工作社会影响力进一步提高。优抚安置政策进一步落实，区划地名管理进一步推进，培育和管理社会组织进一步规范，城乡社区治理水平进一步提升，彩票销售首次突破3亿元。四是强队伍，民政综合能力进一步提升。党风廉政建设主体责任进一步落实，民政法治建设稳步推进，民政服务机构安全运行。
会议指出,2017年全市民政系统紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，以及习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新战略，增强“四个意识”，统筹协调推进“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，牢固树立“民政为民、民政爱民”工作理念，按照全省民政工作会议和市委、市政府的工作部署，以兜住民生底线为主题，以全面从严治党为保障，强化工作协同和自身建设，加快推进全市民政事业转型发展，为建设现代生态城市，全面建成小康社会作出新的更大贡献。一是着力推进救灾和社会救助体系建设。要继续做好省市十件民生实事涉民政事项，提高城乡低保、城乡特困人员救助、医疗救助、孤儿生活保障、残疾人生活津贴和重残护理补贴水平；要提升社会救助托底保障功能，全面落实特困人员救助供养政策，年底前供养机构实现公建民营改革比例达到20%，生活不能自理特困人员集中供养率达到30%。组织好全国特困人员供养服务机构公建民营社会化改革试点工作现场会的前期工作；要加强农村低保制度与扶贫开发政策有效衔接，推动农村低保兜底扶贫；要认真贯彻落实《广东省人民政府关于进一步健全特困人员救助供养制度的实施意见》；要切实做好防灾救灾工作。二是着力推进社会养老服务体系建设。要抓好养老项目建设，重点推进市福利院建设，确保2017年上半年动工建设中心敬老院和儿童福利院，督促各县（市、区）加快福利服务中心、区域敬老院建设，到2017年底，力争全市每千名老年人拥有床位数将达33张；要推进医养结合，加强与卫生部门联系，制定我市医养结合具体方案，选准切入点，开展试点工作；要切实做好老龄工作，上半年出台《云浮市老年人优待办法》，继续做好高龄津贴发放和老年意外伤害保险投保工作，力争覆盖面由70周岁扩大到65周岁。三是着力抓好社会治理创新。要推动城乡社区治理和服务创新，重点抓好村（社区）“两委”换届选举工作，确保平稳顺利完成；要深入推进农村社区实验试点工作和城乡社区协商示范工作，全面推进“一门一网式”政府服务模式延伸到村（社区）；组织开展村（居）务公开“五化”创建活动；着力建设家庭服务中心等社区综合服务设施和智慧社区。要继续深化社会组织体制改革。加强对政策文件学习，稳妥推进慈善组织登记、认定工作，有序开展慈善组织公开募捐资格审核和公开募捐方案备案工作；依法依规办理审批业务，做好宣传、解释和服务工作；全面推开和完成行业协会商会与行政机关“脱钩”工作；加快推进社会组织孵化基地建设；加强社会组织党建工作。要加强社会工作专业人才队伍的培养。在13个镇街大力推进“双百镇(街)社工服务站”建设，推进“专业社工、全民义工”工作的进一步开展；继续加大社工机构培育力度，鼓励本地社工服务机构参与公信力建设；大力培育志愿服务组织；深入推进“三社联动”、社工成长计划等社会工作和志愿服务项目。四是着力抓好优抚安置双拥工作。要切实抓好复退军人稳控工作，出台《云浮市关于建立和完善复退军人服务体系的意见》和《云浮市烈士评定申报审核工作制度》；组织好烈士纪念日纪念活动；不折不扣落实优抚安置政策和各项待遇；继续做好全市优抚对象数据核查工作；全面完成2016年退役士兵安置任务；继续开展拥军活动，巩固双拥创建成果。五是着力规范社会福利事务和慈善事业。要推进儿童福利保障工作。开展农村留守儿童“合力监护，相伴成长”关爱保护专项行动和入户关爱服务“雨露计划”；督促指导各县（市、区）建立农村留守儿童关爱保护工作协调机制和出台具体实施方案；要巩固殡葬改革成果。上半年出台《云浮市殡葬事业发展“十三五”规划》；全面落实殡葬基本服务免费政策；继续推进殡葬公共设施建设“长青计划”，巩固“祥安计划”成果。要规范生活无着流浪乞讨人员救助管理工作和推动婚姻登记改革创新；要继续保持福利彩票销售稳步增长，完成年度销售任务。市福利彩票发行中心业务用房争取在年底前建成；要扎实打造“慈善云浮”。精心组织广东扶贫济困日、“慈善助学”和福彩圆孤大学梦慈善活动；督促指导云城区做好慈善超市建设工作，努力建设“慈善云浮”。六是着力规范区划地名和界线管理。全面完成全市地名普查，继续推进地名文化保护工作，完成地名清理整治验收，加强界线管理，继续推进平安边界创建工作。七是着力加强民政综合能力建设。八是着力加强民政党的建设。
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发：各县（市、区）民政局、市局直属单位、局机关各科室、各镇民政办。

送：省民政厅（3）、冯彤常委、市村居换届工作领导小组成员、市委办、市人大办、市府办、市政协办、云浮军分区、市委政研室、市经济研究室、市委办信息科、市府办信息科、市人大选举任免工委、云浮报社、云浮电视台、云浮电台。
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