附件3：

云浮市地方标准《无核黄皮采后处理及贮运保鲜技术规程（征求意见稿）》编制说明

一、工作简况

（一）任务来源

根据《云浮市市场监督管理局关于下达2023年云浮市地方标准制修定计划项目的通知》（云市监科字〔2023〕82号），《无核黄皮采收贮运技术规程》地方标准制定项目已列入2023年度云浮市级地方标准制修订计划。

（二）协作单位、分工

本标准由郁南县农业综合服务中心负责起草，参与起草单位还有广东省农业科学院果树研究所、郁南县亿丰农业科技有限责任公司、郁南县富赢田田圈生态农业有限公司、云浮市乡村振兴发展中心。
郁南县农业综合服务中心为郁南县农业农村局管理的公益一类副科级事业单位，内设11个股室，设编制43名，目前在编在岗人员40名，其中副高级职称2名，中级职称5名，初级职称14名。该中心是根据郁南县事业单位改革试点工作的部署和安排，由原郁南县农业技术推广中心、农产品质量安全监督检测站、扶贫资产管理中心、乡镇企业发展中心、新农村建设办公室、农业机械管理总站、种子管理站、土壤肥料站整合组建而成。该中心是郁南县构建农业农村综合服务体系的重要里程碑，对进一步推进农业技术推广服务能力，推动种业发展，为乡村振兴走在全省前列，发挥新时代公益事业发展新活力，实现农业增效、农民增收、农村发展发挥重要的作用。其中包括农产品质量安全监督检测股、农业技术推广股、黄皮产业发展股共3个与无核黄皮产业技术咨询服务、推广和标准制修订方面的专业人才。郁南县农业综合服务中心参与了DB4453/T 09-2021地理标志产品 郁南无核黄皮等4个云浮市地方标准的编制工作。参与单位方面，广东省农业科学院果树研究所有果蔬采后处理及贮运保鲜方面的专业人才，郁南县亿丰农业科技有限责任公司和郁南县富赢田田圈生态农业有限公司有从事无核黄皮产业种植及采后包装保鲜和物流运输方面的技术人员，并能够提供无核黄皮采后处理、包装及低温贮藏场所用于开展各种采后处理和贮藏保鲜实验。

二、立项的必要性，拟解决的问题

（一）标准编制的必要性

郁南无核黄皮从上世纪30年代全国仅有的两株母树种植开始，目前种植总面积达19万余亩，投产面积15万亩以上，年产黄皮鲜果10多万吨，产业总产值超50亿元。已成为郁南县重要的农业经济产业，也是当地农民的主要经济收入来源。
由于郁南无核黄皮鲜果品质独特，加之成熟于高温高湿季节，采后品质劣变快，采后损失大。为了进一步规范好、保护好郁南无核黄皮这一独特水果的生产和销售，有必要制定地方标准，使郁南无核黄皮的采后处理、包装保鲜及贮运等技术操作有据可依，提升采后商品化处理水平，减少采后损失，同时也可以促进郁南无核黄皮的提质增效，推动当地无核黄皮产业的健康发展。
（二）标准编制的拟解决的问题

制订《无核黄皮采后处理及贮运保鲜技术规程》市级地方标准是为了更好的指导农户开展标准化采后处理及贮运保鲜，科学利用贮运保鲜相关技术保证产品质量和安全，同时降低采后损失，规范采后处理及贮运保鲜技术流程。制订《无核黄皮采后处理及贮运保鲜技术规程》市级地方标准对进一步保护地理标志产品，规范商贸活动，具有很大的意义。

三、标准框架和内容的确定

（一）关于标准的适用范围

本文件规定了无核黄皮采收、挑选分级、产地包装、预冷和贮藏等系列技术操作要求。

本文件适用于云浮市产地的无核黄皮，也适用于其它产地的无核黄皮品种。

（二）关于标准的属性

本标准为推荐性标准。
（三）有关条款的说明

1.技术项目及指标要求设立
根据国家质量监督检验检疫总局2004年第63号公告对原产地域保护产品郁南无核黄皮鲜果特性及采收的规定要求，以及根据我国对农产品质量安全及运输周转销售实际需要以及无核黄皮的果实生理特性和生产消费特点等情况而确定。

    2.技术项目及指标要求的确定

2.1果实采收

采收是采后处理及贮藏保鲜的第一步，直接影响水果品质。本技术规程按一般水果采收技术要求，结合无核黄皮的成熟时间、品质要求及果实自身特点等，对采收期（或采收成熟度）、采收时间、采收方法及果实质量基本要求分别进行了技术规定要求。

2.2果实商品化处理

采收后的果穗整理、挑选、分级、产地包装、产地预冷、贮藏是保鲜无核黄皮的必要采后处理工序。我们经过水果保鲜共性技术资料查询、目前无核黄皮采后处理及保鲜技术产业应用调研，结合无核黄皮的果实生理特性及物流和消费市场需求，标准编制单位组织专家及生产经营主体谈论，确定了本标准无核黄皮果实商品化处理各工序的技术操作要求和规范。

2.3运输和销售

运输和销售是果实采后处理保鲜后要实现商品价值的共性技术工序，我们根据无核黄皮成熟于高温高湿季节且果实不耐贮藏的特性，规定无核黄皮的运输和销售过程以冷链方式为宜，具体按GB/T 22918的标准规定执行。

四、与现行法律法规、强制性标准等上位标准关系

1.本标准的制定符合国家现行法律、法规和相关规定以及符合下列国家、行业、地方标准的要求。

GB 2762  食品中污染物限量

GB 2763  食品中农药最大残留限量

GB/T 34344  农产品物流包装材料通用技术要求

GB 4806.7   食品接触用塑料材料及制品
GB/T 33129  新鲜水果、蔬菜包装盒冷链运输通用操作规程

GB 50072  冷库设计标准

GB/T 51440  冷库施工及验收标准

GB/T 30134  冷库管理规范

GB/T 22918  易腐食品控温运输技术要求

DB 4453/T 09  地理标志产品 郁南无核黄皮

2.本标准是正在执行的云浮市地方标准《DB 4453/T 09-2021 地理标志产品 郁南无核黄皮》的后续产业技术配套标准，对无核黄皮的采后处理及贮藏保鲜技术操作进行规范，可保障无核黄皮的产品质量和新鲜度，并符合食品安全操作规范，使无核黄皮产业技术进一步规范。

五、标准调研、研讨、征求意见情况

（一）主要工作过程和内容确定

在云浮市市场监督管理局下达本标准制的制订任务后，我单位组织有关专家和技术人员成立了标准起草小组，负责标准起草工作。在标准起草过程中，技术人员搜集了大量资料，多方征求意见进行了多次的专题讨论和论证，形成了《无核黄皮采后处理及贮藏保鲜技术规程》(草案)。起草单位组织农技人员和标准化技术人员对《草案》进行认真细致的讨论和验证，形成了《无核黄皮采后处理及贮藏保鲜技术规程》(征求意见稿)。

（二）标准编制原则

1.遵循国家有关方针和政策、法规和规章；

2.格式上按照《GB/T 1.1-2020 标准化工作导则 第1部分：标准化文件的机构和起草规则》规定进行编写；

3.本着“科学、适度、可行”原则，考虑标准的前瞻性并顾及经营主体的生产实际，同时，充分听取各方意见，确保本标准既可作为政府部门监督指导无核黄皮产业技术规范的依据，又可以做为经营主体切实可行的技术操作规程。
六、标准有何先进性或特色性

郁南无核黄皮采后处理及贮藏保鲜技术操作还没有国家标准、行业标准和地方标准，本标准代表了郁南无核黄皮采后处理和贮藏保鲜技术应用的最新和最规范水平。
七、贯彻标准的要求和措施建议

本标准在贯彻时建议组织郁南县无核黄皮种植及经营主体进行培训，提高本标准的推广、实施和监督力度。由郁南县质量技术协会牵头，郁南县市场监督管理局和郁南县农业农村局全力配合，开展宣传和对郁南无核黄皮种植及经营主体进行培训。具体如下：（1）举办培训班，邀请标准化和采后处理及保鲜技术方面的专家讲解本标准和讲授科学采后处理和保鲜技术知识，鼓励按本标准进行采后处理和包装保鲜。（2）在郁南无核黄皮成熟采摘季节前举办采后处理及保鲜技术宣传活动，重点在无核黄皮收储及物流运输点发放技术宣传资料和制作宣传栏、横幅等，宣传本标准。（3）由郁南县市场监督管理局组织开展对本标准的监督检查和抽样检验工作，督促郁南无核黄皮种植户和经销商执行本标准。
八、其它应予说明的事项

无。
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