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关于印发《2013年云浮市环境宣传

教育工作要点》的通知

各县（市）环保局，市局各科室、直属事业单位：

现将《2013年云浮市环境宣传教育工作要点》印发给你们，请结合本地实际，认真贯彻落实。
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附件：2013年云浮市环境宣传教育工作要点

云浮市环境保护局

2013年4月26日
附件：
2013年云浮市环境宣传教育工作要点

2013年全市环境宣教工作的总体要求是：认真学习贯彻落实党的“十八大”和全省、全市环保工作会议精神，紧紧围绕环保中心工作，认真抓好环境新闻宣传，积极开展环境宣传活动，深化环境教育，繁荣环境文化，增强全民环保意识、生态意识，为全市环保事业发展和生态文明建设营造良好的舆论环境和社会氛围。

一、认真做好新闻宣传，提高舆论引导能力

（一）加强主题宣传和正面宣传。围绕“落实十八大，绿色新发展”的主题，积极宣传报道各地近年来主要工作或特色工作成效与经验；各地近年来环保工作优秀人物和典型事迹。围绕污染减排、环境综合治理、环境监管执法等环保中心工作，充分利用当地主要媒体，做好集中报道，在重大部署、重大主题、重大典型的宣传报道上形成正面舆论强势。今年各地每月在市以上新闻媒体发稿要在3篇以上。

（二）加强环境舆情监测分析和舆论监督。及时收集中央、省级主要新闻媒体和网站有关我市环境保护工作的舆情信息，发现重大舆情问题及时研判和报告，及时发现问题、解决问题、反馈处理结果，消除负面影响，为环保决策提供及时、全面、准确的舆情参考。曝光环境违法行为，对环境新闻热点要加强舆论引导，澄清不实之谣，校正社会视听。

（三）加强宣传阵地和宣传平台建设。加强环保工作在主要媒体的宣传，提高环境新闻的准确性、时效性、观赏性、可读性。与云浮电视台联办环保专栏，制作播出环保新闻；与云浮日报联办“环境宣传月”专版。加强环境网站宣传，及时更新各类环境信息。做好《环境宣教简报》的编发工作。利用设置户外宣传牌和电子宣传牌等多样形式，扩大环保宣传阵地。

二、开展社会宣传活动，推动公众参与

（四）积极开展社会宣传活动。按照贴近群众、贴近实际、贴近生活的原则，组织开展第17个“广东省环境保护宣传月”活动，重点做好“6·5”世界环境日纪念活动。 

（五）培育引导环保社会组织。开展环保社会组织发展状况摸底调查，掌握环保社会组织基本情况，培育引导环保社会组织发展，增强环保社会组织支持生态文明建设的凝聚力和向心力。各地要成立环保志愿者队伍，开展志愿者招募和培训。

（六）开展企业环保自律体系建设。积极宣传河口街道田心村石材企业组建的全市第一个行业环保自律组织，为企业环保自律组织发展树立良好典型。加强与行业协会的沟通联系，指导支持行业协会在企业内部开展环保自律活动。

三、大力繁荣环境文化，倡导生态文明理念

（七）积极组织参加第二届“广东环境文化节”和首届广东环保好家庭评选活动。利用世界地球日、生物多样性保护日、国际保护臭氧层日等重要环境保护纪念日开展宣传活动。

（八）建设“广东省环境文化宣传橱窗”。按照全省统一部署和要求，今年我市要完成35个“广东省环境文化宣传橱窗”建设任务，其中各县（市）环保局要分别新建7个橱窗。定期更新已建成橱窗宣传资料，使其成为深入千家万户的环境文化宣传有效阵地。

（九）开展环境保护公益宣传和科普宣传。利用各种媒体形式，刊登环保公益广告，营造保护环境的良好社会氛围。编印环境宣传资料，普及环境科学知识。

四、开展绿色创建，推进全民环境教育

（十）深入开展绿色创建。根据省下达的绿色创建任务，各地要分别推荐1所学校、1个社区和1个环境教育基地开展创建工作。依据绿色创建预申报制度，积极组织申报单位参加申报培训和提交创建方案，方案获得通过并实施满半年以上单位方可在下一年度申请评审和表彰。对前期已命名“广东省绿色学校”、“广东省绿色社区”、“广东省环境教育基地”要做好复查迎检各项工作，并积极创建“国际生态学校”、“中小学生环境教育社会实践基地”。
（十一）开展重点污染企业环保培训活动。举办2期重点企业环保主管人员培训班，通过环境保护法律法规、国家环保产业政策、企业责任和义务、清洁生产以及环境监察和监测等相关知识培训，提高企业环保主管人员的业务水平，提高企业环境保护、遵守法规和履行责任意识，增强处理各类环境突发事件的能力，引导企业清洁生产，确保达标排放，维护环境安全。

（十二）持续开展“环境大接访”宣传活动。组织中小学生到环境教育基地开展环境教育。

五、加强环保宣教能力建设，改革创新环保宣教新格局

（十三）强化环境宣教能力。健全环境宣教机构，增加和解决工作经费，更新配备环境宣教装备，加强培训，提高队伍素质、工作质量、水平和效率。

（十四）探索环保宣教新格局，改革工作方式。不断探索利用多种手段和平台面向社会开展环境宣教活动，要善于协同作战，加强纵向和横向的沟通交流，加强与其他部门的资源整合，形成与宣传、文明办、教育、团委、妇联等部门联动，职责明确、合理分工、有机配合的宣教机制，提升环境宣传教育能力水平。根据各级领导、企业环境管理人员、社区居民、学生等社会群体不同的需求，确定合适的宣传内容和方式，做到贴近群众、贴近实际、主题明确、形式新颖。
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