《云浮市知识产权战略专项资金资助办法》
政策解读

一、资助的定义：本办法所指的知识产权包括专利、商标和地理标志。知识产权战略专项资金是指对实施知识产权创造、运用、保护、管理和服务工作的资助资金。
二、资助类型：
（一）对授权专利资助。对获得授权的中国发明专利、通过PCT及其他途径在境外获得授权的发明专利，资助金额不超过其获得专利权所缴纳的官方规定费用的50%。不予资助专利年费和专利代理等中介服务费。对同一件授权专利不得重复申请资助。以上授权专利资助，自2025年1月1日起停止实施。
（二）对高校院所、国有企业实施专利转让、许可、作价入股的资助：（1）每件转化专利资助金额不超过3万元且不超过转让、许可、作价入股合同价的50%，同一高校院所、国有企业当年本项资助金额不超过10万元。（2）产生实际到账金额的，按不超过实际到账金额的30%进行资助，同一高校院所、国有企业当年本项资助金额不超过20万元。高校院所、国有企业与下属企业之间转让或许可行为，不纳入资助范围。
（三）对企业通过相关主体转让、许可、作价入股实施专利转化运用的资助：（1）每进行一件专利产品备案的资助金额不超过0.5万元，同一企业当年本项资助金额不超过5万元。（2）每件转化专利资助金额不超过2万元且不超过转让、许可、作价入股合同价的50%，同一企业当年本项资助金额不超过5万元；（3）产生实际到账金额的，按不超过实际到账金额的30%进行资助，同一企业当年本项资助金额不超过5万元。（4）产生营业收益的，按不超过转化后纳税营业增长额〔本年纳税营业额－上年纳税营业额×（1＋本年GDP增速）〕的5%资助，同一企业当年本项资助金额不超过30万元；总公司（集团）与下属企业或者下属企业之间的转让或者许可行为，不纳入第（2）（3）（4）资助范围。没有利用受让或者被许可专利进行产品生产的转让或者许可行为，不纳入（2）（3）资助范围。
（四）对专利奖的资助。对当年获得中国专利金奖、中国专利银奖、中国专利优秀奖的单位和个人，分别资助不超过30万元、不超过25万元和不超过20万元；对当年获得广东专利金奖、广东专利银奖、广东专利优秀奖的单位和个人，分别资助不超过10万元、不超过8万元和不超过6万元；对获得广东杰出发明人奖的个人，资助不超过5万元。
（五）对国家知识产权强县、试点县、国家地理标志产品保护示范的资助：对当年获得国家知识产权强县建设示范县、试点县的，分别资助不超过30万元和不超过20万元；对当年获得国家地理标志产品保护示范区的资助不超过30万元。
（六）对国家知识产权示范和试点园区的资助：对当年获得国家知识产权强国建设示范园区、试点园区的，分别资助不超过30万元和不超过20万元。
（七）对示范优势企业的资助。对当年获得国家知识产权优势企业、示范企业的，分别资助不超过8万元和不超过10万元；对当年获得广东省知识产权示范企业的，资助不超过6万元。
（八）对知识产权教育示范和试点学校的资助：对当年获得全国中小学知识产权教育示范和试点学校的，分别资助不超过10万元和不超过8万元；对当年开展中小学知识产权保护宣传教育的，根据人数、次数及产生的成效，资助不超过10万元。
（九）对驰名商标的资助：对获得一个中国驰名商标称号的企业，资助不超过30万元。
（十）对知识产权管理体系认证的资助：对首次通过《企业知识产权管理规范》（GB/T 29490）认证的，一次性资助不超过5万元。
（十一）对实施知识产权质押融资项目的企业，按不超过知识产权质押所获得银行贷款实际支付利息的8%给予资助，同一企业每年本项最高资助总额不超过15万元；对其以质押融资为目的进行知识产权价值评估的，按不超过评估实际发生费用的30%给予资助，同一企业知识产权资产评估最高资助总额不超过10万元。
（十二）对开展知识产权质押融资服务的服务机构的资助：对开展知识产权质押融资服务的服务机构，按不超过其服务的企业实际获得银行知识产权质押融资金额的0.3%给予资助，同一机构每年本项最高资助总额不超过10万元。
（十三）对地理标志注册工作的资助：对当年通过国家知识产权局注册认定的地理标志证明商标、地理标志保护产品的资助每件不超过30万元。以上两项，同一产品只资助一次。
（十四）对知识产权纠纷调解机制的资助：对建立知识产权维权援助中心或者工作站（点）、知识产权纠纷人民调解委员会并开展工作的，每件维权援助或者调解案件给予不超过0.2万元资助，同一机构当年本项资助总额不超过10万元。
（十五）对海外维权援助机制的资助：对建立知识产权海外维权援助中心并开展工作的，每件维权援助案件给予不超过0.5万元资助，同一机构当年本项资助总额不超过10万元。
（十六）对开展知识产权信息公共服务体系建设的资助：对通过国家知识产权信息公共服务网点备案或者省级知识产权信息公共服务网点认定的，首年运营资助不超过30万元；以后每年运营良好，较好地完成国家或者省知识产权信息公共服务建设目标，对促进区域经济发展成效明显的，每年资助不超过10万元。
（十七）对购买知识产权保险的资助：对购买知识产权保险（包括涉外）的企事业单位，按不超过保费总额的50%资助，每个企事业单位资助总额不超过10万元。
[bookmark: _GoBack]（十八）对知识产权证券化融资的资助：对通过知识产权证券化融资500万元以上的，按不超过融资总额的0.2%给予资助同一企业当年本项资助总额不超过5万元。
三、哪些人可以享受资助奖励？
云浮市行政区域内依法设立的机关、企事业单位、高校院所、科研机构、社会团体、专利代理机构（含分支机构或者办事处）和云浮市户籍的个人，可以依照本办法申请资助。
四、如何办理资助？
根据市知识产权管理部门发布的专项资金资助申请通知，各县（市、区）、云浮新区知识产权管理部门受理辖区内的申报材料，经初审合格后，向市知识产权管理部门推荐申报；市直单位申请专项资金资助的，申报材料可以直接报送市知识产权管理部门。申请人应当对申报材料内容的真实性、合法性负责。
五、申请资助在时间上有什么规定？
申请资助的单位和个人应当以年度享受资助，提出申请。
6、 申请资助有什么条件限制？
申请人应当对申报材料内容的真实性、合法性负责。
七、资助是怎样发放的？
市知识产权管理部门根据当年财政预算批复的专项资金总额及本办法的资助条款，初步确定符合申报条件的资助项目及其金额。拟资助项目情况在市知识产权管理部门的门户网站向社会公示，公示时间不少于十日。公示期满后无异议或者异议不成立的，由市知识产权管理部门提出资金申请报送市财政部门审核，市财政部门按有关程序拨付。
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