项目需求书

项目背景
[bookmark: _GoBack]为贯彻落实党的二十大精神和《云浮市2024年度（领导班子绩效）考核方案》（云组通〔2024〕24号）等文件要求，全面提升我市领导班子绩效考核工作质效。2024年10月8日，云浮市委组织部印发《关于委托开发管理领导班子绩效考核管理系统的函》，委托我局建设云浮市领导班子绩效考核管理系统（下称绩效考核系统）。我局按照“信创为常态，非信创为例外”的原则，推进领导班子绩效考核管理系统基于信创技术路线开发建设，以确保系统稳定性、安全性、扩展性与实用性，保障数据安全，实现自主安全、高效协同。绩效考核系统以绩效目标、多维绩效指标、绩效评价、绩效反馈、绩效评价激励、绩效统计等建设要点为突破口，建立绩效考核系统、评价体系，有效支撑政府部门考核指标量化、考核数据填报、考核评价等业务，打造绩效考核全流程的数字化平台，为建设人民满意的服务型政府提供数据支撑，实现“考核有目标，过程有监控，实绩有考核，结果有运用”。
项目目标
建设云浮市领导班子绩效考核管理系统，实现对政府部门的考核指标量化、考核数据填报、考核评价等业务支撑，打造绩效考核全流程的数字化平台，为建设人民满意的服务型政府提供数据支撑，实现“考核有目标，过程有监控，实绩有考核，结果有运用”。具体项目目标如下：
一是系统基于信创环境开发，根据当前国产化替代的技术路线要求，结合用户的应用流程、使用习惯和业务需求，对平台统一进行架构开发，实现原生适配国产化替代及自主可控的目标，确保云浮市领导班子绩效考核管理系统在信创环境稳定运行。
二是打造全市绩效考核全流程管理系统，紧扣各部门业务工作，实现政府绩效考核从明确目标、量化指标、填报、评价、定等次等工作环节为一体的全生命周期管理。
三是健全政府绩效考核评价体系，明确各类主体参与考核的标准化程序与制度性规范，建立健全公众评议机制，并将政府权责清单与绩效评价指标体系紧密结合，对各类评价主体权责依法进行界定、审查与监督，强化评价过程中各部门责、权、利的高度统一。
项目预算
本项目总预算18.42万元，运维周期为1年。报价不得超过本项目总预算。
软件开发服务内容
[bookmark: _Toc117249991][bookmark: _Toc117249993][bookmark: _Toc117249992]云浮市领导班子绩效考核管理系统
系统首页信息
平台提供可视化主页，通过健全体系、数字赋能、刚性运用等方法扎实推进政府绩效考核工作，将部门绩效考核情况数据化、可视化，并为不同用户提供不同数据视图。
考核管理
考核过程监控信息
任务过程监控，以绩效考核任务为中心，实现任务的下发、填报、审核、汇总等全生命周期管理，呈现“任务过程监控一张图、考核有数、成效可见”的效果。
单位绩效考核管理信息
被考评单位需根据考核周期，在系统内提交指标完成情况，支持被考评单位填报任务完成情况、自评分值，并上传相关佐证材料。
考核评分信息
考核评分，支持用户对已完成的任务进行考核评定，查看被考评单位所提交的任务成果佐证材料及自评情况，对考核部门任务进行核定并给予核定分值。
考核评测信息
考核测评，通过问卷调查的形式，收集市有关领导对政府机关部门及群众的意见建议，收集完成后系统自动汇总分析问卷结果。信息包括：调查内容、调查对象、评价等次、分值等。
考核申诉信息
为完善考核制度，确保考核过程公开、公正、合理，建设考核申诉模块，当被考评单位对自己的考核分数存在异议时，可在规定时间内通过考核申诉功能板块向有关部门提出申诉，申诉时应当提供具体的依据和理由。相关部门在收到申述工单后，应及时审查考核过程和结果，以核实申诉内容是否属实，并及时给予审查结果。
附加分信息
附加分，对于受到厅局级及以上表彰、表扬、通报批评、约谈或附加分的指标其他情形，需进行酌情加分、减分，该模块支持用户录入被考评单位的加分、减分数据。
考核结果
初评结果信息
初评结果，展示、记录、确认与批量确认被考评单位各项考核任务的初评结果得分及排名情况，并展示相关考核任务扣分原因、线上进行各项考核结果反馈。
等次评定管理信息
该功能板块支持汇总被考评单位的各项得分数据，并根据权重比例、百分制等规则对数据进行处理，计算总分、参考排名等，支持考核管理员用户批量录入最终考核等次评定结果。
通知公告信息
通知公告，支持用户发布绩效考核相关通知公告。包括但不限于考核方案、考核通知、考核结果的公示等，旨在确保所有相关人员能够及时、准确地获取到与绩效考核相关的最新信息。
考核指标信息
考核指标支持用户根据实际情况，自定义考核任务目录级别，信息包括：指标名称、被考评单位、评分单位、汇总单位、测评方式、评分标准等信息。支持指标灵活分配。指标下发后，由被考评单位填报，评分单位评分审核。
考核单位分组
考核单位分组，支持用户按照业务需求，对不同类型的机关单位进行分组，分组后可在考核指标模块设置相应的考核指标进行考核。
系统管理
用户管理
用户管理信息，对系统内的用户数据进行管理，实现对账号进行数据权限及功能权限设置。包括新增、修改、删除、查看、查询、分配权限。
部门管理
部门管理，支持对系统内组织机构数据进行管理，记录组织机构层级及顺序，支持按照父节点或末级节点调整层级，支持调整部门排序，包括新增、修改、删除、查看、查询。
角色管理
角色管理信息，对系统内的角色权限进行管理，实现对所有用户按身份特征定义成不同角色。包括新增、修改、删除、查询、分配。
权限管理
权限管理，支持对系统内各功能模块的操作权限进行管理，实现对操作功能定义、操作页面跳转等信息管理。包括新增、修改、删除。
短信通知管理
短信通知管理包括短信模版管理、短信发送管理。
短信模版管理，主要为规范各类系统短信通知发送的内容，通过短信模板固定发送内容的发送格式、主要应用的业务类型等，支持短信模板的新增、删除、编辑及基于短信模板名称、模板ID条件的查询功能。
短信发送管理，主要为归集系统中所有已发出的短信通知类信息，从发送对象、发送时间、发送端、发送内容等方面进行记录，支持在本模块通过选择短信模板及指定发送对象的方式进行特定短信通知类业务发送，支持短信发送任务的新增、删除、修改及查询功能，并可将系统中所有已发送的短信消息记录进行数据导出。
常用意见管理
常用意见管理信息，对系统内常用到的审批意见进行预设，在审批时可以快速填写审批意见。包括新增、修改、删除、查询。
非功能性需求
性能需求
本项目建设平台业务处理类型主要为交互类业务、查询类业务和历史数据分析业务，以下为各业务处理类型的性能需求分析。
页面响应时间为用户点击操作页面后的反应，系统一般页面（含首页、列表页等）加载时间应≤3秒；系统模块功能操作响应时间应≤5秒；一般查询、符合查询响应时间应≤8秒；各业务应用系统之间的操作处理响应时间应≤8秒。
用户角色包括系统管理员、组织部管理员、测评汇总单位管理员、测评单位管理员、评分单位管理员、被考评单位管理员，用户人数约为500，鉴于实际的业务需求估算，按26%比例平均单日访问人数为130人，对于一个典型用户来说，一天之内用户从访问到退出的平均时间为1小时，而在一天之内，用户只有在8小时之内会使用该系统，平均并发用户数测试结果如下：
并发用户数计算公式：C=nL/T，可得平均并发用户数=130*1/8≈17
根据实际的业务需求估计，峰值并发用户数为平均值的1.5倍，峰值并发用户数估算结果如下：
峰值并发用户数=17*150%≈26
系统吞吐量需求：
系统每秒钟处理事务数量QPS（TPS）=并发数/平均响应时间=26/3秒=8/秒。
可靠性
系统需具有较强的可靠性，利用软硬件冗余技术，采用备份策略，提高系统的可靠性，防止系统因硬件设备故障或某软件功能不完善造成损失。系统硬件要保证系统具有较高可靠性和可用性，保证系统长时间高效稳定的运行。在软件设计要实现各软件功能的模块化，增强软件的容错性，确保数据一致性和完整性，软件要采用多进程/多线程的编程技术，采用成熟的中间件技术。需符合国家相关标准规范要求。
易用性
从用户的实际工作出发设计整个系统。力求功能清晰、简洁、友好、易用和一致，注重整体风格布局，精心设计界面中诸如按钮位置、数据表现方式等细节，使操作者能够方便地操作和比较容易地理解界面所表达的信息和内容，便于用户快速掌握系统的使用。各功能模块本身要最大限度地简化操作，用户应无需长时间的训练和磨合，在相当短的周期内就可以熟悉操作，迅速为用户所接受和乐于使用。
可使用性
系统建设要适合本项目建设的特点，具有实际应用价值，易于维护易于使用，以满足当前需求为主，同时适当兼顾长远发展的扩充性；应用系统建设应坚持集约化建设的原则，节约成本、杜绝浪费，最大限度提升投资利用率。
可维护性
系统具备错误收集机制，提供日志追溯，依靠完备的文档资料，进行异常分析、排查，保证系统的可靠运行和故障的及时监控处理，同时也减少维护的成本。
可移植性
应用系统能够快速适应因需求变化和技术革新进行集成；系统应通过合理的机构，达到快速对需求变更和技术变更做出响应的目标。实现针对新需求及时调整功能和流程，实现结合新技术对功能模块进行调整或重构；系统应围绕业务应用和安全保密需求，实现系统间互联互通操作。
适配兼容需求
平台支持国家安全可靠测评公布国产芯片多种芯片技术路线，支持4种不同的指令集（ARM、LoongArch、X86、MIPS），支持多种不同操作系统（银河麒麟、统信UOS及其他国产操作系统）。系统支持的技术路线及选型符合国产化技术发展需要；支持360安全浏览器、Chrome、Edge浏览器。
供应商资格要求
1、落实政府采购政策需满足的资格要求如下:本项目属于专门面向中小企业采购的项目。
2、服务供应商应具备《中华人民共和国政府采购法》第二十二条规定的条件，提供下列材料：
1）具有独立承担民事责任的能力：在中华人民共和国境内注册的法人或其他组织或自然人，投标（响应）时提交有效的营业执照（或事业法人登记证或身份证等相关证明）副本复印件。分支机构投标的，须提供总公司和分公司营业执照副本复印件，总公司出具给分支机构的授权书。
2）有依法缴纳税收和社会保障资金的良好记录：提供投标截止日前6个月内任意1个月依法缴纳税收和社会保障资金的相关材料。 如依法免税或不需要缴纳社会保障资金的， 提供相应证明材料。
3）具有良好的商业信誉和健全的财务会计制度：供应商必须具有良好的商业信誉和健全的财务会计制度（提供以下2种证明材料之一：①2023年度经会计师事务所审计的财务状况报告；②同时提供a.基本开户行出具的资信证明，b.《基本存款账号信息》或《开户许可证》。
4）履行合同所必需的设备和专业技术能力：按投标（响应）文件格式填报设备及专业技术能力情况。
5）参加采购活动前3年内，在经营活动中没有重大违法记录：参照投标函相关承诺格式内容。 重大违法记录，是指供应商因违法经营受到刑事处罚或者责令停产停业、吊销许可证或者执照、较大数额罚款等行政处罚。（根据财库〔2022〕3号文，“较大数额罚款”认定为200万元以上的罚款，法律、行政法规以及国务院有关部门明确规定相关领域“较大数额罚款”标准高于200万元的，从其规定）
付款方式
本项目分2期付款，1期：支付比例50%,签订合同后7个工作日内，支付合同总额50%；2期：支付比例50%,完成软件开发服务工作并完成最终验收后，采购人根据结果进度款支付金额，在7个工作日内支付合同总额50%。
每次按合同支付款项前，服务供应商应向采购人提供与支付金额相符的有效发票和支付申请，且收款方、出具发票方、合同乙方均必须与中标人名称一致。
采购人支付的款项来源于财政资金，其支付款项存放于财政专户， 实际支付或实际到达中标供应商收款账户的时间受包括但不限于财政审核、批准、审查和审计、支付拨款等程序的进度等因素影响。在确认达到支付条件后，在约定的付款期限内采购人向财政部门申请支付， 即属于按时支付完毕及守约，中标方不认为采购人违约或延期支付，不追究采购人违约责任，也视为对采购人履约行为没有任何异议。
验收要求
1、最终验收标准: 
（1）项目服务期满后，中标人完成软件开发服务工作后并提出验收申请和验收文档清单，在验收材料通过招标人审核后，由招标人根据项目规模组织开展交付验收。 
（2）验收活动组织按招标人项目验收管理工作要求执行，中标人应无条件配合招标人的验收工作，并按招标人要求的形式提供相应的验收材料。
（3）中标人应在项目完成时，将项目所有文档、运维记录、资料汇集成册交付给采购人，所有文件要求用中文书写或有完整的中文注释。验收后，中标人按国家、省以及招标人档案管理要求，向招标人提供装订成册的纸质文档和电子文档。 
2、项目验收产生的所有费用，由中标人承担。 
3、采购人在收到中标人验收申请后7日内组织履约验收。
其他要求
一是云浮市领导班子绩效考核管理系统应完成与广东省统一身份认证平台对接，用户无需重复注册、重复认证，通过粤政易移动办公平台扫码即可实现登录、身份信息绑定。
二是云浮市领导班子绩效考核管理系统应完成与短信平台对接，实现云浮市领导班子绩效考核管理系统的消息通知、业务通知的推送，从而进一步完善系统的消息推送渠道。
三是云浮市领导班子绩效考核管理系统应完成与广东省数据资源一网共享平台数据编目挂接，实现考核结果数据共享。
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